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Az Úristen virágos kertje.
i .

(— ?) E czim alatt közli egy német protestáns 
lap Kiadói femek égy szép czikkét, mely az istenfo- 
galomnak a néptadalmon átszürődő nyilváiiulásait 
fejtegeti, magoknak a népies szó járások és közmon
dásoknak alapján. A vallásos nyelv, jegyzi meg igen 
szépen Kradolfer, egy neme a virágnyelvnek, me
lyet csaknem mindenütt beszélnek ós értenek. Az 
áhitat érzésének kifejezései sokkal általánosabbak, 
közösebbek, mint minden katechismus és egyházrend 
a világon. A hitnek természeti hangjai lényegesen 
ugyanazok mindenütt. A virágban, nőtt legyen az 
Italia derült ege alatt, az Indus és Ganges partjain, 
vagy az orosz steppeli mocsárai között, mindenütt 
csak a virágot látjuk, melynek illata, szinpouipája 
gyönyörködteti érzékeinket.

Uyan virág a vallás a romlatlan nép szívében. 
Virág, mely messze szórja illatát, és nem lesújtó, 
megbénító gondolat. Épen azért ne csodálkozzunk, 
ba a játszi, gyermekded nép-humor, mint napsugár 
e rejtett szentélybe is behatol, s ártatlansága érze
tében tréfás kedvcsapongását belevégyiti a legkomo
lyabb, legszentebb dolgok közé is. így  nevezi a spe
ciális protestáns humor Istent barátjának, kivel bi
zalmas, jó viszonyban áll, szemben például a catho- 
licismus ridegebb felfogásával.

A nép szájában Isten a mindenha!ó, igazságos, 
jó és bölcs. Tehát nem az egyházi dogmatica há
romegységes Istene, sem pedig a mysticusok és pbi- 
losophusok p ntheisticus fjgalma. Mindazonáltal né
mely esetben elveszti personificált jelentőségét, bár 
a teljes abstractiora nem emelkedik. Ez esetről ta
núskodnak a következő kifejezéseink: „Igazságos é g !“ 
„Égi könyörillet!“ A philosophicusabb kedélyű német 

nép még tovább megy, s tőle nem ritkán hallhatjuk 
Istennek ily elnevezését: „Mindenhatóság, legfőbb jó.

Rousseau állította fel tudományos téren azt az 
elméletet, hogy Isten a világot csak igen általános 
szempontok szerint kormányozza, s az emberiség ap
ró-cseprő bajai nem tartoznak direct ténykedése alá. 
E nézet azonban ősibb eredetre vihető vissza a nép 
gondolkozás-módjában. „Segits magadon s az Isten 
is megsegít“, e valójában franczia eredetű közmon
dás csaknem minden nép óletphilosophiájában vissz
hangra talál. Ezzel analog vonásokat találunk az 
isteni mindenhatóságnak az emberi balgaság által 

«való korlátoltatásában. „Bolondot bölccsé Isten sem te
het.“ „Részeg ember elől Krisztus is kitér.“ E szójá
rások azonban, véleményünk szerint, nem annyira ben
ső igazságra tartanak igényt, mint inkább a nép- 
kedély nagyzó, frappáns irányú hajlamát tükrözik 
vissza.

Vájjon e korlátozottsága az isteni mindenható
ságnak a nóptudalomban, Isten önakaratu rendelke
zéseiből, vagy pedig az emberi szabad akaratnak s 
az örök világ-rendnek rajta kivül álló, s általa be
folyásolhatatlan korlátáiból ered; e kérdésre fele
letet adni igen nehéz, majdnem lehetetlen. Mind
amellett tagadhatatlan, hogy közmondásainkban a 
mindenhatóság fogalmát igen gyakran szorítja hát
térbe a független emberi törekvések s kötelességek 
gyakorlati eszméje. „Isten két kézzel áldott meg, de
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hogy boldogulhassunk, dolgoznunk kell velők.“ Ily 
értelemben mondjuk gúnyosan arról, ki kezeit össze
fonva tétlenül ül: „várja a jóakaratot.

Ebből következik, hogy az embernek iparkodni, 
magát összeszednie kell, ha azt akarja, hogy Isten 
segítsen rajta. Isten csak a bátornak, szorgalmas
nak, erősnek segít, s csak a munkát áldja meg.“ 
„Markunkat nekünk is ki kell nyitnunk adománya 
után.“ „Bort ád, de nem ám poharat hozzá", stb. Szám
talan idevágó, többé-kevésbbó ismeretes szójárásaink 
vannak, melyeket idézni ép azért feleslegesnek tartunk.

A népnek ez életerős, egésséges önbizalma 
azonbau épen nem történik a bit rovására. Isten, 
„az özvegyek és árvák atyja.“ „a tehetetleneket sem 
hagyja e l.“ „Az, a ki a madaraknak enni ád s a ki 
ruházza a mezők virágait, a szerencsétlenekről is 
gondoskodni fog nehéz perczeikben.“ Gyarló vétkein
ket megbocsátja, mert hisz „különben a mennyország 
is üresen marad.“ Hasonló észjárást árult el az egy
szeri paraszt, ki, midőn egy okos fia halála felett 
sajnálkozának, igy vigasztalta m agát: „Istennek sem 
kellenek csak az ostobák! “

„Négy évi gazdálkodás a nagy-enyedi főtanoda 
vagyonával.“

IY.
Gombá s ,  1877. szept. hó.

A megelőzött vagyonleirás alapján az átlag bevéte
li bugdet a következőleg alakul:_______ ________________

TÁRCZA.
Autobiograpliiám.

(T ö re d é k .)

(Folytatás )

Az épitést megkezdtük tehát, de a bekövetkezett 1817- 
dik, éhségről s éhhalálozásról gyászos emlékű évben folytat
ni nem lehetett. Hogy az oskola népességét együtt tartani s 
nyári szünidőig a tanitást folytatni tudtuk, ezt azon buz
gó és tehetősb ekklézsiai tagokuak köszönhettük, kik mint
egy kilenczvenon együtt, tíz deák ifjúnak, ezek között az 
alsóbb osztályok tanítóinak, s ugyanannyi szegény tanuló szol- 
gagyereknok kenyér és étellel tartását —  melyben az előtt, 
s ma is a zilahi reform, egyház minden tagjai részt vettek 
«— saját vállaikon hordozták. Történt csakugyan épités ezen 
év nyarán is. Az oskolai telek kiegészítésére két szalmás 
épületet és telket is kelletvén megvásárolni, most ezeket 
több szobákkal kitoldottuk, zsendely-fedél alá s kőkémények-

Kamatjövedelem, ha mind befoly 
a kamat 14.376 frt 10 kr.

Szelvény jövedelem 830 frt
Korcsma és malom bérek 15.099 frt
Jószág és szőlő jövedelem- 15.000 frt
Erdő jövedelem 14.000 frt
Tégla és cserép gyár 1.000 frt
Tanügyi jövedelem 2400 frt
Kamarai járandóság 172 frt 55 kr.

Összeg: 61.877 frt 65 kr.
Ezzel szemben a rendsz resitett kiadások átlag búd-

;ete következő:

Tanügyi kiadások 45.500 frt.
Nyugdijak: 525 frt.
Épületek, malmok, gátak jó kar

ban helyezésére ésfenntartására 1000 frt.
Utak 5000 frt.
Központi kezelés, (gazdagondnok, 

pénztárnok, központi ispán, el
lenőr) ügyészség, perek 7000 frt.

Előre nem látott kiadás 2000 frt.
Összeg; 64.025 frt.

Teliát közép termések, az erdők fordáükénti haszná
lása, a létező fa és közép gaboua meg bor árak mellett, 
ha minden kamat évenként befoly, ha a mostani rendsze
resített kiadások megmaradnak és inig a tanoda épületei, 
rendre mind, jó karba nem lesznek helyezve, átlag deficit 
lesz évenként 6,147 frt 35 kr., de miután látjuk, hogy 
közelebbről 6,437 frt 43 kr. évi kamat befolyására szá
mítani nem lehet, ideiglenes hiány 12,584 frt 78 kr.

Lássuk ezen átlag budgettől miben térnek el az 
1875 — 76-ik évek tényleges eredményei.____________
kel, az előbbi leány-oskolát is megigazítva, tizenegy szobát 
készíttettünk, melyekbe már az oskolai uj év kezdetén a 
rector szállását is áttekettük, s az egész oskolát előbbi 
szétszórt állásából összeszedhettük.

Az uj oskolai épület falai is a következett években 
lassanként emelkedtek, de a profossori szállásnak Í3 átté
tele mar mulaszthat lan szükségnek mutatkozott. Aminthogy 
az uj oskolától számitva harmadik telket nagy kerttel, de 
gyenge épülettel megvásároltuk, s ennek fedezésére a régibb 
profossori lak katároztatott. A kisorsolást gondolván jöve- 
delmesebbnek, ezen módot követtük; azonban egyharma- 
da alig kelvén el a sorsjegyeknek, kénytelenek valánk sza
bad kézből eladni. így is nyertünk, mert a megvásárlott 
sorsjegyeket szinte minden vásárló, ezek között özv. b. 
Wesselényi Miklósáé ötven jegyét, visszaajándékozta. A mos
tani professori lak építéséhez is hozzá kezdettünk 1821-ik 
év september elején, melyhez anyagot szolgáltatott az el
bontott épületből kivett kő, és a mezőn már kiégetett tízezer 
tégla. A megelőzött nyáron berándulván Kalotaszegre, jé 
embereinktől beszereztem a fedél-zsonclelyt és szükséges fe
nyő-szarufákat ajándékból, s ezeknek csak is a kihozatalát 
fizettük. Azon évre tehát volt már anyag e lég ; de készpénz
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Bevételek:
1875. 1876.

Kamat bevétel volt 8.234 frt 42 kr. 8.453 frt 17 kr.
Szelvény jövedelem 2.687 72 2.949 71 kr.
Korcsma és malom

haszonbérek 15.325 82 , 14.205 90 kr.
Jószágok tiszta jö-

vedel me 6.260 20 20.283 16 kr.
Erdő tiszta jőve»

delme 6.638 74 11.883 38 kr.
Cserép-, tégla-gyár

tiszta jövedelme 216 50 597 89 kr.
Tan-dij 2.431 76 2.066 41 kr.
Kamarai járandisáj5 172 » 55 „ — -- — —

Összeg 42.967 78 60.439 62 kr.

Kiadások.
1875. 1 876.

Tanügy, kagyletek,
papok 45.377 frt 7 kr. 45.391 frt 8 kr.

Nyugdijak 1.829 29 996 87 kr.
Építés 7.390 38 12 413 24 kr.
Adók 2.833 97 4.789 o 46 kr.
Központi kezelés,

ügyészség, perek 8.594 48 9.599 36 kr.
Kendki vüliek 4.093 59 3.628 93 kr.
Fizetett kamat 1.147 — 3-.663 62 kr.
Tőkésítés 698 » ' » 14.400 » kr.

összeg 71.468 78 94.882 56 kr.

Tehát 1875-ben nettó bevétel 42.967 frfc 78 kr., 
nettó kiadás 71.463 frt 78 kr. és hiány 29.496 fit 7 kr. 
volt. 1876-ban nettó bevétel 60.439 frfc 62 kr., nettó ki
adás 94.882 frt 56 kr. és hiány 34.442 írt 94 kr. volt.

Ezen két évi kamat, jószág, erdő és cserép-tégla
gyár jövedelménél mutatkozó bevéti hiányt, a már elébb- 

* leirt okok idézték elő. A szelvény jövedelem több'et, mint 
szintén a fizetett kamatok kiadása onnan erednek, hogy 
az űrbéli papírok még nincsenek az adósságokkal együtt,, 
melyeknek törlesztésére fordítandók, levonásba hozva, mint 
az átlag budgetben. A kiadásoknál az emelkedést a nyug
dijak és végkielégítések, halál esetek és nyugdíjazások, 
a peres ügyek, ügyészség és központi hivataloknál, a te* 
lekkönyvi kiigazítások, adós és vizsgálati perek felhalmoz 
zódása okozza, A kiadásoknál 1875-ben a tőkésítés 500 
írtig cséplő-gép részvény szerzés, és 198 írtig birtok vétel 
által történt. A rendkívüliek között 1326 frt 41 kr. tago
sítás és erdőrendezésre, tehát mindkettő tőkésítésre for- 
diltatván, és az egyházkerületi biztosság leltározás] egy
házkerületi vizsgáló bizottság, ez évi kiadása, öszvesen 
1695 frtot tevén, és ezek is oly kiadást képezvén, melyek 
a rendes jövedelem által nem fedezhetők, az igazi hiány 
miként már jeleztük 1875-re 25.776 frt 66 krt tesz.

Az 1876-iki kiadásoknál; 1437 írt 30 kr. tagosítás, 
és erdő rendezésre lett elköltve, 5400 frttal adósság tör
lesztetett. 9000 frt jövedelemmel pincze-egyleti részvény 
vásároltatott. A feltűnően nagy építési költségből 4300 
frt kiadást, elsodrolt malom-gátak és már rég omladozó, 
csak tatarozás által fenntartott, összeroskadt malmok gyö
keres újjáépítése okozott. Mindezek pedig határozott tő
késítést képezvén, 1876. hiánya ezen összegekkel apad és 
valóban csak miként szintén mondva volt 14.605 frt 64 

! krt tesz.
Fentebbiekből látjuk, hogy közép minőségű években, 

a rendszeresített jelenlegi kiadások mellett, a nagy-enyedi 
főtanoda pénzügyében, a közel múltban és a közel jövőben 
12.584 frt 74 kr. hiánynak legalább kellett lennie és leg-

csak hatvan forint, s ugyanazért, midőn az építés megkez
dését indítványoztam, egy öreg megyei táblabiró, s igenlh 
érdemes consistor, az én bátorságomat isten  kísértésnek  ne-| 
vezte. Kevés napok múlva ezen classicus műveltségű férfiú
nál, az öreg K is s  L a jo sn á l személyes tisztelkedésemet te
vén, a fennebbi kifejezését ismét megújította. Amikor is 
véletlen és váratlan egy tisztes öreg férfiú lépett be, s le
gott egymásra ismertek, mint egykori zilahi és kolozsvári 
tanuló társak s barátok. Ezen férfiú S zabó  S ám uel volt, 
a ki II. József alatt mint ügyvéd ment által Bukovinába s 
ott később a büntető főtörvényszék elnöke le tt , most pe
dig nyugalmazott állásában a Szilágyban s különösen Krasz- 
rán még élő atyjafiait és barátait akarta meglátogatni. A 
derék házigazda megismertetvén egymással, megemlítő a 
kedves vendegének, hogy testvér-öcscsének fia épen mellet
tem tanul, s csak hamar az előbbi köztünk folyt beszéd 
tárgyára tért, s a már említett kifejezését is felhozta. A 
tisztelt vendég kihallgatván az ón nézetemet; reményemet, s 
különösen az építés szükségességéről is meggyőződvén ; ki
véve zsebéből tárczáját, s az építés folytathatásdra legott 
kétszáz forintot kezembe adott. Ezen övömteljes meglepetést 
könybe lábadozó szemekkel köszöntük meg a derék házi

gazdával együtt, ki emellett nekem sok ilyen elégtételt óhaj
tott. Befizetődött ezen őszön a B alosa i I s tv á n  activ adós
ságainak is tisztába hozott hátralék kamatja, szinte hétszáz 
frt, s igy a professori uj lak még azon évben fedél alá is 
vétetett; egy év múlva pedig bele is költözhettem. Öröm
mel jegyzem itt meg, hogy a mindjárt következett 1823- 
ban az erdélyi reform, generális synodus — különösen a szi
lágymegyei egyház átvételére— Zilahon tartatván, főtiszt, 
püspök Bodola János, kedves emlékű professorom, a számá
ra ajánlott három szállások közül az uj professori lak első 
szobáit választotta, s tiz napi benne lakásával mintegy fel
szentelte.

Még volt egy telek a rajta levő faházzal, az uj osko
la s professori lak között, melyet a birtokosa mindeddig el
adni nem akart; most pedig, midőn már az építés két fe
lől folyt, s a beköltözött oskola lármája is kikerülhetlen 
volt, önként ajánlkozott, az ekklósziának egy más ufcczabani ha« 
zával kicserélni. így történt, hogy az oskolai uj épület kö
zepén hagyott kapuhely berakódott, s belőle a többinél kes
kenyebb szoba alakult. Es már itt az építéssel egy darabig 
megállva, átmegyek az oskola szellemi életére.
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alább fog leírni mindaddig, mig a kamat jövedelem ren
dezve nem lesz, és azután is, 6147 frt hiány fentmarad 
évről évre. Látjuk az 1875. és 1876-iki évek nagy elté
réseit az átlag budgettől, melyek a gondnokságtól legke- 
vésbbé sem függő okok következtében, a gondnokságtól 
összébb nem vonható kiadások mellett, minden hanyagság, 
gondatlanság és mulasztás nélkül, idézték elő a rendes 
hiány fokozódását.

A tárgy összefüggésének kedvéért azon óriás ferdítés 
helyreigazítására térek át, melyben a directorium és gond
nokság vagyon kezelése alatt, a nagy-enyedi főtanodának
200,000 frt. töke vagyona elfecserlését állítja anonymus 
kálvinista.

Ezen hamis számai kihozatalának kedvéért következő 
cselfogásokhoz nyúl:

1-ször is gazdag képzelő tehetségére mutató hadjá
rata elején, a „Szemle“ 29-ik számában, azt mondja, hogy
1872-re átmeuőleg, volt a főtanoda két pénztárának érték
papírokban, kötlevelekben, készpénzben és kamat hátralék
ban összesen 375,480 frtja. (A fent említett angolbank
nál levő tőkét nem számítom, mert azt már maga is be- 
ösmerni kénytelen, a 85-ik számban, hogy ezen öszveget a 
29 *ik számban kétszer hozta számításba). A 35-ík szám
ban az ostor csattintásnál, hogy az észre vett tévedés u(án 
is süthessen ki valami nagyot, a tőke vagyon két kimuta
tása szembetételónél. Már 1872. végéről czimezi a tanári 
időre vonatkozó 375,619 frt 27 krt, tevő kimutatást és 
ravaszul elhallgatja, hogy annak első léteiében a 290,647 
frt 76 krban (mely tévesen igen csekélyre van téve) 35,646 
írt 55 kr. restans kamat is bent foglaltatik. Az 1877-iki 
kimutatásban hibásan 261,375 frt tőkét tesz, és a kamat 
hátrálékok felgyülésének eme korszaka után, azokat nem

A zilahi oskola egy teljes gymnasiumnak tekinthető, 
mellnek jól végzett tanítványai Debreczenhen vagy Kolozs
várit a philosopkiai osztályba vétettek fel. Ezen század 
közepe felé már ezen osztályt is végezhették, s akármelyik 
fő-oskolában egyenesen törvényhallgatásra mehettek a vég
zett ifjak. A poetica classisból az úgynevezett deákok sora* 
ha léptek; s itt két év alatt végezték a fő-oskolákbeli logi
ka vagy oratoria classist. Szintoly öltönnyel különböztetőd- 
tek meg, mint másutt a deákok, s ezzel a templomban szol« 
gálatot tettek az énekvezető mellett; s vele kísérték ki az 
elnyugodtakat is éneklés mellett a temetőbe, és belőlők tel
tek ki az alsóbb osztályokban mind köz-, mind magán- ta
nítók.

Belépésemmel a körülmények úgy kívánták, hogy a 
deákokon kívül még a poétákat is tanítsam, naponta hat 

Urán, s még egy privát órát is tanítottam, s igy hetenként 
összesen harmincznégy órát tanítottam. Ezenkívül köteles
ségem volt az alsóbb osztálybeli tanításra, s általában a 
fegyelemre felvigyázni, melyet a széljel szórt lakás még ne
hezebbe tett. Menuyire elfoglaltak az uj építés gondjai, a 
sok kérő és köszönő levelek, képzelni könnyű, és pedig a 
súlyát nagyon is érzettem.

(Folytatása következik.)

levőknek tekintve, 68,784 frt 19 kr. értékben kihagyta 
őket a számításból, természetesen, mert különben nem sül 
ki a kívánt nagy öszveg.

2- szor az 1871-ik év végéig megy vissza a tőke és 
restans kamat vagyon feltüntetésével, s igy a tanári keze
lés legterkesebb két évének deficitjét, és kárait is, a direc- 
torium és gondnokság nyakába akarja kenni.

3- szor 38,800 frt. adósságot is, (mely különben 7,600 
írttal kevesebb) és azon 42,000 frt névértékű úrbéri pa
pirt is beszámítja általok elköltöznek, mely elsőnek tör
lesztésére van szánva.

4- szer. A 3841 frtot tevő adórestantiát hamisan 
vette fel, és az 1877-iki deficitet 38,758 írtra, a praeli- 
minált legkedvezőtlenebb magasságba számítja, mely ösz-£ 
szegből különben a bizonyos (esetlegesnek nevezett) 10,000 
fit. teljesen ujja építendő épületekre fordittatott volna, 
ha lett volna mivel épitni.

5- ször Az 5.700 forint értékű jószág vételt és tőké
sítést képviselő építéseket 9,000 frt értékben gyanusitólag 
számbavételen kívül hagyja.

Végre pedig mindent nagyitni törekedve, az elköltött 
úrbéri papíroknak névértékét teszi számításba, a nélkül, 
hogy ezt határozottan jelezné.

Láttuk ezen hamis összeállítással szemben, hogy álla
nak a tények.

Zeyk József.

Az áil. igazgató-tanács r. gyűléséből.
K ol ozs v ár, oct, 28,

Jelenvannak főt. Nagy Petet elnök; Inczé Mihály, dl*. 
Kolozsvári S. Szász Béla, ig. tamícsósok; Deák József pt. 
Bodor A. titkár, Szabó Ádám, számvevő.

Az időközben elintézett ügyek bejelentése és tudomá
sul vétele után:

A nagy-enyedi főtanoda elöljárósága jelentést tesz az 
angol bankbéli pénz kamatainak kivétele körül fölmerült 
nehézségekről s azon módozatokról, melyek .mellett az an
gol bank a pénz kifizetésére kész, és pedig a legutóbb el
halt fölvevő biztos, b. e. gróf Mikó Imre végrendeleti 
végrehajtójától, vagy egyenes örökösitől kívánva nyugtat- 
ványt, mivel annak idején elmulasztotta a tanoda, egyen
ként kihalt 4 átvevő biztos helyettesítéséről gondoskod
ni, s most már egyetlen ily biztos sem él. A nagy-enye
di elöljáróság utasittatik, hogy kérje fői a b. e. gróf lá
nyát, gróf Mikó Annát, özv. br. Wesselényi Józsefnét, hogy 
a tőkének a tanoda részére és nevében való fölvételét elvál
lalni szíveskedjék,

A bukaresti kántor-tanítóDályára megválasztatván, az 
egyház Teleki Mózes ploesti tanítót bízta meg ez állomás
ra s kéri a szabályszorütlen, de szükség kényszeritette .eljá
rás helybenhagyását. A helybenhagyás, tekintve a romániai 
különleges viszonyokat, megadatik.

A ploesti egyházban fölmerült zavarok, egyházkor
mányzati viszonyok megvizsgálására, eshetőleg gondnok vá
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lasztás megejtésére, bukaresti pap G}rárfás Lajos küldetik ki, 
költségei a missió alapból megtéríttetvén.

Gróf Iíún Kocsárd alapító beleegyezik, hogy a szászvá
ros! tanodái pénztárnoknak, alapítványa ke ^éléséért, az ösz- 
szes alapítványi jövedelmek kamataiból vonassák le bizonyos 
jutalom. A pénztárnok fölkivatik, hogy a csekély munkával 
járó kötelesség hazafias elintézéséért szíveskedjék évi 50 
írttal megelégedni.

A liadrév-gezsei dijlevél némi módosítással helyben 
hagyatik, a gezsei alapitól: kívánságára a kadrévi lelkész 
gezsei beszolgálásáórt 3 évre az egész alapítványi jövedel
met huzni fogja.

A szükereki egyház vagyoni állásának föl tüntetésére 
a dezsi esperes fölkivatik. (A desolált egyházak vagyoni ügyé
ben hozandó határozat érdekében).

A szilágy-szolnoki esperes, fölhívásra, jelentést tesz a 
szilágy-főkereszturi vagyoni ügyben, kapcsolatban az ottan 
teendő templom-igazitási költségekkel, melyekre a bennlevő 
kárpótlási kamatok kiutalását kéri. A kisorsolási szaporu
latnak az egyházat illető része az építésre destináltatván, 
ez idő szerint a múlhatatlan javítások teendők meg, a na
gyobb mérvű építés tavaszra balasztafcván.

A mármaros-szigeti lyceum igazgatója 119 frt 10 krt. 
küld át, mint a Horváth Mária missió-alapitványa esedékes 
illetékét. Pénztárra tétetik.

A székely-udvarhelyi lelkészek ismételt' fölhívásra is 
vonakodnak az ottani reál-tanodában járó hitsorsos gyer
mekek vallásoktatását végezni, s noha az ig. tanács már 
korábban kieszközölte a cultus miniszternél, hogy a reálta
nodái ref. növendékek a tanodában járhatnak vallásoktatás* 
ra, ezek vallás-oktatás mind ez ideig nem kezdődött meg. 
A tanoda elöljárósága, hivatkozással e miniszteri engedélyre, 
határozottan űtasittatik az idevonatkozó közgyűlési határo
zat értelmében e növendékek vallás-oktatása iránt való gon
doskodásra, az elöljáróság joga és kötelessége lévén a ha
táskörében tett intézkedésének netalán ellenszegülő tanerők
kel szemben a fegyelmi eljárást elsőfokulag megindittatni.

A körösi egyházközség iskoláját, föntartani nem birván, 
községivé kívánja változtatni, s az átbocsátandók ügyében ko
rábban kért főlvilágositását most megadván: az átbocsátási 
szerződés némi módosítással megerősittetik, a Csorna*alapít
vány kamatainak tőkésítése elrendeltetvén.

Ezen kívül elláttatott még néhány jelentéktelenebb 
ügydarab.

r. t

LAPSZEMLE.
A „Protestáns egyházi, és iskolai lap“ az ág. ev. 

egyetemes egyház által a vallás- és közoktatásügyi törvény- 
javaslatok megvizsgálására kiküldött bizottságnak észrevé
teleit közli, a középiskolai oktatásról szóló törvényjavaslat tár
gyában. Készséggel elismervén a törvényjavaslat által indokolt 
vezéreszmét általánosságban, a bizottsági jelentés az egyes

pontok részletes elemzésére tér át, melyekre vonatkozólag a 
következő megjegyzéseket teszi:

1. Kikel az 1-ső §. formularéja ellen, melynek értel
mében történelmileg kifejlett jogalappal biró protestáns in
tézeteink, autonóm jogaikból folyó külön szempont mellőzé
sével, a törvényhatóságok, községek és egyesek által fenn
tartott iskolákkal egy rangra helyeztetnek, szemben például 
a közvetlen miniszteri vezetés alatt álló, s ennek alapján 
külön kategorizált katholicus tanintézetekkel.

2. A test- és ezzel összekötött katonai gyakorlatokról 
intézkedő 23-dik §., a tanórák mennyiségének meghatáro
zását illetőleg oly intézkedésekbe csap át, melyeknek nem 
a törvényben, hanem a tantervben van lielyök.

3. Kívánatos, hogy az 57-dik §-ban oly kategorice 
kinyilatkoztatott elv, hogy tudniillik a felekezetek külföldi 
államoktól s azok uralkodóitól- segélyt sem nem kérhetnek, 
sem nem fogadhatnak el, oda módosíttassák, hogy az erre 
való engedély, tekintve az államtól semminemű iskolai se
gélyben nem részesülő, szegény egyházainkat, ő felsége be
leegyezésétől tétessék függővé.

4. Méltó indignatioval fogadja a bizottság az 58-dik §.- 
nak a 63.-dik §. 18. és 19. §§-kal kibővített azon intéz
kedését, hogy a tanárképesités joga a felekezetektől elvétes- 
sék, illetőleg a protestáns tanárvizsgáló bizottságok^.meg- 
semmisittessenek, s e helyett a képesítés a közoktatásügyi 
miniszter által kinevezett középtanodai tanárvizsgáló bizott
ság által hajtassák végre. A két álláspont egészséges köz
vetítésére czéloz a bizottság azon ellenjavaslata, hogy a ké
pesítés ezentúl az illető felekezet részéről ugyan, de az ál
lam közegeinek jelenlétében vitessék véghez.

5. A 61-dik §-nak, hivatkozással a 15. és 24-ik §§- 
ra, ázonértelmü szabályozása a létszámot illetőleg, hogy 
egy-egy osztály tagjai a minister tudta és jóváhagyása nél
kül 50-en felül ne szaporittathassanak, mint ez magában 
is kitűnik, ép oly indokolatlan, mint egyszersmind hazai vi
szonyainkkal merőben ellenkező.

6. Szintúgy a 62. §-ban foglalt rendelkezés az isko
lai épületek, tanitási helyiségek s ezek felszerelésére vo
natkozólag.

7. Óhajtandó volna ugyancsak a 63-dik §. hatodik és 
hetedik kikezdésének, mint a mely a tanárok létszámának 
viszonyos mértékét határozza meg, de az 179% 26. törv. 
czikk 5. §-val ellenkezésben áll, kevésbbé föltétien s kissé 
általánosabb formulázása.

8. A 67 ik %-sú szemben javasolja a oizottság, hogy 
a közoktatásügyi miniszter joga az államellenes tankönyvek 
betiltására, mely itt az „egyébként“ ártalmasnak talált tan
könyvekre is kiterjesztetik, ez utóbbi kibővítés mellőzésével 
azon arányig szállíttassák le, mely már a népiskolai okta
tásról szóló törvényben is helyes mérvadóéi szolgál.

9. A 67. §. 5. pontja is az ellenőrzési és fennható - 
sági elvek aggasztó confusióját tartalmazza azon intézke
désben, hogy a protestáns tanintézetek vagyon kezelésű fe
lett a kormány főfelügyeletet gyakoroljon. A mennyiben az 
elérendő ezói itt csak a minister informatioja lehet, annyi-
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han e czélnak kellőleg megfelel e szakasz kihagyása mellett 
a 67 §. 4. pontja is, melynek értelmében a tanodái főha
tóságok évenkénti értesitvények benyújtására kötelezetnek

10. A 68. §. a nyilvánossági jog megvonliatásáról s 
ezt megelőző m egyésekről rendelkezvén, a 15., 24., 92., 
63. §§-nál kifejtett okok miatt szintén kifogásoltatok.

11. A 69. §-ban foglalt intézkedés, a kormány által 
eshetőleg meginditott vizsgálatra vonatkozólag helybenhagy a- 
tik, az autonómia elve által igényelt azon módosítással, 
hogy e vizsgálatban az illető felekezeti hatóság is legalább 
képviselve legyen.

12. Sajnálva látja a bizottság, hogy e törvényjavas
latnak az érettségi vizsgálatokra vonatkozó intézkedéseiben 
is kiemelkedik azon tendentia, hoery az egyházi főhatóság 
előjogainak háttérbe szoritása mellett az állami gyámkodás 
jusson érvényre. Ezt bizonyltja azon uj rendelkezés is, hogy 
az érettségi vizsgákon az elnöki tisztet ezután maga a kor
mány közege töltse be. Ez intézkedés, mely elvileg is sér
ti az egyházi fennhatóságot, gyakorlatilag sem vezethet kí
vánt eredményre. Ennek alapján kéri a bizottság e pont
nak elvetését is.

A „Köligio“ legközelebbi számában, két megörökí
tésre méltó közlemény foglal helyet, melyeket, curiosum gya- 
nántHzóról-szóra átveszünk.

Az egyik, mely egy 1870-ben Rómában megjelent Ri
tuálé instructioi-nak kivonatát képezi, következőleg hangzik: 

„Ezen okmányból kiderül:
1) Hogy a ki ily féle tárgyaknak, p. éremnek, olva

sónak sat. megáldatását kérelmezte, köteles azt a megálda- 
tás ténykedése után magánál hordani nyíltan, vagy elrejtve, 
más szóval: távollevő tárgyak, hatálytalanok.

2) Ha a bncsu oly imához van kötve, mely viszont bi
zonyos ily devotionalis tárgygyal áll összefüggésben, akkor 
szükséges, hogy az imádkozó ima közben az illető tárgyat 
—  p. olvasót, vagy a haldoklóknak engedélyezni szokott 
végbucsunál a keresztet —  magánál tartsa, vagy tisztessé
ges helyen őrizvo azt, imáját előtte mondja el.

3) Festett s nyomatott képek, vas-, czinn- vagy ólom- 
ból készült keresztek, feszületek, szobrocskák vagy érmek 
nem áldathatók meg, valamint semmi oly tárgy sem, mely
nek anyaga papír, popir-machó, üveg vagy gypsz. Oka en
nek, hogy ezen anyagok minid igen könnyen elronthatók, a 
vas és rozsda által, á másik két fém pedig puhaságoknál 
fogva. Megáldhatók csak oly táigyak, melyek bronz-, ró/.-, 
arany-, ezüst- vagy fából készültek.

4) Megáldott, illetőleg bucsuengedétyekkel kitüntetett 
tárgyak a hozzájolc kötött kegyelmi előny élvezetével csak 
azon egyén által használhatók, melynek számár,, mogaldat- 
tak, vagy mely az illető tárgyat eredeti birtokosától első kéz
ből kapta, mielőtt az eredeti birtokos használta volna.

Ezen kívül a bucsuengedély nem származtatható át, tetszés 
szerint, egyik személyről a másikra. — Ha valamely búcsú- 
kereszt vagy érem olvész vagy eltörik, vagy ha egy meg
áldott olvasónak egyes szemei elvesznek, nem lehet a régi 
tárgy helyébe újat pótolni, azon eredménnyel, hogy a bucsu

engedély erre is menjen át; mert a megáldott tárgynak el
vesztésével vagy bármi módon tönkremenetelével elenyészik 
a hozzá kötött áldás is, következményeivel együtt. Úgy szin
tén nem lehet a megáldott tárgyat kikölcsönözni; mert nem 
csak, hogy a kölcsön vevő az ahhoz kötött kegyelmet nem 
nyeri, de maga a tárgy is megáldott jellegét elveszti.

5) Tyotónkópen megáldott tárgy sem nem árulható, 
sem nem vehető; hanem, mint már fentebb mondók, csak 
egyszer ajándékozható el.

6) Oltárok, melyeken ily megáldott tárgy áll, ezáltal 
nem élvezik az „altare privilegiatum“ előnyeit, valamint 
oly papnak miséje sem, ki misézés közben ily tárgyat ma
gánál tart.“

A másik nem kovésbbó érdekes, Kolumbus szentté 
avattatása ügyében a római congregatiok által kibocsátott* 
tott tagadó nyilatkozatot tartalmazza, melynek értelmében. 
Amerika nagynak tartott fölfedezőjére a következő turpis
ságok sülnek ki:

1) „A keresztény erényeknek hősies gyakorlata nem. 
bizonyítható be Columbuson; sőt 2) eltekintve Amerika fel
fedezésének nagy tettétől, magán s nyilvános élete sok 
tekintetben feddésre méltó; 3) az egykorú krónikák mitsem 
beszélnek róla, mi a boldoggá avattátásra méltónak tüntet
né fel őt; 4) kortársai közti emléke sem volt olyan, mely 
vallási tekintetben kiváló egyéniségnek mutatná be őt; s 5) 
sehol s soha sem állott a szentség hírében. — Ezek után 
az ügynek három esztendőig kell nyugodnia, mig ismét sző
nyegre hozható, s azt hisszük nem is fog többe hozatni, 
valamint kezdettől fogva mindég kételkedtünk benne, hogy 
az ilyenekben, kivált az újabb időkben nagyon termékeny fran- 
czia < xccntricitásnak hasonló vállalatai, minők az „orleansi 
szűz“, XVI. Lajos, vagy Columbus boldoggá avattatásának 
kérelmezése, döntő helyen sikerre vergődhetnének.

K Ü L F Ö L D .

Németország.
(A Hossbach-ügy.)

Lapunk olya-ói tudják már a Hossbach-ügy előzmé
nyeit, a dolog azonban úgy látszik mindinkább bonyolódni 
kezd. A legujabbb részletek ismét a következők: A fő-con- 
sistórium elé Hossbach megválasztatása ellen egy tiltakozás 
nynjtatot,t be, melynek aláírásai azonban kellő vizsgálat alá 
nem vétettek. Hossbach tehát azon megjegyzést koczkáz- 
tatá, hogy az aláírások nem törvényszerüek, mivel köztük 
több származik ugyanegy kéztől, némelyek pedig épen gye 
rekektől erednek. Ily, i? több efféle mystificationak van ki
teve Hossbach megválasztatása. Mindé kifogásoltatásnak ele
jét veendő, 'ossbach, kinek pártja különben túlnyomó több
ségben van, kérdést intézett a St. Jacobi-i község egyházi 
képviseletéhez, hogy birja-e még bizalmát. Igenlő válasz 
csetébeu pedig a fő-egyháztanácshoz fog fellebbezni.
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Spanyolország.
(Az evangelisatio műre.)

Az evangelisálási törekvések Spanyolországban újabb 
időben igen nagy mérvet öltöttek. Az 1876-diki alkotmány 
ha nem is biztosítja a nyilvános cultus jogát a katholicu- 
son kívül más vallás-felekezetnek ; mindazonáltal teljes lel
kiismereti szabadságot enged, s a protestánsok ellen több 
ízben nyilvánított, de inkább politikai czélzatu visszavonás, 
s az ennek következtében előállott súrlódás meg üdvös ered
ményeket vont maga után, a mennyiben fölhívta a közfigyel
met a protestáns belviszonyokra is. Az evangelicus egyhá
zak közül többen cserélték fel már világi jellegű gyüldéiket 
eg3rháziasabb színezetű építményekkel. Madridban a Calatra- 
va utszában a német missio egy házat vásárolt és alakí
tott át templomnak és iskolának. Sevillában a protestánsok 
már előbb megszereztek két katkolicus templomot, újabban 
pedig egy harmadikat is vett az anglicán társaság, mely 
múlt aprilban nyittatott meg, s 5— 600 ember befogadásá
ra alkalmas. Anyagi kiszélesbülésökkel lépést tart szellemi 
gyarapodásuk is. Madrid, Sevilla, Barcellona s más városok
ban az egyháznak vasárnapi iskolái, keresztyén társaságai, 
segély-egyletei s könyvtárai is vannak. Itt-ott egy árvahá
zat is lehet találni, mint például Madridban a Kalatrava ut- 
czában, hol 18 növendék nyer ellátást. 1876. octobereben 
egy kórház is megnyittatott.

Még több elismerést érdemel maguknak a híveknek ál
dozatkészsége, kik csekély feleslegükből is szívesen áldoz
nak az egyház javára. A Calatrava utczai egyházban minden 
hóban gyűjtés rendeztetik, részint az iskolák fenntartása, 
s a templomi költségek fedezése, részint pedig a szegények 
eltemetésének czéljából. Oviedoban az egyház minden tagja 
kötelezi magát hetenként 25 centimé fizetésóre; s ehhez 
hasonló esetet többet is számlálhatnánk elé. A megtörök 
magok is térítői szerepet visznek, bibliákat osztogatnak, ta- 
nitnak stb. és pedig mindezt nem eredménytelenül.

Lapunk múlt számai egyikében közöltük már a Spa
nyolországban megalakult községek számát és neveit; eze
ken lcivül uj községek vannak alakulóban: Algesirasb an, a 
Gibraltár szoroson, Las Lineas, Porté •Sainte-Marie, Tarsis, 
Eio-Tinto, Crevillente, AIC03', Hospitalet, Monistrol, Ignala- 
da, s több más helységekben. Miude munkálatoknak nagy 
könn3'ebbségóre szolgál a biblia szabad korlátozatlan ter- 
jeszthetése, A colporteurök mindenütt jól fogadtatnak 3 
semmi vészéinek nincsenek kitéve. Van Madridban egy „ho
ni és külföldi könyvkereskedés" is, hol több egyháztörté
nelmi mű, bibliai tanulmány, katechisinus, énekes könyv, 
különböző tankönyvek, képes almanach stb. adatott el. Ezek
ből a múlt évben félmillió példány nyomatott, melyből egy 
rész Délámerikában s Mexicoban kelt el.

Szóval mai nap a protestantismus Spanyolországban 
negyven egyházzal, ötven külföldi missionáriussal, húsz 
bennszülött lelkésszel, tizenöt evangélistával, busz oolpor- 
teurrel, s ötven tanitó s tanítónővel rendelkezik. Az egész 
egyháznak neve „spanyol keresztyén egyház," synodussát

múlt év októberében tartotta Madridban, s községeinek szer
vezete presbyterián jellegű.

Hollandia.
(Ügyes szójáték melynek értelme sem rossz.)

A hollandi evangelizált társaság folyó év sopt, 12-én 
Harlemben tartott évi gyűlésén az orthodox Prádé, Luiki 
lelkész, következő szép szójátékot mondá a confessionalisták 
jellemzésére: „Elismerem, hogy a hitbeli confessiok gyakran 
válnak csupa confectiokká (divatöltöny), melyek a helyett 
hogy hitbeli convictiot eredményeznének, inkább vezetnek a 
hit co n fisca tio já ra A hollandi evangelizáltak társasága kü
lönben nem oly szűkkeblű, mint a Zürichi vagy Baseli, s 
czelja a protestantismus támogatása a katholicus propagan- 
gandával szemben, protestáns iratok terjesztése által.

IRODALMI SZEMLE.
Megjelent és bcküldetett szerkesztóságünkhoz: Biblia- 

magyarázatok a szószéken s függelékül nehány egyházi be
szed. Irta Barakonyi Kristóf, ref. s.-lelkész. Miskolcz. Frau- 
kel B. tulajdona 1878. Bár újabb időben épen nem mond
hatjuk szegénynek theologia irodalmunkat, mely különösen 
az egyházi beszédek terén rövid idő alatt oly productivitást 
fejtett ki, mire, a productivitást tekintve, bármely nemzet 
irodalma is büszke lehetne; mindazonáltal 0 füzetet kettős 
örömmel, fogadjuk, már csak azért is, mert egy t>ly irány 
előharczosának szegődött, mely irány, néhai Szikszai Gy. 
makói lelkész 1814-ben megjelent „Biblia szővetnoke" czi- 
mti munkája óta, a szó szoros ór.telmeban parlagon hagyat
va lett. Azonban ettől eltekintve, e mű, magában véve is 
szerencsés kísérletnek nevezhető, e téren, s közzétovéso ál
tal szerző, ki csokonyai lelkész, mindenesetre elismerésre« 
méltó szolgálatot tett protestáns községeinknek. A magya
rázatokhoz csatolt függelékben két alkalmi beszéd is he
lyet foglal, egy újévi, s egy a pápai iskolára való adako
zásra lett felhívás alkalmából. Ára 1 frt 60 kr.

Biblia-történetek az <5- és uj-testamentomból. V e
zérkönyvül néptanítók számára, irta Pap Károly Kiadja a 
dunamellóki reform, egyházkerület, Ára 60 kr. A népisko
lai vallás-oktatás fontos kérdésével közoktatásunk most is 
vajúdik. Mikor, hogy és meddig? ezek azon kérdések, me
lyekre kielégítő feleletet adni még máig sem sikerült a pao- 
dagogusoknak. Bár nem értünk egyet Rousseauval, ki a 
vallásoktatást csak a gyermek tizenötödik esztendejében vé
li elkezdendőnek, de be kell vallanunk, hogy a fejletlen gyer
mek felfogáshiánya a vallás órzekfeletti, kimerithetlen fo
galmaival szemben, magas erkölcsi elveknek időszerűtlen 
applicatiója a még ki nem tisztult öntudat s tapasztalatok 
által nem élesített képessegekhez, mindmegaunyi problémák, 
hívják föl első sorban figyelmünket. A füzet különben Hűl
nek catechizáló módszere * nyomán halad s már ennyiben is 
alkalmasnak mutatkozik népiskolai használatra. Hálunk ez
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irányban tudtunkkal első jelenség, s ez annál több okot J 
szolgáltat arra nézve, hogy az illetők figyelmébe készség
gel ajánljuk.

ECYHÁZI ÉS ISKOLAI HÍREK.
K olozsvárt, oct. 31.

—  Lelkészi karunknak megint egy tisztes alakja 
hullott ki, a különben is gyérülő sorokból. Bíró Sándor, 
daroczi ref. lelkész, e ritka buzgalmu, független itéletü s 
nemes jellemű férfiú, élete 63-ik évében elhivatttt a legfőbb 
itólőszék elő, hogy adjon számot sáfárságáról s hisszük, 
hogy az Ítélet, melyet nyer, kedvező leend. Köszönettel vesz- 
szűk, ha kartársai, barátai közül valaki nekrológot küld be 
róla.

— Házassági törvénykezésünk nomzetközi viszo
nyait érdeklő nevezetes egy eset fordult elő közelebb a bé
csi főtörvényszék előtt, melyet pár sorban —  a Neue Freie 
Presse“ törvényszéki csarnoka nyomán — érdekesnek tár
tunk följegyezni. Trewani Antal, w8.hringi üvoges és neje 
Katharina közmegegyezéssel válópört indították s a bécsi 
illető törvényszék a házas felek külön vetését el is rendül
te. A nö e törvényszéki végzés után megszerezte a magyar 
állam polgári jogot s a mi házassági törvénykezesünk út
ján magára nézve végórvényüvó tétette az elválasztatást, 
szerencsésebb házasságkötésre is fölszabadittatván, minek 
következtében orvos tudor Morgenstern Joachimmal házas
ságra is lépett. Az első férj másodszor férjhez ment neje 
ellen azonban bűnvádi jelentést tőn a bécsi törvényszéknél, 
kétférj üségről vádolván volt nejét. Az ügyészség megtevén 
előleges vizsgálatait, a bigámia vádját elejtetette ugyan, de 
az osztrák büntető törvénykönyv 507. § második kikezdése 
alapján keresetet indított a nő ellen* mint a ki „idegen 
országba távozván, ott házassági szövetségre lépett, mely 
az osztrák törvények értelmében nem lett volna megköthe
tő“ s az illető § értelmében 3— 6 hóig terjedő nehéz bör
tönnel büntettetik. Az első folyamodást! törvényszék elútasi- 
tá az ügyészt keresetével, de ez a főtörvónyszékhez appe- 
lált, mely okt. 27-dikón határozott a kérdésben. A főtőr- 
vónyszék pedig helybenhagyá az első folyam odásu törvény
szék ítéletét, abból az indokból, mivel a nő nem „idegen“ 
országba, hanem —  a magyar polgár-jogot meszerezvén — 
saját hazájába távozva kötötte a Magyarországon érvényes 
e házasságot s igy nem tartozik az osztrák igazságszolgál
tatás hatásköréhe.

— A kolozsmegyei tanító-testület folyó hó 31-di- 
kén tartotta meg rendes közgyűlésének elsőnapi szaka
szát, a városház nagy termében, számos érdeklődés és tan- 
ügybarát jelenlétében. A hymnusnak a képezdei dalkör ál
tal történt ünnepélyes elzehgóse után, az egyletnek öt éven 
át buzgó elnöke, tr. Paal Ferencz magvas beszéddel nyitá 
meg az ülést. Utánna Czirják Albert id. titkár olvasá fel 
jelentését az egylet évi működéséről, melyből kitűnt, hogy

a működés, ha az idén zajtalanabb is, de tán még mélyebb 
hatású volt a tanügyre nézve, mint a megelőző években. 
Tan. Kiss Sándor a „Család és Iskola“ szerkesztőja, e lap 
érdekében szólal fel, kérve a közgyűlést, hogy az ügyet, ma* 
gáevá tegye, s a lapot sajátjának jelentse ki, vállalja ma
gára egyszersmind az eshetőleges deficit garantirozását is. 
A kérdés eldöntése, élénk vita után, a gyűlés folytatására 
kitűzött, másnapra kai.isztatott. Miután még a kiküldendő 
bizottságok ügyében történt intézkedés, a gyűlést t. Felméri 
Lajos egyetemi tanár szép és eszmodus értekezése zárta he 
„A nevelés és az ember"-ről. Lelkesen megéljeneztetett. A 
közgyűlés másnapi lefolyásáról lapunk közelebbi számában.

— A Tolnai Lajos-fóle ügyben a következő értesítést 
vettük Maros-Vásárhelyről: Október 23-án tartott köztör
vényszéki ülésen tárgyalták az ügyet. Rákosi Lajos, egy
házmegyei főjegyző, volt a referens s az ügyet előadván, azt 
az indítványt tette, hogy Tolnai vonassák közkereset alá. 
Ezen iditványnyal szemben Nagy Sámuel, gondnok, különvé
leményt adott; ő a felmerült bizonyítékát és tényeket nem 
tartotta elegendőknek arra, hogy azoknak alapján egy papot 
közkereset alá lehessen vonni. A kérdés szavazás alá ke
rülvén, öt ellenében nyolcz szavazattal, a Nagy Sámuel in
dítványa szerint dőlt el s ennek értelmében határozatiig 
kimondatott, hogy Tolnai nem vonandó közkereset alá, mi
után azonban többekkel illedelmetlenül s a lelkészi hivatal
lal össze nem férő sértő módon bánt (pl. Bodolával, Szöllő- 
sivel stb.), keressek meg a püspök, hogy Tolnait egy sze
líd és kíméletes főpásztori megintesben részeltesse.

A  s z e r k e s z t ő  p o s tá ja .
H or vá th  Is  t ván , B ü r k ö s . Holnap pcsta utal

vánnyal küldöm.

ss Pályázat. =
A kolozsvári ág. h. ev. elemi iskolánál a III. és IV. 

együttes fiú osztály tanitói állomása f. 1877/g tanév ve
gével üresedésbe jővén, reá pályázat hirdettetik. Tannyelv a 
uémet, de kívántatik a magyar nyelvben is teljes jártasság. 
Heti tanóra szám 27. Pályázhatik minden ág. h. ev. tan- 
kép.esitett tanító, és azok, kik az 1877/s *anév végével le
teszik a képesítő szigorlatot, ezek azonban a már végzett 
tanulmányaikról kiállított bizonyítványaik alapján. Az or
gonáim is tudók előnyben részesülnek. Évi fizetés 600 frt 
és minden harmadik évben mintegy 50 frt jutalék. Telje
sen felszerelt folyamodványok 1878« január 30 ig az 
ag. li. ev. egyház-tanácshoz czimezve, bérmente
sen küldendők. A megválasztott egy próba-év után állomá- 
soztatik véglegesen. Az 1877. okt. 14-dikén tartott egyh. 
tan. gyűlésből.

( 1 - 3 . )

Nyomatott átein János m. kiv. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. fötanoda betűivel Kolozsvárt.
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Megjelenik
minden csütörtökön

§zerkesztöségi szállás.

b.-farkasutcza 16. sz. hova 
a lap szellemi részét illető 
közlemények czimzendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

ERDÉLYI

PBOTESTANS KÖZLÖNY.
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETILAP.

Kiadó-hivatal:
Stein János könyvkereske- 
kedése, hová az előfizetési- 
pénzek legczélszerübhen pos
tautalványnyal küldendők.

(Előfizetési ár:
Egész évre 6 f r t , félévre S 
frt., évnegyedre 1 frt 60 kr.

j^E L E L Ő S SZ E R K E SZ T Ő  É S  L A P T U L A JD O N O S ! S Z i á i S Z  Z D O Z E lO lS I O S .

'T a r t a lo m : (?) Az Úristen virágos kertje. II. — Négyévi gaz
dálkodás a nagy-enyedi főtanoda vagyonával. V. közlemény. Zeyk 
József. — Egy kérdés, mely megoldásra vár. A Szilágyságból egy ref. 
pap. — Figyelem kérés, égy szükséges dologra. F.-Bánya, Czelder 
Márton. — Az állandó igazgató-tanács nagy gyűléséből. — V i d é k i  
élet :  A sepsii egyházmegyéből, r. 1. — K ü l f ö l d :  Anglia, Egyp- 
tom, India. — I r o d a l m i  s z e ml e .  — T á r c z a :  Aut^biographi 
ám. (Töredék) Nóh. dr. Salamon Józseftől. — Egyházi és iskolai 
hírek. — A szerkesztő postája. — A kiadó hirdetése.

ki Úristen virágos kertje.
i i .

(?) Láttuk, hogy a szeszélyes néphumor miként 
vonja he játékába Istent magát is, a kebel legszen
tebb érzéseivel, az ész legmagasztosabb gondolataival 
együtt. Daczára a mondottaknak azonban nem kell 
hinnünk, hogy e tréfás enyelgésnek is határai ne 
volnának; sőt ellenkezőleg, a nép tudva és akarva 
fenntartja a válaszvonalat, mely az ártatlan kedé- 
lyeskedéseket a trivialitástól elválasztja, s az isteni 
lényeget a maga eszményi tisztaságában, sértetlenül 
őrzi meg szive templomában. Isten nem tűr semmi
nemű beloavatkozást a maga ügyeibe, s jósága s 
igazságossága mellett egyik nem kevésbbó jellemző 
vonása az uralkodói komolyság is. Büntetésében nem 
megtorolni, de megjavítani akar, s épen ez okból 
előtte nincs kivétel. „Koldus és fejdelem előtte egyen
lő .“ „Asztalánál mindenki egy tálból eszik.“ „Tör
vénynek, Istennek nincs barátja.“ íme igy nyilatko
zik a nép jognézlete Istenről alkotott fogalmában.

Az utolsó ítéletről szóló régi egyházi dal „nil 
inultjm remanebit“ szavai a nép szájában is vissz
hangra találnak. „Isten nem hagy rosszat büntet
len .“ „Sohasem marad adós, sa z  utolsó fillérig meg
fizet“ stb. így  hát Isten igazságossága magosán áll 
az emberé felett, nem csak, de sőt attól lényegesen

különbözik. Az emberi törvény üldözi a bűnöst, I s 
tennek elég, ha csak „leveszi róla kezeit.“ Mert Is
tentől elszakadva lenni a legpokolibb kin. Ellenben 
a kit Isten meg akar áldani, megáldja azt „minda- 
két kezével,“ mondja a nép a maga stereotyp modo
rában. Mily magasztos vonása ez az isteni irga
lomnak, hogy a bűnt csak negative bünteti, mig az 
az erényt a leghatártalanabb positivitással jutalmaz
za. Legszebb kifejezése ez ama magasabb világrend
nek, azon ideális jognak, mely az emberi durvább 
viszonyok közt soha meg nem valósulhat.

Még enyhébb alakot nyer Istennek e büntető 
eljárása az által, hogy mindig jóakarattal van egy
bekötve. „A mit elvesz, azt kamattal adja vissza“ 
jóllehet adósaitól, az emberektől csak p.ontos száma
dást, nem pedig megtérítést, még kevésbbó kama
tokat kíván. „Ha egyik kezével sújt, a másikkal 
fölemel, “ s készen tartja mindég a balzsamot, mely- 
lyel az általa ütött sebet begyógyitni szándékozik. 
Szóval Isten minden rosszat jóra fordít. Hasonló ér
telemben zengi koszorns Tompánk:

„Legyen nagyobb erőd a fájdalomnál,
Hidd, hogy atyád, hogy szán, szeret, ki dorgál.“ 
Innen van az, hogy azok, kik Istent csak szi

gorú büntető oldaláról akarják felfogni, őt cseppet 
sem ismerik. De az ember egy hálátlan, elégedetlen 
teremtmény, kinek semmi sincs jól, úgy a mint van. 
Mindent megváltoztatni, máskép rendezni akar. Pe
dig ha Isten mindent a mi belátásunkra hagyna, 
roszul folynának dolgaink. Mert az ő igazságosságát 
nemcsak jósága enyhíti, de egyszersmind bölcsessége 
kalauzolja. „Isten megteszi a magáét, csak mi is 
tegyük meg a magunkét.“ 0  semmit a természet
ben nem teremtett czél nélkül. Mindennek meg van 
a maga rendeltetése és oka. Épen azért nincs áldás 
azon a munkán, melyet az emberek Isten akarata el
lenére kezdenek el.
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És milyen zajtalan, s mégis milyen czélra ve
zető az ő működése. „Lassan, de biztosan jár el 
kegyelmében úgy, mint büntetésében." Mint kormá
nyos vezeti a hajót. Mint ügyes vívó, nyugodtan fog
ja fel ellene minden csapását, mig az a fáradságtól 
kiméiül s akkor kiüti kezéből a kardot.

Mindezek után lehet-e Isten lényege és műkö
dése elrejtve előlünk? Hisz őt mindenki szembe lát
hatja, ki csak szemeit felnyitni akarja. „Ki őt ke
resi mindenütt feltalálhatja." De a ki a v ir á g b a n  
nem látja, az a v i lá g b a n  sem fogja látni. Istent he
lyesen ismerni a legnagyobb tudomány, de a mely 
csak ő általa érhető el. Mert Istent megismerni csak 
maga Isten által lehet — e gondolat van kifejezve 
Gölhe Faustjában is, a következő versszakban:

Wár’ nicht das Auge sonnenhaft 
Die Sonne könnt’ es nicht erblicken,
Lag’ nicht in uns des Gottes eigne Kraft 
Wie könnt’ uns Göttliches entzücken?

** *
íme egy kis bokréta az Úristen kertjéből kö

tött virágokból. Van ott még több is, szebb is, csak 
nem kell sajnálni érte lehajolni. A legszebbek, leg- 
íllatosabbak közülök rejtve nyílnak, magányos erdők, 
viruló völgyek és napsugáros rétek ölében, s ha nem 
volnának hervadhatlanok, ha nem ragyogna szirmai- 
kon az örök tavasz mosolya, talán az ember meg se

TARCZA.
Autobiográphiam.

(Töredékek.,)
(Folytatás.,)

A kolozsvári theol. tanszékre beköszöntöttem szeptem
ber 7-én 1830. Bevezetőm volt akkori algondnok mltgs. 
Ugrón István ur; elfogadóm pedig akkori rector és juris pro- 
fessor Tunyogi Cs, József barátom. A két éves tanfolyam
ból ezen évre következett egy kedves tantárgyam, az Egy- 
báztörténelem, hetenként 4 reggeli órán, délután pedig 

| ugyanannyi órán a pastoralis theologia. Ezeken kívül még 
négy órám volt, melyekből a két reggeli a szt. irás ma
gyarázatára volt szánva, a két délutánin pedig, mint papi semi- 
nariumban, részint tanítványaimat, részint a már kinőtteket 
papi dolgozatban gyakoroltam. A másik évben dogmatica a 
reggeli órákon s morális theologia egyik félév, és délutáni; a 

. héber és hellón régiségek a másik félév ugyancsak dél-

látná, vagy drván eltiporná e g’yönge bimbókat, 
melyeken Isten legközvetlenebb intuitiojának, az éj 
és nap egyesülésének hajnali harmatgyöngyei ra
gyognak.

„Négy évi gazdálkodás a nagy-enyedi főtanoda 
vagyonával."

Y.
Go mb á s ,  1877. szept. hó.

A hamis összeállítással szemben pedig állanak a té
nyek a következőkép :

A directorium 1874. májusában átvett:
Pontosan, pontatlanul kamatozó és 

elveszetteknek tekinthető magány 
kötlevelokben tőkét 295,002 frtot o. ó. és

300 db. es. kir. szimp
la aranyat.

Erdélyi úrbéri papirt névértékben 76,460 frtot p. p. 
Adósságot 5,000 frtot o. é. és

674 db. cs. kir. szim
pla aranyban.

Van ma 1877. oct. havában:
Három minőségű magány kötlevelek- 

ben levő tőke 274,561 frt o. é.*)

*) Általam a vagyon kimutatásban, tévesen lett az összes 
magány kötlevelekben levő tőke 251,924 forintnak felvéve, mert 
fennebbi szám a helyes, s miután a mutatkozó többlet, a pontatlan 
kamatozó tőkékre esik, azok kamatjövedelme 1358 frt 22 krral emel
kedik, mi az átlag budgetnél is, a jelenben számításba nem vehető 
kamatjövedelmet ezen Összeggel emeli. ____________________

utáni 4 óráin; azonban valamint reggel 2 órán folytattam a 
szt. irás magyarázatát, úgy a semiuarium óráit is kitűzött 
czéljókra fordítottam.

Két év múlva a tanári elkivatás, többféle mellékes kö
telességekkel nehezedett meg. A gymnasiumban tanvezetővé 
(Paedogogarcha), s a n. gr. Ebédéi Ádám ő nméltósága nagysze
rű pénzsegélye által megújított Typographia mellé felügye
lőnek neveztettem ki. Ezeken kívül a nemes nő-egylet föl- 
szólitásának is, mellyel az általa alapított népiskola vezeté
sére választott, ellent nem állhattam. Az elsőt a szokott ideig, 
talán pár évig ; de a más kettőt éppen tiz évig folytat
tam. Különösen sok gondot és dolgot is adott a népiskola, 
melybe kinyittatása után mindjárt, az ingyen tanítás mind
két nemből kétszázat felülhaladó tanítványt, különböző ta
nulás fokozattal gyűjtött vala öszve. Ezen számban kilencz* 
ven gyermek volt a két nemből, kik a betűket sem ismer
ték. Tanító egy volt, Mészáros József, különösön pedig a 
leánygyermekeknek, a nőimunkákbani gyakorlásukra, a tan í
tónak nőtestvére. Tanszoba is egy volt, de két ajtóval s a 
közepén a leányokat a fiuktól elválasztó rostélyzattal ; úgy 
azonban, hogy a tanító a maga emelkedettebb helyen álló 
székéről s asztala mellől mind két helyre köunyen átléphe
tett, s őt mindkét nembeli tanítványok láthatták és tanitá-
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Erdélyi urbéri papír névértékben 
Adósság 49.200 frto. értékben (Eb

ből 2800 frt még ki nem fizetett 
jószág ára.) és 674 db. cs. kir. 
simpla arany.

Tehát kevesbbedett a ínagány köt- 
levelekbeü levő tőke

A névértékű urbéri papír apadott 
Az adósság nőtt

Ezen felül elkelt:
A 6200 frt tőkéért kapott Gergely- 

fái erdő ára 
A toroczkói telek ára 
Vasúti kisajátítási pénz 
Beruházási marhákból bejött 
Az 1875. és 76 években át nem 

vitt évi áthozatalok összege 
Adóhátralék van
1877-ik év hiánya valószínűleg 24 

ezer forint lesz; de ennek fede
zésére már 12.636 frt befolyt tő
ke a tőkékből leíratván, és köl
csön vett 7600 forint, az adós
ságoknál mint terük gyarapodás 

szerepelvén ; a számításba eddig, 
még nem vett hiány fedezet

63,410 frt p. p.

20,441 frltal o. 
13,050 írttal p. 
44,200 írttal.

e.

10 frt. 
600 frt, 

7 >060 frt 
3,236 frt.

6 kr.

6,807 frt 56 kr. 
3,841 frt.

3,764 frt.
Tehát elköltött tőke értékek összege 99,949 frt o. é.

készpénz 13,050 frt p. p. 
névértékű urb. papír, 

v300 db. cs. kir. szirap- 
'______la arany.______

sát könnyen halhatták, valamint a tanító mindkét szakaszt 
egyszerre szemmel tarthatta, kérdezhette, s külön gyakor
lataikat is vezethette. Önként született a felügyelőben is 
az a gondolat, hogy ezen oskolába, a mennyire a körül
ményekhez alkalmazható; a Lancaster kölcsönös tanmódsze
rét hozza be. A következett 1833-ik évben megindult Erdé
lyi Prédikátori tár I. füzetében mindjárt egy értekezést ik
tattam a kölcsönös tanmód,szerről, népiskoláinkhoz alkalmaz
va, egy rajzolatot is csatoltam hozzá, melyben az iskola 
belső elrendezése, s a fali ábécze táblái fölötti tanulás volt 
ábrázolva. Ezen értekezés szinte azon évben a n. b. Wes
selényi Miklós által egy fő-consistorialis gyűlés alkalmával 
aláírás útján gyűjtött összegből több ezer példányokba kü
lön kinyomatva, minden egyházmegyék népiskola tanítói kö
zött szétosztatotfc. Az alapitó nő-egylet öt hó múlva az el
ső közvizsgálatot tartatta népiskolájával, a külvárosi temp
lomban. Ezen alkalommal egy nyomtatott névsor kimutatta 
mindkét nemű tanítványok nevei után : minő tanulási foko
zattal jöttek be, és most micsoda tárgyakból fognak vizs
gáltatni. A hallgatók figyelmét különösen magára vonta azon 
kilenczven gyermekek névsora, kik az oskolába béléptekkor 
az ábéczét sem ismerték; most pedig 12 gyermek után az 
íródott, hogy azok könyvnélkül felelnek némely tantárgyak-

Ezzel szemben:
Jószág vételre lett kiadva 4 ,228frto. é. készpénz*)

300 db. cs. kir. szimp
la arany.

Pincze egyleti részvény lett véve 
Cséplő-gép részvény lett véve 
Tőkésítésnek tekinthető építési költ

ség 1874-től máig tett
1874-ben átviteli többlet tett 
1874-ben rendkívül beruházásokra 

ment
1875 és 1876-ban tagosítás és er

dő rendezésre köll etett 
Egyházkerületi biztosság inventálása 

került 1874— 1875-ben 
Egyházkerületi biztosság költött 
Egyház kerületi vizsgáló bizottság 

költött

9000 o. é. írtra. 
500 o. é. írtra.

9.000 forintot. 
2,490 frt 89 krt.

2.000 forint.

2,747 frt 30 kr.

1.127 frt 42 torba. 
1,828 frl/-75 krt.

2,211 frt 77 krt.
Tehát tőkésítések és rendes jöve

delmekből nem fedezhető kiadá
sok összege 35,134 frt o. ó, kész

pénzben és 300 db. cs. k. 
szimpla aranyban.

Tebát a 99,949 frt készpénzt, 13,050 írt névértékű 
urbéri papírt és 300 db. szimpla cs. kir. aranyat tevő tőke 
elköltéssel szemben tőkésítés és rendes jövedelemből nem 
fedezhető kiadás történt, 35,134 frt o. é. és 300 db. cs. 
kir. szimpla arany. Tehát rendes kiadásokra nem 200,000

*) Miután 2800 forint jószág vételért levő tartozás, az adós
ságok közt, mint terű gyarapodás fölvétetett, és a birtok a tanoda 
által birtokba van véve, tehát értéke mint tőkésítés is felveendő s 
ezen összegben benn foglaltatik._______________________________

ból, más negyven gyermekek után pedig' azon megjegyzés 
állott, hogy ezek folyvást jól olvasnak, s táblára írnak is, 
a kisebb rósz, különböző és hátráltató okok miatt kevesebb 
előhaladást tanúsíthatván. A díszes hallgatóság közül n. fő- 
korm. tanácsos Katona Zsigmond ur, ez utói említett osz
tályra nézve megkérdezvén engem et; a teljesebb meggyőző
dés szerezhctósre legjobbnak tartottam mind a könyvnélkül 
felelőket, mind a jól olvasókat eleibe vezettetni és ott meg
vizsgálni. Nem is maradtak el a megdicsérő szavak, me
lyekből jutott a tanítónak s a tan-módszernek is. Engemot 
pedig megnyugtat most is, ha ide feljegyezhetem; hogy a 
nemes nő-egylet kebeléből választott; bizottmánynak t. ez. 
tagjai, hetenként egymást felváltva meglátogatván az isko
lát, különösen a leány gyermekeknek nemcsak tanulásokra, 
de még játékukra is figyelmet fordítottak, 3 a jótanulókat 
olykor pénzzel is ajándékozták s igy az egészet is folyto
nosan Ösztönözték.

Másik mellék-foglalkozásom ezen idő alatt volt a ty- 
pograpkia megújítása és munkálédása mellett; és már itt 
belőlem kellett kitelni nemcsak inspectornak, hanem ig*»n 
sokszor translator-, corrector-, sot még auctornak is. Ekkor 
született ugyanis bennem azon gondolat, hogy egy papi fo
lyóirat kiadása szükség lenne, s literáturánkban érezhető

*
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frt, hanem 64,815 frt o. ó. és 13.500 frt p. p. név
értékű úrbéri papírban költ el máig, mi nagyításra nem 
szorult, mert magában is elég szomorú tény. Igaz, hogy 
ezen kedvezőtlen pénzügyi kimutatáson enyhít még, az 
1874-, 75- és 76-ik évekről maradt biztosított karaathát- 
rálék, mi 22,419 frtot tesz. És azon körülmény, hogy a 
főtanodának, a hatévi tanári kezelés alatt teljesen elhanya- 
nyagolt tanügyi felszerelésnek kiegészítésére több ezer fo
rint fordittatott. így az egyházkerületi biztosság és gond
nokság idejében lett a természettaui tanterem és, az esz
közök kivételével, ahoz tartozó szertár, a vegytani tante
rem, az állat-, növény- és ásvány-muzeumok részint fel
szerelve, részint kiegészítve, a rajzterem véglegesen felsze
relve és az osztályok tantermei czélszerübben bérendezve. 
Anonimus hatalmas Lügenwackariádjából ennyi a való.

Ezen szórnom valót azonban egyfelől indokolja a 
felmutatott átlag budget; másfelől lehetővé teszik, az első 
év gazdasági vajúdásai és a reá következett évek rendkí
vül kedvezőtlen gazdasági esélyei.

A gazda-gondnoki költség-előirányzatok állítólagos 
ki nem elégítő voltáról és a gazda gondnok ur által, a 
gondnokságtól függetlenül, végrehajtott jószág eladás és 
kölcsönvételekre vonatkozó téves állításra kell némi magya
rázatot adnom. A nagy-enyedi főtanoda költség-előirány
zatának bévételi része, jelenben éppen nem, és még a bir
tokok bérbe adása után sem lehet egyéb átlag budgetnél, 
mert némileg állandó tétele, csak a haszonból ele. Kamat- 
béfolyás, jószág és szöllő jövedelem, erdő jövedelem, tégla 
és cserép gyár bevétel, és meg a tandíj is, nagy változá
soknak vannak kitéve. A kamatok befolyásának, a termé
nyek mennyiségének és minőségénél;, az áraknak, az el- 
adási esélyeknek, végre a tanulók mennyiségének, folyto-
hiányt pótolna. így kezdettem meg az Erdélyi Prédicátori 
tárnak kiadását. Ezen időre esett a Bőd Péter törvényes 
munkáinak (Sinopsis juris connubialis és Praxis fori eccle- 
siastici) Benkő László által történt lefordításban, kinyoma- 
tása, A házassági törvényrajzban az atyafiság tábláját ki
egészítettem a sógorság rajzával, s egy czikket csatoltam 
hozzá ezen kérdésekre: Kik házasodhatnak az atyafisági és 
sógorsági összeköttetésben, és kik nem házasodhatnak ? s 
azt hiszem, hogy ezáltal nem kicsiny könnyebbséget szerez
tem a házasulandóknak szintúgy, mint az ilyen tárgyakban 
tanácsadó, vagy éppen ítélő egyházi hivatalnokoknak. Ki
egészítésül hozzá ragasztottam magyar fordításban a Jose- 
pldna matrimonialis constitutiót is. Már 1833-ban a Szé
ken tartott generális synodustól megnyervén egy Megújítan
dó Enekeskönyv kiadására az engedélyt, az ugyanakkor itt 
helybe kinevezett bizottsággal együtt munkáiódva, s az ogy- 
beszedett ének-gyűjtemények a gener. Synodus által is meg
vizsgáltatva és megállítva, a typograpkiának is becsületére 
válólag, nyerte egyházunk a megújított Énekes könyvet. A 
melódiák kiválasztása s megigazított lekótázása zeneértők, 
sőt művészek által történt, óntáblába öntését pedig Prágá
ban a Hasé testvérek öntödéje végezte, s éppen azért, mi
vel táblákba vannak öntve, akár hányszor ismételt kiadá-

nos változása következtében, ügy, hogy csak a nagyenyedi 
főtanoda ügyeivel teljesen ösmeretleu követelhet oly bevé
teli előirányzatot, mely a tényleges eredményeknek megkö
zelítőleg megfelelő legyen.

Jószág eladás a directorium és goudookság idejében 
kettő történt. Mindkettő jegyzőkönyvre vett határozat ál
tali megbízás után lett végrehajtva. A kölcsön vételek né
mely részéről, miként magam is meggyőződtem, nincs a 
jegyzőkönyvekben említés. De ez is nem gazdagondnok úr, 
hanem a jegyző könyvek hibája. Mert gondnoksági meg
beszélés vagy határozat nélkül, a gondnokok háta megett, 
egy kölcsön sem lett felvéve. Elösmerem azonban, hogy 
hiba a jegyzőkönyvek e részbeni hiányossága. Az ezen tár
gyakra vonatkozó gondnoksági kérdezősködések, melyeket 
anonimus felemlít, igen jól emlékszem reája, csak beszél
getések voltak és jegyzőkönyvre nem is vétettek. A ger- 
gelyfáji erdő eladásra vonatkozólag, a határozat kelte után, 
annak végrehajtása felől intéztetett kérdés a gazdagondnok 
úrhoz és adatott rája azon felelet, hogy fizettek is és az 
árúak egy része, már el is van költve.

A kolozsvári pincze-egyletnek 1876-ban eladott mint
egy 9000 veder bor, miért adatott el 19000 egynéhány száz 
forint olcsó áron és miért oly feltétel alatt, hogy 9000 
forint pincze egyleti részvény, rögtön teljesen béfizettes- 
sék, magyarázatát következőkben leli. A főtauoda borát, 
többfelé tett kísérletek után is, eladni nem lehetett. A 
hordók és pinezék mind elvoltak foglalva. A professori 
kezelés alatt nyereségre vett 1870—71-beli rósz borok, 
a főtanoda hosszas bortartásra alkalmatlan piuczéiben, 
romlással fenyegettek, s e mellett a nyomott pénzügyi 
helyzet következtében, a bor árak emelkedésére nem volt 
kilátás. Ezen körülményekkel szemben a gondnokság a
sokban, a kófcázat hibátlanul maradott. Meg kell említenem 
azt is, hogy a typographia megujjitására, bizonyos szerző
dés mellett Bárrá Gábor választatott vala, ki maga képzett 
lithographus volt s ugyanazért az első intézettel a ko-nyom
dát is hasznosan egybekötötte ; később pedig —  de közbe
jött halála miatt rövid időre —■ a már egyesitett intézet 
munkásságát, az általa felállított könyvkereskedéssel együtt 
maga kezelte, s azóta is folyvást, a haszonnal működő nyom
dát könyvkereskedők tartják haszonbérbe. így  a tanoda ré
széről kinevezett felvigyázat, szinte minden gond nélkül, csak 
czimzetessé vált.

Mondanom kellene már valamit a paedagogárchai elvi 
hatásról is, mely rajtam azután többször megujittatott. Amit 
eszközölni s némileg javítani törekedtem, mindazt rövidbe 
is foglalhatom. Mind a köz-, mind kivált a magán-tanitókat 
volt okom arra figyelmeztetni, hogy a mit tanitaniok kell, 
abban előre magok legyenek jártasok, s nem annyira tanul
gatni, mint értelmesen és kedveltetőieg tanítani törekedje
nek. Fenyíték-tartásom közbül állott a régi plagopy gya
korlat es a mostani, nagyon felhígított s inkább a csende
sebb véralkatu német tanulóknak való szabályok között.

(Vége következik.)
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nagy hiányt és a kölcsönök magos kamatlábját is tekin
tetbe véve, miután a kiadások fedezésére pénzre volt szük
sége, elhatározá a lehető árért is eladatni a borokat. Az 
egyedüli vevő, a kolozsvári pincze-egylet pedig, hosszas 
ide-oda alkudozások után, csak fenntebbi árban, és azon 
feltétellel vette meg a borokat, hogy a vételárból 9000 fo
rintot piucze-egyleti részvénnyel fizethessen ki.

Z eyk József.

Egy kérdés, mely megoldást vár.
Szilágyság, 1877. nov. hó.

Elismerést, sőt dicséretet érdemlő rendszabály egyház
megyéinkben a z : hogy egy lelkész társunk súlyos betegsé
gének ideje alatt —  vagy kimúlása után —  ha özvegy, vagy 
árvák maradnak, félévig a hivatalos szolgálatbeli hiány fede
zése végett az egyházmegyei elöljáróság utján gondoskodva 
van arról, miszerint a kebelbeli lelkészek beszolgálása a 
lehetőségig érezhetetlené tegye a hiányt.

De ha megtörténnék —  miután „ab esso ad posse 
valet conclusio“ — hogy egy lelkész, „morális“ bűn, vagy 
bár gyanúja miatt éveken át tartatik vizsgálati fogságban, 
hogy ez idő alatt is kötelezve, sőt kényszeritve legyenek a 
lelkészek három négy Ízben, esőben, hóban, s sokszor alig 
járható utakon —  s saját hibája miatt távol levő lelkész 
helyett, annak ürességben levő egyházában szolgálni, ha 
szintén bizonyos dijjért i s . . . ezt sem egyházi törvénye
ink szelleméből, sem az oly nyomatékosan emlegettetni szo
kott „fi átérni tás“ eszméjéből leszármaztatni nem tudom.

Hiszen : ha a nem rég múlt időben —  a pusztán „po
litikai“ vétségek miatt sem engedtetett meg egy lelkésznek 
volt egyházában a hivatal viselés — ha. szintén elítélve nem 
volt is . .  . mily okon követelhetni azt, hogy egy „morális“ 
bűnért, vagy csak terhelő gyanújáért oly hosszas vizsgálati 
fogságban levő egyén sorsa iránt akkora érdeklődést tanúsít
son egy egyházmegye, hogy hiányát az ártatlan, sokszor 
vagyont, s egéssoget koczkáztató lelkészekkel pótoltassa 
éveken át ? ?

Az ártatlanság bebizonyítására, humánus, de mégis 
elég szigorú hazai törvényeink szerint talán nem szüksé
geltetnek évek ? S az ezekre terjedő vizsgálati fogság, vagy 
az ügy nagyszerüleg complikált voltának, vagy a „bűnösség“ 
súlyoson terhelő gyanúja létezésének nyilvános bizonysága; 
s bár melyik esetben, az egyházmegye lelkészeit könyszerit- 
ni a beszolgálásra, véleményem szerint, tulhajtása a „fra- 
ternitás“ fogalmának, mérteket meghaladó kibővítése a fenn- 
tebb említett dicséretes rendszabálynak.

Azt mondhatni ugyan, hogy a vizsgálati fogság még 
nem constatálása a bűnösségnek; következőleg ez idő alatt 
is, azon testület részvétére, melynek tagja, számitni joga 
van legalább családját illetőleg.

Tökéletesen igaz; s e sorok czélja nem is a lelkészi 
testületben létező pliilanthropicus érzet elfojtása, melyet ön
kéntesen nyilvánitni a legbünösebb tagja irányában is már 
hivatásánál fogva hajlandó. . . csak a hivatalos kényszerítés 
ellen van némi mondandóm.

Ugyanis, nem lehetetlen, hogy egy egyházmegyében 
annyi lelkészi üresedés van egy időben, hová beszolgálni 
kell, miszerént még egy ily kellemetlen eset bekövetkezése 
folytán az egyes lelkészek tulterheltetnek; s csaknem min
den 2— 3 hóban előkerül a beszolgálási sor. S bárha a fel
sőbb helyről'tett félfizetés letartóztatása következtében, áz 
egyes megjelenésekért bizonyos —  lítólagosan nyerendő —  
dij van is határozva ; de csupán oda van téve, hogy a ki
maradó ugyanannyi mennyiségű büntetésben olmarasztalta- 
t ik .. .  És lehet eset reá, hogy a fogattal nem bíró lelkész 
—  hány Yan pedig ilyen? — vagy gyalog kénytelen oda 
sétálni —  két, három napot vesztvén el —  vagy a meg
szabott dijt többszörösön feljül múló költséggel felelhet csak 
meg kirendeltetósenok. , .

Mi lenne a kisegítő eszköz, mellyel az ily, hála Isten
nek ritka esetben, a lelkészek tulterheltetése nélkül, az ár
tatlan egyházak szenvedésein könnyítui lehessen ? E kérdés 
az, melyre az avatottak figyelmét felhívni, vóleményöknek e 
lap hasábjain való közlésre egész bizadaloinmal felkérni 
bátorkodik.

E gy re f. pap .

Figyelem kérés, egy szükséges dologra!
F.-Bánya, 1877. nov. hó.

A magyar protestáns egyháznak önfenntartása s a 
nyilvánosság terén is két évtized óta annyiszor hangozta- 
tatott, de még életet nem nyerhetett evangéliumi hit és 
szeretetheti kötelességei közé tartoznék egy evángeliumi té
ritő társulat létesítése, a hitnek a szeretet cselekedeteiben 
az eddigieknél nagyobb bizonysága.

Ha példát magunkból nem meríthetünk, azért mások
hoz kell fordulnunk. Mig a külföldi protestáns egyházak 
vagy felekezetek legkissebbje is nem csak hitsorsosaira va
ló tekintetből, de az evangélium tovább terjesztése szeut 
czéljából, közeire és távolra kiható társulati iutézkedések 
által emelik a lelkek boldogitásának mennyei érdekét, addig 
ez nekünk is a gondviselés által mintegy élőnkbe tűzött 
feladatunk, először a hazánk külön részein szétszórtan nagy, 
kis csoportokban élő bánáti, slavoniai, erdélyi stb. hit- és 
vérrokonokért, továbbá, a moldova-oláh-törökországban levő, 
közelebbi időkben a közrészvót és érdekeltségből kifelejtett 
s kizárólag a maguk szegényeivel is jóformán nem bíró er
délyi testvérekre hagyott hitrokonokért, kikért egykor annyit 
tettünk, áldoztunk, kik közt oly fontos térítő helyeket irto- 
gattunk, építettünk. És aztán, ha Isten segít, s e téren több- 
több kegyelmére méltóztat, tovább menve, a közel jövőben, 
evangeliomi buzgalmunk s szeretetünk figyelmét ki kellene 
terjesztenünk a török birodalombeli, csak névleg keresztyén, 
nagy lelki sötétségben levő bulgárokra; ki a törökökre is, 
kik közt az angol, amerikai s helvét testvérek már évek óta 
próbálják a munkát, de kevésre mehettek, mert azokból a 
kiknek hirdették az evangeliomot külön egyházat nem ala
kíthattak, s ekként az ily nemű munkálódásból, egy jó rósz, 
a mennyei gondviselés által, a magyar evangélium egyház 
feladatául tartatott fenn.
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Távol minden hivatalos szervezettől, az e felől való 
testvéries értekezésre, f. hó 15-én a conventi ülés utáni 
órákban, a mint majd megállapitandjuk, fölkérem az össze
ülendő convent tagjai közül azon tisztelt barátaimat, kik 
egy egyetemes magyar evangéliumi térítő társulat létesí
tése, s a mennyei szeretet munkájának ekként' való gya
korlása iránt mély érdekeltséggel viseltetnek. Fölkérem to
vábbá a nemes conventi tag testvéreket, az evangéliumi 
hit terjesztés egyetemes ügyének lelkes barátait, ez érdek
ben, ha tehetik, vagy személyesen megjelenni, vagy ide vo
natkozó nézőtöket, s illetőleg testvéri csati akozásúkaat Far
kas József budapesti hit tanár tisztelt barátunkhoz küldeni 
kegyeskedjenek.

Én azt hiszem, hogy az evangélium terjesztésének s 
a szeretet munkájának biztosítására ezélzó törekvésünket, a 
magyar evangéliumi egyház lelkes tagjainak buzgalma s az 
űr kegyelme megszentelendi.

Czekler Márton.

Az áll. igazgató-tanács r. gyűléséből.
K o l ozsv ár, nov, 4.

Jelen vannak: főt. Nagy Péter elnök ; b. Bánffy Al
bert, Zeyk Károly, felgondnok; Lészai Ferencz, Incze Mi
hály, Gyarmathy Miklós, dr. Kolozsvári Sándor, Szász Béla 
ig\ tanácsosok; Szabó Ádám számvevő, Deák József pénz
tárnok, Bodor Antal titkár.

Az időközben elnökileg ellátott ügyek bejelentetvén, 
tudomásul vétetnek, köztük: a székely földvári egyháznak 
kölcsön adott összeg után járó kincstári illetéket az ig. ta
nács kifizetvén, a 5 egyház fölhivatik ez előleg visszatérí
tésére.

Horváth István maros-vásárhelyi kincstári ösztöndíjas, 
mint kitűnő és egészen vagyontalan tanuló részére az ösz
töndíj a kolozsvári egyetemre történt átköltözése utánra is 
kieszközöltetni határoztatik.

Az s.-m.-berkeszi egyház építkezési adósságai törlesz
tésére elköltött iskolája vagyonából 42 frtot, melyet azon
ban egy 170 frt értékű belső telke jövedelmével restitualt; 
e telek most eladatván, kéri annak engedélyeztetését, hogy 
e 170 frt is adósság törlesztésére fordittassék, az egyház 
késznek nyilatkozván, hogy a 170 frt 8 ^ -o s  kamatját dij 
levelileg biztosítja a tanítónak. A kérelem, az egyház szű
kös anyagi viszonyaira való tekintetből, kivételesen megada
tik, utasittatván az egyház, hogy a 8 %-os kamatok, mint 
iskolai jövedelem vezettessenek számadásba.

Az edinbourgi pan-presbyterianus gyűlésre kiutazott 
magyar képviselők úti költségeiből egyházkerületünket illető 
rész (a püspökök miskolezi Összejövetele alkalmával tett szá
mítás szerint 5/26) 88 írtban utal vány oztatik s a tiszántúli 
superintendensnok megküldetik.

A válaszúti egyh. egy még a múlt évbon eladásra engedé
lyezett fekvője, a megállapított kikiáltási árnál 60 írttal 
felebb; 260 írtért adatván el, az adás-vevósi szerződés meg-

erősittetik, a tőke, az egyház szükségei fedezésére, takarék- 
pénztárilag kezeltetvén.

A csekefalvi lelkész a gagyi közs. iskolában vallást 
tanitván, e beszolgálásáért díjazást kér; útasittatik, hogy 
annak idején folyamodjék az államsegélyből való reszeltetés 
iránt. Az esperes fölhivatik, hogy tegyen jelentést, mi tör
tént a gagyi tanítói fizetés-alappal, mert az 1872, évi név
könyv szerint Albu Dénes Gagyon, mint id. tanító műkö
dött s igy fizetésének is kellett lenni, mig az esperesi jelen 
tós szerint Gagyon „soha sem volt hitfelekezeti oskola és 
tanító sem.“

Szolnok-Dobokamegye közigazgatási bizottsága azt kí
vánja, hogy a megye területén történő tanító-változások fe
lől, a változás indokainak fölsorolásával s a választott ta
nító tanképesitesi bizonyítványának közlésével a járási szol- 
gabirák útján tétessék neki mindannyiszor 14 nap alatt 
jelentés. Az illető esperesek útasittatnak, hogy a tani- 
tó változások fényéről annak megjelölésével tegyenek eset
ről esetre 14 nap alatt egyenesen a közigazgatási bizott
ságnak jelentést, hogy a megválasztott tanképesitett egyén-e 
vagy sem ? Erről a nevezett közig, bizottság is értesit- 
tetik.

Az egyházkerületi képviselő választásokra nézve:
a) a nagy-sajói egyházmegye szabályszerű fölterjesz

tése alapján igazoltatnak: Koos Ferencz, tanítók képvi
selőjéül: dr. Vályi Gábor.

b) a nagy-szebeni esperes fölküldvén a múlt alkalom
mal fölrendelt összes választási okmányokat, ezekből kitűnt, 
hogy mind az. esperes választást elrendelő körlevelében 
csak hiányos útasitásokat adott, mind az egyes egyházak 
választási jegyzőkönyvei a törvény követelményének meg nem 
felelők valának; az esperes még azon feljül egymaga bon
togatta fői a részben meg sem jelölt választó leveleket. Az 
esperes, eljárása rosszalása mellett, útasittatik, hogy az egyes 
egyházakból az annak idején megejtett választásokról tétes
sen ismételt s a törvény követelményeinek megfelelő jelenté
seket s az igy beérkező pecsétes leveleket törvény szerint 
fölbontván aztán az illetékes testület, az összeszámítás sze
rint kitűzendő választási eredményt jelentse be törvény- 
szerüleg ide.

c) az udvarhelyi egyházmegyei választások tárgyalása 
a főt. püspök űr által beszerzendő némely adatok főlérkez- 
téig, elhalasztatik.

d) a görgényi tractus szabályszerű fölterjesztésére 
igazoltatnak : b. Kemény György, ifj. gr. Bethlen János, 
Gyárfás Benedek, Bőd Sándcr; a tanítók képviselőjéül: 
Erese .1/.

e) a kolozsvári egyházmegye fölterjesztésére igazoltat
nak: Szabó Károly, dr. Jenei Viktor, tanítók képviselő
jéül : Benedek József.

f )  a maros- vásárhelyi egyházközség fölterjesztésére 
igazoltatnak: Bodola János, Vass Tamás.

g) a szilágy-szolnoki egyházmegye fölhívásra jelenti, 
hogy mind a 10 képviselőjét megválasztá s a múltkori fői
terjesztésből tévedésből maradt egynek neve ki. E szerint a.
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a szabályszerű fölterjesztésre igazoltatnak: Kis Albert, Szat
mári D . Dulka E. Burányi Oy. Kiss E lekt Lukács L. 
Fábián D. Nagy L. Mezei A. Kiss L . a tanítók képvi
selőjéül pedig Kerekes József.

li) az enyedi tractus esperestje fölhívásra jelentését 
beküldi ugyan a b. Kemény István fögondnok beadványára 
tett megjegyzéseivel együtt, de több főirendelt okmányt nem 
küldvén föl, iitasittatik, hogy ezeket is küldje föl.

i) a sepsii egyházmegye, jegyzőkönyvi kivonattal tu
datja, hogy okt, 29-dikén tartott gyűlésében hozott határo
zata szerint f,most a régi 4-es beosztás szerint nem kíván vá
lasztani“, hanem az ig. tanács útján „tiszteletteljes“ folya
modást terjeszt a közgyűlés elé, hogy ez határozzon e tárgy
ban. —  Az esperes comitivájában főifejti, hogy a 945. szá
mú rendelet végrehajtását elrendelő leiratot csak okt 17- 
dikén vette, a midőn már megtartatott az okt. 15-diki egyh. 
megyei tanács, melyen már össze is számíttattak azok a szava
zatok, melyek beküldését az egyh. megye korábbi (illetéktelen) 
határozatával Nagy Sándor igazoltatása előtti lemondása kö
vetkeztében rendelte el. Különben azt állítja az esperes, hogy 
az egyházmegye nem „renitentián-ból vonakodik az ig. ta
nács ismételt rendeletét teljesíteni s a 4-es választást is 
megejteni, hanem a „népet“ akarta megkímélni a kortes
fogások liánykodásaitól.

Az ig. tanács az egyházmegye azon törvénytelen ha
tározatát, melylyel az ig. tanács ismételt rendeletét „nem 
kívánja végrehajtani“, megsemmisíti; a 4-es választás meg- 
ejtését ismételve elrendeli, figyelmeztetvén az esperest, 
hogy mint elnök szavazásra sem bocsáthatja azt a kérdési, 
ha végrehajtandó-e az ig. tanács rendeleté, vagy sem ? Az 
egyházmegyének fönnmarad a közgyűléshez való főifolyamo
dás, de ez nem gátolhatja meg az ig. tanács rendeletének 
végrehajtását.

A maros-vásárhelyi tanoda pénztárnokának eddigi per- 
czentualt fizetését határozott összegre kívánván változtatni 
az elöljáróság többsége 1000, kissebbsége 800 írtban akar
ja a fix fizetést megállapitni, a pénztárnok pedig 1000 írt
ban és 3 évi restáns kamatok utáni 7 százalékban. Az ig. 
tanács a fix .fizetést legfőlebb 800 írtban engedélyezi, mit 
ha a pénztánok el nem fogadna, az elöljáróságnak fönnma
rad a jelenlegi percentuatio fönntartása.

A tiszántúli egyházkerület közgyűlésének sérelmes föl- 
terjesztései a kormány túlkapásai ellenében, metyek pártolás 
végett ide is megküldettek, áttétetnek a közgyűlésre.

Az államsegélyből történő 5 °/0 megszüntetése iránti 
kérvényre a cultüs miniszter még nem felelvén, ez értelem
ben a képviselő házhoz is kérvény intéztetik.

A nagy-enyedi főtanoda ez évi költségvetésére nemi 
fölvilágositásók Zoyk K. főgondnok részéről áttétetnek az 
5-ös bizottsághoz. (E szerint a költségvetés módosulást szen- 
vedt részint leszállítás utján 3 ,590 írttal, részint több be
vétel útján 10,534 írttal, összesen 14,124 írttal. A jelen
tésből kitűnik az is, hogy haszonbérlők is ajánlkoztak a 
jószágok bérbevétele iránt, 15,500 írttal.)

A szilágy-somlyói egyház kérése, hogy rectori jövedel
mét adósság-törlesztésére fordíthassa, kiegészítés végett visz- 
szatétetik az espereshez, — úgy szintén a valkói egyház 
papi állomása megszüntetése és levitái állomás felállítása 
iránti kérvénye is.

Az egyházi gondnokok út-munka kötelezettsége alól 
való fölmentése iránt Szolnok-Doboka és Sz.-Udvarhelymegye 
közönségéhez kérvény intéztetik.

A maros-vásárhelyi egyháznak korábban megajánlott 
2000 frtnyi kölcsön kiulaltatik.

A szászvárosi egyház második papi állomásának inter- 
calaris jövedelmei 1. oskolája átalakítására kiutaltatnak.

A n.-esküllői egyháznak megengedtetik, hogy egy taksás 
telkén levő épületet 400 írton megváltson.

András Eerencz toroczkó-szentgyörgyi tanító kérelmé
re felkéretik az enyedi főtanoda gondnoksága, hogy neve
zett tanítónak dijlevélileg biztosított 15 veder bor évi já
randóságát, vagy természetben, vagy pénzzel megváltva, ki
szolgáltassa ; a tanító azon kérelme, mely szerint hajdani 
regiusi illetéke is kiszolgáltassák, nem teljesíthető.

A keresztúri egyház erdő vásári szerződése (17 hold 
1300 írtért) megerősittetik.

A viczei pap dijlevele, némi módosítással, megerő
sittetik.

Ezeken kívül elláttatott számos folyó, továbbá több 
főlvilágositás megadását elrendelő ügydarab.

r. t.

S í SI-bIEbT 8.
A Sepsi*) egyházmegyéből.

1877. nov. 5.
Igaz! úgy van t. szerkesztő űr! hogy nálunk —  Sep- 

si egyházmegyénkben — mostanában oly sűrűn járnak a g’yü- 
lések, mint a haris. A hasonlatot tovább is űzhetném, fűz
hetném, a mennyiben jelzett gyűléseket is a hangjukról le
het megismerni. A t. szerkesztő ur, felteszem, hogy csak 
tudomást szerez, habár utólagosan is arról, a mi a mlgs 
állandó igazgató tanács ülésében előfordul. Ott pedig mos
tanában gyakran tárgyaltatlk Sepsi ref. egyyázmegyénk 
képviselőoálasztási ügye. (Azért Írtam nagy betűvel, mert 
úgy látszik, nagy ügygyé akarja fölfuvni ezt is az igazga
tó tanács ellen bizonyos oldalról ápolt opposiczio szelleme 1)

És már e tárgyban járják oly sűrűn a rendkívüli 
közgyűlések. Ilyen gyűlés volt szept. 17-ón, a mikor a meg
ejtett 5-ös csoportú e. kér. képviselőválasztások eredménye 
vétetett számba. És ekkor lépett a t. közgyűlés, mlgos fő-

*) Már-már elfogadottá kezd válni a „Sepsii* • „Sepsi“ helyett. 
Pedig ha tudjuk a szó eredetét, megmaradhatnánk a megszokott 
Sepsivel. Jö tt ezeu szó ebből „Sebus.“ ("Lásd Benkő transilv. terra 
Sebus.j Ebből Sebusi, ebből Sepsi. Kell-e tehát még egy „i*^t ten
ni ? Szerintem nem I Hisz ha mégis tenni kedve van valakinek — 
ám tegye; hanem akkor az orbai(i)ak is, meg a kézdifijek is jogo
san megkívánhatják, hogy ők is megtiszteltessenek egy-egy betűvel.

r. 1.
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gondnoka vezénylete alatt, a passiva rezistenczia tevére, 
szembe az igazgató tanácscsal. Több félénk — akarom mon
dani higgadt.— tagok figyelmeztetése, kérése, sőt egy in
dokolt „ellen vélemény“ daczára elfogadtatott a mlgs fő- 
gondnok nr azon határozati javaslata, hogy az áll. igazg. 
tanács 945 sz, a. septemberi rendelete, mint fölösleges, ne 
foganatosíttassák. Ekkor történt az is, hogy miután Nagy 
Sándor, hídvégi lelkész két kerületben választatott meg, le
mondásra szólittatott fel. Híjába mondotta felszólított, hogy 
előbb a választás eredménye bejelentendő az igazg. tanács
hoz, s csak azután lehet szó lemondásról, és újabb válasz
tás- elrendeléséről: a t. oppoziczio addig kényszergette kü
lönb meg különb orácziok és érvelésekből, mig végre kény
telen volt egyik választó kerületről lemondani. Haj rá ! Rög
tön elrendeltetett az ujabbi választás, daczára a lemondó 
azon határozott kérésének, hogy addig ne rendeltessék el, 
a mig az igazg. tanácshoz fel nem terjesztetik lemondása 
stb. stb.

Hogy mi történt erre ott fennt okt. 7-én, tetszik 
tudni t. szerkesztő urnák. Hisz becses lapja 41. száma 
449-ik oldalán meg van Írva. Hogy mi történt itt ? azt 
meg én tudhatom, és szívesen szolgálhatok vele.

A szept. 17-ki gyűlésben tehát el volt rendelve — 
nem mondom, hogy nem auctore pressore, mert rögtön ki
találják; hogy ki vagyok — hogy Nagy Sándor egyik kerüle
tében uj választás legyen, s az egyházak okt. 15-ig adják 
be szavazataikat. Megtörtént 1 kivéve Ilidvéget és Ilyefalvát, 
a kik nem szavaztak, olvasva az áll, igazg. tanács szept.
7-ki határozatát, mely szerint a lemondás nincsen jóba vé
ve, s helyébe az uj választás he van tiltva. A többi egy
házak azonban választottak (nem lóvén közölve velők a ren
delet) s szavazattöbbséggel megválasztották t. Révai La
jos urat, és az okt. 15 én tartott e. megyei tanács ez 
eredményt nagy örömmel tudomásul is vette.

Mindezek titán következett az okt. 29-ki rendkívüli 
közgyűlés, az államsegélyért beadott folyamodványok meg
vizsgálása végett. Természetesen ezen gyűlésben is előbb a 
a felsőbb rendelőtök olvastattak fel, s azok között azon 
igazg. tanácsi rendelet, mely az okt. 7-én (945, sz. a.) 
kelt rendelet foganatosítását újólag s határozottan elren
deli. Lön nagy csendesség I Mely közben fel áll — akarom 
mondani —  szólani kezd m. Székely Gergely főgondnok ur, 
s tiszteletre ragadó resignatioval a rendelet teljesítését aján
lo tta : utánna a két algondnok : Újvári F. es Sylvester D., 
Fülöp Géza, Révai, a főjegyző s a director üasonlólag ajánlot
ták a rendelet teljesítését; ajánlották némi módosítással 
Gáspár Albert és Albu Endre aai. De híjába! hasztalan! 
Miután az ügyes elnök fél gyűlés szokott lenni, az esperes 
ur oly stratégiával tudta, minden felszólalás daczára, tenni 
fel a kérdéseket, hogy a többség továbbra is megmaradott 
s passiva resistentia terén, félretéve az igazg. tanács okt.
7-én hozott rendeletét és sórelmi föliratot határozva ama 
rendelet ellen a jövő évi e. kerületi közgyűléshez.

És már most itt állunk ! Hogy mit fog erre szólni a

a mlgos igazg. tanács : gondolom olvasni fogom t, szerkesz
tő ur becses lapjából nem sokára. Addig is Isten velünk!

r. L*)

K Ü L F Ö L D .
Anglia.

(Biblia-revisio.)
Az „Angol biblia revisiója" czimü mű, mely már hét 

év óta van munkában, befejezéséhez közéig, Legalább az 
ujtestamentom első revisiója egészen, s a második is nagy
részt, kész van már. A társaság tagjai, a nyári szünidő 
után; a napokban ültek újra össze Westminsterben. Elnök 
volt a gloucesteri püspök; részt vettek az ülésezésben a St‘. 
Andrews-i püspök, a Rochesteri dókán, Lie főlókán, dr. An- 
gus, dr. Brown, dr. Hort, Humphry, Kennedy, Moulton ta
nár, Palmer tanár, dr. Scrivener, dr. Vancesmith és dr. 
Yanghan.

A cselekedetek könyvének második revisiója befejez
tetett s a gyűlés novemberben ül újra össze.

(Egérzs égügyi statisfcica.,)
Dr Richardson az „Élet és egészségiről irt művében 

állítja, hogy az angol társadalmat alkotó 22,712,000 lélek 
-között legegészségesebb osztály a hivatalnoki ; ezután pe
dig sorban következnek: a földmivelői, szolgai, kereske
dői és iparos osztályok. Ettől eltekintve azonban legnagyobb 
halálozásnak az öt éven aluli gyermekek vannak kitéve

(Miss Mary Carpentev emléke.,)
Bristolban, irja a „Daily News“, egy bizottság ült 

össze a bristoli decán elnöklete alatt, a nem rég elhunyt 
Mis Mary Carpenternek egy méltó emlék tervezéséről gon
doskodni. Semmi bizonyos nem határoztatott ugyan, de egy
hangúlag kilátásba helyeztetett egy a boldogult által szán
dékolt, munkás fiuk és leányoknak szentelt menhely alapí
tása. E czelból lehető gyorsan meeting hivatik össze.

Egyptom.
(A rabszolga-kereskedés.)

Az egyptemi rabszolga-kereskedésre vonatkozólag a 
tartományi kormányzat és a ldiedive közt egy uj egyezmény

*) Ugocsa non coronat és Sopsi, úgy látszik, tetszik magá
nak a törvényes felsőbbség reudeleteinek ignorálásában. Az ig. ta
nács többsége, nézetünk szerint, tullépett hatáskörén, midőn az 5-ös 
választást megengedte s a legkevesebb a mit e túlkapásának hely
rehozására tehetett, a 4-es választás szintén megejtésének elrende
lése volt, hogy a közgyűlés aztán dönthessen és Sep3Í nehogy úgy 
járjon« mint járt annak idejében Kézdi, a midőn a törvény meg 
nem tartása nyomán 2 évig képviseletien maradott. Am, ha Sepsi 
a maga részére mesterkedéssel ugyanezt a sorsot akarja kierősza
kolni: könnyen elérheti,— de az ig. tanács s még inkább a köz
gyűlés tudni fogja módját ejteni, hogyan lehet a fennálló törvények
nek érvényt szerezni. Egy esperes taktikája sokat bírhat, de a tör
vény megsemmisítésére talán mégis igen gyönge.

Szerk.

Mai számunkhoz íéliv melléklet van csatolva. ^|$g
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jött létre, mely szerint a néger és abyssiniai rabszolgákkal 
való kereskedés, a merre csak a kbedive hatásköre terjed, el
tiltva van. Egy függelék azonban kijelenti, hogy az Alexan
dria és Assorán közötti territóriumon hét évig, Sudan és a 
többi Egyptomi provincziákra nézve pedig tizenkét évig, e 
rendelet érvényen kívül helyeztetik* Morális és oekonomica- 
lis okok kívánják tudniillik e restriction mely a fokozatos 
felszabadításnak ád előnyt a rögtöni emancipate fölött. An
gol egyházlapok azonban más szempontból veszik a dolgot 
s indignatioval fogadják e váratlan fordulatot. „Ha soha 
sem is vettük volna fel az ügyet, irja a „Christian L ife“, 
tekintve Egyptomhozi viszonyunkat, non-interferentiánk, 
hallgatólagos beleegyezéssé minősülhetett volna. De mint
hogy közbeléptünk, egyszersmind ideiglenes helyesléssel fo
gadjuk ez embervásárt, mi több, e perczoen tényleg legali- 
saljuk azt stb.“

India.
(Hindu imádságok.)

A Brahmo-Somaj pártnak Calcuttában megjelenő „In
diai tükör“ czimti orgánuma, egyik közelebbi számában két 
kis hindu imádságot hoz, melyeket curiositás kedvéért 

lehető hű fordításban ml is átveszünk s ezennel közlünk.
Az első igy hangzik:
Uram, a te szolgál a tények (matter-of-fact) emberre 

óhajt lenni, s teljesen ki akar emelkedni az álmok és áb
rándok köréből. Megvallom, atyám, igen szeretem veled tár* 
salogni, s elvonulva áhitatosko dni. Óhajtok veled lenni, ve
led beszélgetni, te rád nézni, s a te társaságodban örven
dezni; de mindez valóság kell hogy legyen, nem akarom 
hiú képzelgésekkel, révedezésekkol csalni meg magam ily 
szent dologokban. Gyűlölöm az álmokat, s nem szeretem a 
rajongó látományokat, bármily égioknek tűnjenek is fel azok. 
Oh te nagy Valóság, segíts meglátnálak, úgy a mint vagy, 
hogy az igazság állandó fényénél mindörökké a tények em
bere lehessek a szellemi világban.

A másik pedig:
Ma egyedül találtalak téged oh Isten, és azért Örven

dezek én. Gyakran járultam eléd fivéreimmel s nővéreimmel 
s velők együtt tettein le hódolatomat eléd, s gyönyörködtem 
az egyesült imádat áldásaiban. Mindazonáltal különös élve
zet és kiváltság, magányban lenni teveled s leleplezni azon 
titkokat, melyeket a szív nem beszélhet ki, csak a legfőbb 
ur előtt fejthet fel, benső szentélyében; olvasd el lelkemnek 
e titkolt nyilatkozatait, oh Istenem, s felelj reájok szent és 
édes suttogásban.

IRODALMI SZEMLE.
Katholicns egyháztörténetem a szentlélek eljövetelétől 

korunkig. Középtanodák használatára. Az egyházmegyei ha 
tóság jóváhagyásával. Irta: Répássy János Eger. 1873.

Azt mondják haladunk l Igaz is, nem is. Az emberi
ség egy része annyiia ragaszkodik a múlthoz, hogy semmi

kép nem tud menekülni tőle. Ragaszkodik hozzá még akkor 
is, ha az a felvilágosodással, a történeti igazsággal homlok- 
egyenest ellenkezik. Ez a szellem vonul végig a fentemli- 
tett müven. A helyett, hogy a szeretet tündöklését látnék 
a szeretet vallásának elterjedésében; az ó testamentomi, 
haragos, bosszúálló Isten működését látjuk benne. A helyett, 
hogy a történeti igazság szerint, a kath. egyház tagjaiban 
is meglátnék az emberi gyarlóságokat látjuk azt, hogy ők 
mindent szépen, helyesen és jól tettek, úgy a keresztyén- 
ség keletkezésekor, mint a középkor sötét századaiban és a 
vallásujitás korában. Ily felfogásból érthetjük meg, hogy 
miért tartja a szerző az egyháztőrtenelmet „valamennyi 
történettárgy közt legbecsesebb “-nek.

A  közművelődés érdeke parancsolja, hogy felszólaljunk 
oly könyv ellen, mely a serdülő gyermekek leikébe képtelen
ségek elhívásét, és azon borzasztó közönyt önti, a mely 
megindulás nélkül nézi az elhamvadó városokat, vérben für
dő embereket, százezrek pusztulását. De a protestánsokra 
nézve is szükséges ismerni ez irányt, a mely a XVI-dik szá
zadhoz illő hangon piszkolja mind a vallási, mind a szelle
mi fölvilágosodást. Ismerniök kell azért, hogy tájékozzák 
magukat gyermekeik nevelése iránt, a kikre úgy látszik a 
katkolicismus elleni küzdelem vár.

Egy pár idézet eléggé jellemezni fogja e tankönyv 
szellemet. Maliomed csak „vak rajongó“ (33, 1,), működése 
csak ámítás. —  Az inquisitio felállítása által a pápa „egy 
épen oly bölcs, mint szükséges rendszabályhoz nyúlt“. (45 
1.) „Az egyház e fontos ügyben (az eretnekek bevádolásá- 
ban) a legnagyobb elővigyázatta! és anya.? gondoskodással 
járt el“. (45. 1.) „Egyébiránt bizonyos, hogy a spanyol 
auto-da-féknál sokkal nagyobb kegyetlenséget követtek el a 
protestáns üldözések a katholicusok ellen, pl. Angolország
ban, Erzsébet alatt.“ (45. 1.)

De leginkább kitör az ultramontán szellem a refor- 
mátio tárgyalásában. Répássi űr szérint Luther „egy hívat
lan tolakodó. “ „Hasonló szörnyeteg volta  Francziaország- 
hól kikergetett Kálvin János11 (50. 1.) „Kálvin követői 
hyena-kcgyetlenséggel ásták föl a sírokat, sőt a holtak csont
jait is széthányták csak azért, hogy tanítsák pokoli gyűlö
leteket a kath. egyház ellen.“ Később „boszorkány égetés
sel mulatták m a g u k a t (50. 1.) Luther egyik , cimborád 
ja “ Melanchton vala,

Álba herczegről csak annyit mond, hogy II. Fülöp az 
eretnekség elnyomása, végett nevezé ki Németalföld parancs
nokává. De miután ezt legyőzte Orániai Vilmos: „Az orá- 
niai kerczeg főemberei rnindeh papot kihallgatás nélkül le- 
mészároltattak.“ (54. 1.) —  Ha csak ennyit tudunk Albá- 
ról, nagyon megütközünk, midőn azt olvassuk valahol, hogy
V. Pius pápa szentelt kardot küldött Albának, az ő kedves 
fiána.:. Vájjon mivel érdemesítette magát erre? Vájjon az 
előadó tanár fel fogja-ó világosítani tanítványait e szent 
ajándék méltó okairól ? Én azt hiszem, hogy fel.

Azt hinné az ember, hogy ennyivel megelégszik a 
szerző; de csalódik, mert már az 57 ik lapon igy szól: 
Épen azon időben, midőn a reformátio dulásai gyalázták
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üteg az emberiséget} midőn mindenféle romok, üszkők és 
vérpatakok jelölék a liitujitók nyomait — tefcszott az úrnak 
a kath. egyházat azon kegyelemben részesíteni." stb.

De mit is várhatnánk egyebet, ha az ir6 Xaveri Fe- 
rencz működéséről azt Írja, hogy „tiz év alatt (1542— 1552) 
Ázsia déli részein 52 királyságot és nemzetet térített a 
kér. hitre." S ha nem akarnék elhinni, olvassuk csak a 
következőket, majd elhisszük: „Isten különös kegyelemmel 
támogatá működését, csodatevő hatalmat kölcsönözvén neki, 
melylye-1 viharokat csillapitott le, betegeket gyógyított, hol
takat támasztott, folyékonyan beszélt oly nyelveket, melye
ket sohasem tanulj sót mikor többféle nemzetiségű soka- 
ságnak szónokolt, mindenki saját nyelvén hallá öt beszél
n i*  (58. 1.) Meghalt Ferencz atya 1552-bon, de: „Tete
mei 200 év múlva is épok voltak s csodálatos illat ömlött 
el rajtok."

A reformátio által keletkezett felekezetik „mindannyi* 
an a légii?gyobb őrültségeket tanították." — A franczia fo- 
radalom minden iszonyatossága a reformátioból származott. 
Kant, Fichte, Hegel stb. abban keresett szomorn dicsőséget, 
hogy az erkölcstelenség és hitetlenség, maszlagát az olvasó 
tömeg] fejébe és szivébe lopá. —  Schveiczban egyenesen a 
pokolból veszik az űtasitás és ösztönzést a katholicusck 
üldözésére. —  Hazánkban megszűnvén a kath. vallás „ál
lamvallás lenni" „az államvallás vallástalanság lett.* (82. 
1.) —  Igen hosszúra nyúlna, ha minden megrovás alá es
hető kifejezést idéznénk. Elégedjünk meg végül azon törté
neti igazság idézése által, melyet szerzőnk fedezett föl, és 
a mely szerint hagy Konstantint a pápa iránti hódolat ar
ra birá, hogy császári lakhelyét Byzancba tévé áV‘(20. 1.)

íme az egri egyházmegye jóváhagyásával minő vallásos 
hit, minő történeti igazságérzet fog elterjedni a kolozsvári 
tanítónő képezdében, melynek 15, 16, 17 éves növendékei 
kézikönyvül használják.

Dr. Török István.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HÍREK.
K olozsvárt, nov. 9.

— Közgyűlésünk népiskolai bizottságát az elnök, 
Gáspár János tanfelügyelő és egyházkerületi képviselő úr, o 
hó 11-dikére hivta össze Kolozsvárra. A cultus miniszter 
ugyanis az általa kiadott népiskolai tantervet egyházkerüle
tünknek is megküldvén, az áll. ig. tanács fölhívta a népis
kolai bizottságot, hogy javaslatait mielőbb készítse el, hogy 
igy a tanterv és utasítás, bár ideiglenesen, mielőbb kiadha
tó legyen, addig is, mig a jövő évi közgyűlés végérvényüleg 
határozhat. A népiskolai bizottság elnöke e fölszolitás kö
vetkeztében hivta meg a tagokat a nov. 11-diki gyűlésre, 
az előmunkálatok, illetőleg javaslatok kidolgozására pedig 
Jancáó Lajos és Parádi Kálmán tanárokat s bizottsági ta
gokat kérte föl s amaz a tanterv,- emez az útasitás-javas- 
lattal már el is készült. A bizottság munkálkodásáról, an
nak idejében, érfcesitendjük t. olvasóinkat.

— A kolozsmegyei tan-testület közgyűléséről, ki- 
egészitésíil a múlt számunkban közlöttekhez, főijegyezzük a 
kővetkezőket. Az első nap délutánján Parádi Kálmán, ref. 
tanár tartott, kiváló szakértelemről tanúskodó, előadást a 
polgári iskola helyiségében: „Módszertani kulcs a rovarok 
tanításához* czim alatt. Második napt a közgyűlés kez
dete előtt Váradig Károly s Turcsányi Gyula urak tar
tottak próba előadásokat, amaz a polgári, emez a luth. is
kolában, mindketten sikerről. A 10 órakor megkezdődött 
közgyűlés első tárgyát, Indali Péter korelnöksége alatta a 
választások következő eredményének bejelentése képezte : 
Elnök; Váradi Károly; alelnök : Benedek József; titkár: 
Paal Fereucz; jegyzők : Nyárádi Lajás és Pataki Fe
rencz ; pénztárnok: Popper Ferencz; tanszertárnok: Bene
dek Áron; könyvtárnok: Dézsi László. A választmány tag
jai lettek: Szász Domokos, Jancsó Lajos, Parádi Kál
mán  ̂ Gazsi József, CzirjáJc Albert, mint alapitó tagok ; 
tovább|, Kiss Sándor, Boér Gergely, Spengel Ede, Tur
csányi Gyula, Szöllősi Istvánt Deák Józsefi Fazekas Jó
zsef, Gunesch Károlyi Szentgyörgyi LajoSi Rieger Imre, 
Sárái József, Indali Péter} Kozma József és Tarcsafal- 
vi Albert. Az uj elnök, az iránta s tiszttársai iránt nyi
latkozott bizalmat megköszönvén, székét elfoglalta s első 
sorban a „Család és Iskolatt ügyét bocsátotta tárgyalás alá. 
Élénk vita után a közgyűlés, e tárg}rban, a következő meg
állapodásra jutott: e szaklapot, a testület, mint sajátját, 
továbbra is fenntartja s deficitjét garantirozza. Szerkesztő
ről a választmány gondoskodik, valamint arról is, hogy a 
munkatársak némi tisztcletdijban részesüljenek. A tagok a 
lapnak egy évi fönnállását előfizetéseikkel biztosítják, a 
mire a jelenvoltak aláírással is kötelezték magokat. A vi
déki tagoktól az előfizetéseket, félévenként, a fiok-körök el
nökei szedik be. Következett a kiküldött bizottságok jelenté
se. Ezek közűi megemlítjük, hogy a közpénztár évi bevétele 
volt 143 frt 81 kr ; kiadása 108 frt 85 k r ; maradék 34 
frt 96 kr., hátralék 62 frt. A tanszertáilat bevétele volt: 
149 frt 47 kr., kiadás semmi. A lap bevétele 814 frt 
63 krj kiadása 714 frt 14 kr. ; maradék: 100 frt 49 kr. ; 
remélhető bevétel: 273 frt. A mindvégig népes közgyűlés, 
az elnököt éltetve oszlott szét.

— A megye közigazgatása legyen figyelemmel a 
nép vallás-erkölcsi óletmozgására. E czim alatt a „Ke
let" noY. 8-iki száma, Demeter Sámuel tollából, figyelőmre 
méltó czikket közöl. Tévesnek jelzi azon felfogást, mely 
szerint a nép vallás-erkölcsi élete feletti őrködés gondja ki
zárólag a lelkészek s tanítók tiszte volna; ezeknek jótékony 
hatása inkább csak az iskolák népére terjed ki, s ezen túl 
a papoké legfőlebb azokra, kik templomba járnak. Nézete 
szerint a népben a rendszeretek a munkásság, mértékletes
ség, tisztaság, engedelmesség, hálaszeretet, részvét, a közjó 
iránti hajlam, a műveltség pártolása sat. fe’ett őrködni, a 
lelkészek s tanítók mellett a közigazgatási tisztviselők fel
adata s példákkal igazolja, hogy azok ezt elmulasztják, pe
dig, ha a közigazgatás ez ügyet szerető figyelőiére méltat
ná, a vallás-erkölcsi élet követelményeit a nép leikébe át-
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Hitetni törekednék, lia az alispán, szolgabirák s községi elöl
járók a tapasztalt mulasztások tárgyában intózkednéüek, a 
nép élete egészen más irányt venne. Mindenesetre szép és 
igaz gondolat, de az uralkodó bürokratikus rendszer mel
lett aligha valósítható !

—  A vallás- és közoktatásügyi miniszterhez áll. 
ig. tanácsunk 1877 — 1142. sz. a. ismételt ízben főiterjesz
tést intézett, kérve, hogy az úgy is csekély államsegélyből 
ne vonassák le 5% . E főiterjesztésben, többek közt, az is 
ki van mutatva, hogy a mi erdélyi ref. egyházkerületünk 
mily igazságtalan arányban részesül az államsegélyben. Ugyan
is mig az 50,000 lelket számláló unitárius egyházkerület 
kap 5000 frtot, a 150,000 lelket számláló lutheránusok (a 
magyar állam hű fia i!) kapnak 16,000 frtot, addig a mi 
egyházkerületünk 329,000-nyi népe kap 14,000 fr to t  \ E 
szerint a mig átlag amazoknál 10,000 lólekre jut 1000 
frt, nálunk 23,000-re esik ennyi. Tán jobb volna nekünk 
is, a szász atyafiak példájára, a magyar állam ellen harezot 
inditni, akkor inkább megjutalmaznának.

— Szász Gerő esperes afiá, az áll. ig, tanácstól 
1877 — 1140. sz. a. a következő leiratot vette: T. t. Szász 
Gerő űr, kolozsvári egykázm. esperes úrnak, helyt. T. Szász 
Domokos, egyhm. jegyző, mint az „Erdélyi prot. Közlöny" 
szerkesztője által f, évi oct. 5-ről tett felterjesztésro, ig. 
tanácsunk, felterjesztővel közlés végett, értesíti Tisztelete
det, hogy egyházkerületünk mind politikai, mind egyházme
gyei beosztását s egyházközségeink osztályozását feltüntető 
térkép közrebocsátásáért méltányló elismerését nyih'ánitja. 
Kolozsvártt 1877, oct 24. N agy Péter, püspök. Bodor A n 
tal, titkár.

— Marosvásárhelyről azt a helyreigazítást vesszük, 
hogy Tolnai Lajos ügyében az egyházmegyei köztörvényszék 
nem azt mondta ki, hogy „szelíden“ hanem azt hogy „komo
lyan (< megintendő; az illető kanon kifejezése szerint: })severe 
corrip'iatur“. Készünkről a köztörvénjrszék ez ítéletét anyival is 
inkább indokoltnak s hetesnek tartjuk, mert — törvényeink ér
telmében — azon kérdés felett dönteni, hogy elrendeltessék é 
a fiskális actio valamely Idkész ellen, vagy sem ? nem is 
köztörvényszekele, hanem a püspök hatáskörébe tartozó. A 
koztörvényszékek nem véleményező, hanem az elrendelt fis
kális actio alapján, itélÖ fórumok.

— Hibaigazítás. M. Zeyk J. ur közelebbi (IV* ik) 
közleményébe a következő sajtó-hibák csúsztak be. A köz
lemény elején, az átlag bevételi budget összege nem 61,877  
frt 65 kr., hanem 62 ,877 frt 65 kr. A kiadási rovat har
madik tételében (épületek, malmok, gátak sat.) nem 1000, 
hanem 9000 irt, a negyedik tételben »ittak“ helyett: „adók“ 
olvasandó s a kiadások főösszege nem 64,025 ffct, hanem 
69 ,025 frt, A közlemény utolsó előtti sorában „láttuk“ he
lyett : „lássuk . “

A  főtiszt, püspök úr a következő körözvé- 
nyeket bocsátotta ki:

Tudásul.
1254 — 1877, A vallás- és közoktatásügy miniszter 

úr ő nagyméltósága 21,330 sz. a. kelt leiratában arról ér

tesít, hogy Varga János aradi ügyvédnek „A babonák köny
ve" czimü —  a magyar orvosok és természet vizsgálók ál
tal 300 frt. díjjal jutalmazott —  pályaműve érdemlegesen 
megbiráltatván, úgy tartalmilag, mint alakilag jelesnek, a 
veszélyes babonák kiirtására s józanabb fölfogás terjeszté
sére igen alkalmas könyvnek találtatott.

Ugyanezért nevezett munkát az iskolai- és népkönyv
tárak számára a legmelegebben ajánlja.

1 2 2 6 — 1877. Az ó-orsovai egyesült protestáns egyh- 
közsóg számára szives segelygyüjtésre hivom fel a t. es
peres és lelkipásztor aáit.

Köröztetnék:
1 2 6 0 — 1877. Sepsii egyházmegyénkben: a) az eresz« 

tevényi papi állomás. Jövedelme : kepében és földben 381 
frtra van becsülve; tisztességes lakás, gazdasági épületekkel.

b) az árkosi énekvezéri állomás. Fizetése kepében és 
földterményben 90 frt., jó lakás, terjedelmes gyümölcsös és 
veteményes kerttel.

Mindkét állomás elfoglalói kötelesek egy évi fizetések 
10°/0-át az özvegy*árvai gyámintézetnek foglalóul befizetni, 
az egyházmegyei könyvtárnak pedig —  a pap 1 frt., az 
enekvezer 50 kr. évi fizetés mellett tagjává lenni. Pályá
zati határnap mindkettőre november vége. Folyamodványok 
esperes t. t. Csiszár Gábor aához Egerpatakra (u. p. N.- 
Borosnyó) küldendők.

12 7 5 —  1877. Szilágy-szolnoki egyházmegyénkben: a) 
a lecsméri tanítói állomás. Fizetése: minden fordulón 6 vé
kás föld, mit az egyház miveltet ; minden örökséget bíró 
gazdától egy véka búza, fél dézsa (k. b. 12 i/2 itoze) must, 
kinek szőlője nincs egy fel ezüst huszas, az árendás vagy 
taksás helyeken lakóktól, —  kiknek sem örökségük, sem sző
lőjük; sem márhájok nincs, — fél véka búza és tiz garas; 
özvegy asszonyoktól 1% sing vászon; minden tankötelestől 
7V2 iteze must és egy csirke, ezenkívül a kezdőktől 10 
garas, s könyvnélkiil tanulóldól egy váltó forint;, a kaszáló 
rétnek, a dinyeföldnok s az egyház által nem inive't föld
nek szabad használata.

1276—  1877. b) a bogdándi kántor-tanitói állomás. 
Fizetése: 180 véka búza, 80 veder bőr,. 6 öl tűzifa haza 
szálitva, két boglya szénát termő —  minden évben hasz
nálható r é t; tandíj: nagyobb gyermekektől 40 kr. kis- 
sebbektől 20 kr. s mindeniktől egy véka esős töiökbúza s 
egy-egy csirke. Pályázati határnap mindkettőre november 
vége. Folyamodványok esperes t. t. Szabó Pál aához Diósad
ra (u. p. Sz,-Szentkirályt küldendők.

Kolozsvár, október 31-én, 1877,

A  s z e r k e s z t ő  p o s t á ja .
Szabó  P á 1, e s p e r e s n e k. Konventi tagok számára vasúti 

kedvezmény tárgyában, ig, tanács megtette a kellő lépést, de még 
nincs eredménye. Mi 13*an indulunk reggeli vonattal.
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Éppen most jelent meg és kapható

STEIN JÁNOS
k ö n y v k e r e s k e d é s é b e n  K o l o z s v á r t :
Lukács Ödön Dr. Kerényi Ede, felgymn- tanár

Egyházi Beszédei. 35 beszéd templomi és temeté
si használatra. Egy testes kötet. Nagy 8-rét 280 1. 

Ára 1 frt 80 kr.
Közönséges Egyházi Beszédei. Nagy 8-rét 150 lap. 

Ára 1 frt.
Fejes István 

Temetési beszédei 130 lap.
Ára 1 frt.

Egyházi Beszédei. Két testes kötet.
Ára 4 frt.

Egy szép asszony. A Kisfaludi társaság által 50 
arannyal jutalmazott k ö l t ő i  e lb e s z é l é s .

Ára 60 kr.

A világtörténet időrendi átnézető. Különös tekintet
tel Magyarországra a legrégibb időktől a jelenkorig.

Ara 1 frt.
|  Magyarország történetének időrendi átnézető. A leg

régibb időktől a jelen korig.
Ára 30 kr.

(A. legilletékesebb hazai lapok igen elismerőleg 
említik Dr. Herényi tankönyveit és oda nyilatkoznak, 
hogy ezen történelmi kézikönyvek, iskolai irodalmunk
ban, hiányt pótolni vannak hivatva —  ajánljuk tehát 
azokat a nagy közönség jóindulatú figyelmébe.)

(7 *)
Megrendeléseket elfogad és pontosan eszközöl. STEIX JÁNOS.

Református egyházirodalmi újdonság!
Épen most jelent meg és kapható

S T E I N  «X A.  M  O
k ö n y v  k e r e s l t e i !  ésél» eia J L o l o a s v á v t :

p  p

Irta : IT Á H 5Á W  D Á K IJ G L , szilágy-csehi ev. ref. pap.

I-ső kötet ára 1 frt 40 kr.
A  második kötet még ez év folytán hagyja el a sajtót.

Az első kötet tartalma: I— X. Közönséges halotti beszédek XI— XYI. Halotti beszédek gyermek felett 
XYH — XXIII. Halotti beszédek ifjak felett

Ugyanott kaphatók \
Népszerű egyházi beszédek. Irta Bartók János

1 frt 40 kr.
Templomi imák. Vasárnapokra, innepekre s más al

kalmakra. Köz isten-tisz telet használatául készítet
te Bozsocli József, Második kiadás. Ddiszkötésben

2 frt.
Halotti emlékbeszédek (orácziók) nehány utófohdsz- 

szal. Irta Tompa Mihály. 1 frt. 60 kr.
Egyház szertartási beszéli. Készítette Révész Bá

lint, kötve _______ __________ 2 frt 40 kr.

Egyházi beszédek különféle alkalmakra. Irta Köny
ves Tóth Kálmán. 1 frt 40 kr.

Kálvin élete és a kalvinizmus. Emlékül a nagy refor
mátor halála évének háromszázados fordulatára 
irta Révész Imre. Kálvin aczélmetszetü arczképé- 
vel. 2 frt.

Halotti imák. Közönséges esetekre és alkalmakra. Ir
ta Szász Károly. Kötve 2 frt.

Székács József összegyűjtött egyházi beszédei. Első 
kötet» 3 frt.

Nyomatott rftem János m. kiv. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. fő tanoda betűivel Kolozsvárt,



VII. évfolyam. Kolozsvárt, nov. 15. 1877. 46. szám.

Megjelenik
minden csütörtökön

(Szerkesztőségi szállás.
b.-farkasutcza 16. sz bova 
a lap *• szellemi részót illető 
közlemények ezimzendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

ERDÉLYI

PROTESTÁNS KÖZLÖNY.
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETILAP.

K ia d ó -h iva ta l:
Stein János könyvkereske- 
kedése, hová az előfizetési- 
pénzek legczélszerütoben pos
tautalványnyal küldendők.

i§löfizetési ár:
Egész évre 6 f r t , félévre o 
frt., évnegyedre 1 frt 60 kr.

j^E L E L Ő S SZ E R K E SZ T Ő  É S  L A P T U L A JD O N O S .* S z á S Z  I D O Z Z l O l S O © .

Tartalom : Convent. — Négyévi gazdálkodás a nagy-enyedi 
főtanoda vagyonával. Yl. közlemény. Zeyk József. — Uj-Seelandi 
mytbus a teremtésről. — V i d é k i  é le t: A dézsi egyházmegyéből. 
Visszapillantás a püspöki vizsgálatra. (Vége.) K ü l f ö l d :  Anglia, 
Németbirodalom, Francziaország, Amerika. — T á re  z a : Autobiogra- 
phiám. (Töredék.) Néb. dr. Salamon Józseftől. (Befejező közlemény.) 
— Egyházi és iskolai hirek. — A szerkesztő postája.

Convent.
Mire e sorok napvilágot látnak: az öt refor

mált egyházkerület választott félfiai immár össze
gyülekeztek az ország szivében, megindították nagy 
elentőségü tanácskozásaikat s —  talán közegyetértós- 
sel oly megállapodásokra jutottak, melyek hivatva 
lehetnek a jövőben a magyar reformált anyaszent- 
egyház életeiét gyorsabb lüktetésbe hozni, egészsé
gesebb és hatékonyabb életműködést inditni folya
matba s áldásosabb gyümölcsöket érlelni ama kö
zösség munkálkodása nyomán, moly egységét Jézus 
szellemének egyetemességében hordozza.

Talán, talán . . .

Mert nem feledhetjük pillanatra is, hogy meny
nyi vajúdáson át juthatánk idáig is. Mert eleven 
tudatában vagyunk a kezdet e kezdő pontjánál is, 
hogy az öt egyházkerület e rég óhajtott találkozása 
az érdekközösség talaján, mily nehéz gátakra talált 
éveken át egyetlen egyházkerület vető szava követ
keztében és hogy az egésznek mily hosszú időn ke
resztül kellő egy rész különségei miatt szótszakada- 
zottan maradnia, megbénittatva közakaratában, föl
tartóztatva közös törekvéseiben, erőtelenné téve ben
ső meghasonlása á lta l. . .

S most is, a midőn elvégre legalább ez ad hoc 
convent post tót diserimina rerum létre jöhetett,

nem feledhetjük, hogy a külön ség szelleme minő 
czölönköt csatolt, az egyetemes zsinat tervezetében, 
az egyesülés ez intézményéhez, mely a gyakorlati 
kivitel óriási nehézségeiben, vagy teljesen megbuk
tatja magát a tartós egyesülést, vagy üres névvé 
zsugorítja össze a zsinatot s protestáns ellenes con- 
venticulum formájában praesentalhatja az idő he
gyeinek szülöttét.

De félre a kishitű aggodalmakkal—  mert tud
juk, épen a Protestantismus történetéből kell leg
jobban tudnunk, hogy a történelem folyamának el
lenállhatatlan hullámait egyesek, s még a l e g é l 
esebbek is, nem kormányozhatják s a világalkotó esz
mék, benrejlő erőik által, saját törvényeik szerint 
mintegy magokat tartják, juttatják kifejlődésre s kér
lelhetetlen kényszerűségükkel folytatják méltóságos 
útjokat, melyeken az egyes csak előre haladhat ve
lők, de minden éllemkhen szemben-vissza törő em
beri pozdorjává porlik, megsemmisítve magát, úíjá
ból ki nem. téríthetve az eszme áramát.

S e komoly meggyőződés biztatásaival fölfegy- 
vérkezve reménykedve tekinthetünk e oonventi ta
nácskozások elé, melyekben a magyar reformált anya- 
szentegyház egysége oly gyakorlati kifejezést nyer, 
mely minden különség legyőzésével, jobban mondva 
föloldásával és kiegyenlítésével, a közösség erőforrá
sát nyithatja meg befelé úgy, mint kifelé hatólag.

Két veszedelem állhat elő. A meghasonlás sza
kadásának mélyebbre terjedése s a tul-sok vállalko
zás rövidlátősága.

Amazt el kell háritnia a testvéri szeretetnek és 
a fölfuvalkodást legyőző alázatosságnak. Emezt le 
kell küzdenie a tapasztalat gyűjtötte bölcsességnek 
és az erők korlátozottságát felismerő mérsékletnek.

S mindkettőre elég sarkalóűl szolgálhat az a
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tud^t, hogy az állam — minden egyenlőséget hirde
tő írott törvényei mellett is, leplezett mozgató ru
gói közt, az egyéni befolyás intéző hatásaiban s 
ügyeit határozó látatlan szövedékeiben ma is túl
nyom óig részrehajló s épen nem protestáns részre 
hajló —  irányzatoknak hódol. És minél leplezetteb- 
bek e szövedékek: annál nagyobb erő kívántatik 
széttépetésükre. Magunkban szétszakadozva, erőnket 
százíeló megosztva, rohamos sietséggel sokat mar
kolva, bizton eredmény nélkül maradunk.

De vállvetett összeuiüködóssel, mesterünk szelle
mének egységes terjesztésével, kezdve kevesen, ha
ladva többről, többre, nyereségről nyereségre, meg
tenni az idő gazdag aratását, melynél Pál, Apollos 
ültetett és öntözött, de az áldás onnan felyülről jött.

Belerőnk fokozása, igazságszolgáltatási fóruma
ink kiegészítése, tanügyünk egyetemes emelése által, 
kifelé hatlsunk érvényesítése sérelmeink megorvoslá- 
sa által —  bővön elég áldásként volna egyelőre te
kinthető s midőn majd az elkövetkezendő nemzedé
kek folytatják az apáik által kezdett munkát: ke
gyelettel, hálával tekinthetnek a már akkor porladó 
elődök sírjaira, melyekben egy uj aratás vetésének 
raagvai csíráznak ...

Sz. B.

TARCZA.
Autoblográpliiam.

(T ö r e d é k .;
(Befejező közlemény.)

Küzdelmes idők következtek be hazánkra s egyházunk
ra. Az állami mozgalmakat csak figyelemmel kisértem; de 
az egyháziakból ki néni maradhattam. Az 1791-ki ország- 
gyűlés ugyanis egyhazunk szabadságának védelméről s a be
csúszott visszaélések orvoslásáról is néhány üdvös törvóny- 
czikkeivel gondoskodott volt \ de a főconsistoriumnak, mely az 
1713-ki diéta alatt 50 választott tagokból volt összeállítva, 
8 azóta soha sem ujittatott, újabban szervezéséről vagy el
feledkezett, vagy rá nem érkezett. Rendszerint diéták alatt 
szoktak volt a nagyobb egyházi gyűlések is tartatni, nem 
csak nemzeti fejedelmeink alatt, de az ausztriai ház ural
kodásának első éveiben is, p. o. 1709-ben, mikor a főcon- 
sistorium első határozatlan számmali felállítása történt, és 
1713-ban, mikor már 50 tagokkal szerveztetek Később 
lő  19-ben felébredett ismét a szervezés eszméje, azonban 
az ekkor kinevezett bizottmány munkája szinte tiz év múl-

„Négy évi gazdálkodás a nagy-enyedi főtanoda 
vagyonával/

T I .
Go mb á s ,  1877. szept. hó.

A lényegesebb ferdítésekről, melyeket anonymus kál
vinista az egyházkerületi bizottság és az enyedi főlanodai 
gondnokság ellen világgá szórni jónak látta, már megad
ták a kellő felvilágosítást eddigi czikkeim. Még csak azok 
egyes fontosabb részleteit kívánom az olvasó közönség előtt 
tárgyalni.

Első ezek közt a számadások késő, és mikénti bé- 
adasának ügye. A directorium 18 f4-ben már junius havá
ban tartott gyűléséből, az akkori főtanodai ügyész Veress 
Károly ur, és pénztárnok Kiss Károly uraknak meghagyta, 
hogy a jövő ülésre, első a peres ügyekről tegyen jelentést 
és a kezeinél levő, még számba nem adott okiratokat 
rendezve, jegyzékbe véve adja b e ; másik az 1872- és
1873-iki évi főtanodai számadásokat terjessze fel. Az ugyan
azon év julius havában tartott directoriumi ülést megelő
zőleg, alólirt figyelmeztette mindkettőt a kapott rendelet
re. Az egyházkerületi biztosság nagy meglepetésére, a fő
tanodának 1848-ban nagy szolgálatokat tett, általánosan 
közbecsíiiésben részesülő főtanodai ügyészt, ezen átadás és 
jelentéstételre kitűzött nap reggelén, julius 12-dikóu meg
lehetősen rendben hagyott irományai közt, agyonlőve ta
lálták. Bárha ellene azóta sem támadt még gyanúja sern 
valamely hűtlenségnek.

Ily benyomások hatása alatt a directorium termé
szetszerűleg elnézést gyakorolt [a félig vak, a főtanodat 
már rég híven szolgáit, soha gyanúsítva nem volt, (de
va vétetvén elő, akkor is csak a patronusok fogalma eme- 
lődött ki s lett akként meghatározva, hogy „ilyeneknek csak 
azok vétethetnek, kik magukat, patronunknak lenni, tet
tek, által bizonyították he.a Végre 1833-ik év tavaszán, 
egy tekintélyes bizottmányban kész munkálat olvastatván fel 
a főegyháztanács újból szervezéséről; a harmad nap múlva 
összegyűlt plenum consistoriumban is ezen dolgozat, kevés 
módosítással megállít tat ott.*) Ezen szervezeti dolgozatra, 
még a bizottmányban megjegyeztem volt, miszerint az ap- 
probatalis törvényczikk nem helyes értelmezésén alapszik, s 
egyházi canonaink szellemével is ellenkező. Mire az ellen
zéknek egy jeles fórfia azt felelvén, hogy idézett cano
naink őt nem kötelezik és nem is ismeri: kénytelen voltam 
viszonozni, hogy egyházi törvényeinket ugyanazon fejedelem 
erősitetto meg, a kinek megerősítésével az approbata con- 
stitutiok megjelentek. És szinte itt kezdődnek rám nézve 
azon kedvetlenségek, melyeket a világi rendből eg.y párt 
kivéve, egy s más tekintetben, kisebb vagy nagyobb mér
tékben, a mikor és a hol lehetett, éreztetni nem igen mu
lasztották el. Tudjuk azt, hogy ezen organisatio ellen egyház
megyéink nagyobb része eiienmondását adta vala be a kö-

*) Ezen szervezettel meg lehet ismerkedni a Dózsa Elek jog
tudor és tanár Egyházi jogtanának függelékéből, 209. lapon kezdve.
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anonymus kálvinista állításával ellentétben, a directorium 
és gazdagondnokkal és később a gondnoksággal szemben, 
inkább ellenszegülő, mint bizalmas lábon levő) pénztár
nokkal szemben. Hisz úgy nyilatkozott: „hogy Szabó Fe- 
rencz és Tatár Sándor befolyása által félrevezetett fia a 
számadások készítésében nem segítvén mint eddig, rósz 
szeme miatt lassan halad, de folytonosan dolgozik szá
madásain, később majd minden gyűlés alkalmával tett sür
getései, végre fenyegetései daczára is, a directoriumnak 
nem sikerült pénztárnoktól a számadásokat kézhez kapni. 
Ez okozta, hogy az 1875-iki egyházkerületi közgyűlésen, 
ezt jelentve, a dologtehetetlen, de akkor még feddhetlen- 
nek tartott pénztárnok nyugdíjazását hozta javaslatba. Ja
vaslatba hozhatta, mert azon tanár úrak, k knek erről tu 
domással kellett volna birniok, a directoriumot nem vilá- 
gositák fel a felől, hogy az igenis betekintett 1872-iki 
pénztári naplóból, (melyet alólirt a Fosztó Ferencz gaz
dagondnok idejébeni. és a tanári kezelést összehasonlító ki
mutatás készítésekor használt is,) hiányzik a kisajátítási
10,000 foriu*. E javaslat elfogadtatván, az egyház kér. 
közgyűlés, mos1 már az e közben életbe lépett gondnok
ság, új pénztárnokot szerződtetett, ki csak 1875. septem- 
ber havában foglalhatta el állomását. De az uj pónztáraok, 
őt megelőzött 3 év és 9 hő számadásait, a dolog termé
szeténél fogva el nem készíthette és miután a gondnok
ság moghagyásából felajánlott segédkezéset nyugalmazott 
pénztárnok határozottan visszautasba, a számadások elké
szítésében nem nyújthatott segédkezet, maga is 1876, 
martius havában elhagyván állását. Ekkor lépett a főtano
da szolgálatába a mostani pénztarnok, ki az 1877-iki egy- 
házkerületi közgyűlésig eléggé el volt foglalva sajít ügyei
vel, és nem volt képes másnak segédkezni. A szárnadáso-
vetkezett gener. synodusra; a legfelsőbb állam kormány pe
dig három' óv múlva érvényen kivül helyeztette. Tudjuk azt 
is, hogy ezen időtől fogva semmi újabb szervezés nem történt 
s folyvást azon rendezetlen állásban vagyunk, melyre a fel
ség idézett leirata utasított. Ezen évek tapasztalása birt 
volt arra, hogy mindjárt a következett 1837-ben az egy
házjogtanról, előbb csak tbeologus tanítványaim előtt, elő
adást tartsak, mely később minden felsőbb tanodáinkban a 
jogtanulók osztályára tétetett által.

Huszonhat év folyt le azóta mostanig, midőn ezeket 
irom: mely időnek, a folytonos özvegység, kiállott küzdel
mek, és változott munkássági körökben, sok nyomai marad
tak rajtam és körültem. Jól esik, ha visszatekinthetek ezen 
lefolyt időre is. Mintegy magammali számvetés lesz egyszers
mind ; moly a mint hiszem, nem fog sok nehézségekkel 
végződni, s ha pedig a következő nemzedékből is olvasandja 
valaki, az Önként is feloldoz a netalán terhelő pontok alól.

Nagy veszteségem fájdalmai némileg enyhülvén, hoz
zákezdettem a Göttingai egyetem tbeologiai karától rám 
bizott értekezésnek megírásához, s ez a következett 1839- 
ki év végére nyomtatásban is megjelent ily czim alatt: De 
statu Ecclesiae evang. reformato in Transilvania. Cominen- 
tatio theologico-historica, quam pro sumrnis in Theol. hó

kat egyedül elkószitni képes és minden felajánlott segélyt 
elutasító Kiss Károly nyugalmazott pénztárnok ur pedig, 
a gyakori sürgetések daczára is, csak azután adta bé, az 
1872-, 1873- és 1874-ik évek számadásait, 1876. septem- 
bor 23ikán, további elnézés veszélyétől tartva, miután a 
gondnokság nyugdiját betiltá* De ekkor is 1877. januárins 
31-kóig nem volt mód tőle az 1875-ik óv 9 havának szá
madásait kézhez keríteni. Ezen körülmények okozták, és 
nem a gondnokság, nem a gazdagondnok űr hanyagsága, 
vagy akarat hiánya, hogy a számadások egyfelől későn 
lettek beadva, másfelől összehalmozódván öt évi száma
dásnak részint átvizsgálása, részint felszerelése és elkészí
tésének munkája; az 1875-ik évi számadás nem lett kel
lőleg felszerelve, és az 1876-ik évi számadásról csak ál
talánosságban tartott kimutatás készülhetett el, végre, hogy 
imitt-amott, egyes észre nem vett letisztázási hibák csúsz
tak be, melyekre nézve, mellesleg mondva, a gondnokság 
az egyházkerületi közgyűlést megelőzőleg, az állandó igaz
gató tanács ötös számvizsgáló bizottságának önként meg* 
adta a kellő felvilágosításokat. Mely bizottságnak egyik 
tagja és előadója, Kovács Ödön enyedi tanár úr, Kovács 
Gyula, a gyanú alatt levő erdősz testvére ellen, minő a 
ki részrehajlatlan nem lehet, igen is kifogást támasztott, 
gyöngédségből más ürügy alatt a gondnokság. Elég ta
pintatlanság volt az állandó egyházi igazgató tanácstól e 
gyöngéd figyelmeztetést el nem érteni.

Hogy az alólirt által megvizsgált, 1872* 1873- és 
1874-ik évi számadások, a számviteli tudománynak nem 
állanak jelenlegi színvonalán, az tagadhatatlan. De Kiss 
Károly pénzláruok úrtól, ki 40.évi hivatalos működése alatt 
folyton ily számadásokat adott- he, most meg is vakulván, 
tökélyesebbeb követelni nem lehetett. A gondnokság külön-
noribus otc. etc. obtúlit J. S. — Claudiopoli, ,1840. —  Meg 
is kezdődött a liarcz, háború ellene csakhamar megjelenése 
után, először is egy ismertetéssel, mely Maros-Vásárhelyt 
készült és nyomatott. Feleltem rá ilyen motto mellett : K on  
d icU m ) séd responsum p u ta y s szintúgy az „Erdélyi Hír
lap“ mellett szétküldöztein, s mint lőhetett terjesztettem. 
Mindkét felsőbb egyház] testületnél léptettek fel ellenem 
vádlókat, s különösen a főconsistoriumban b. Kemény György 
szólalt fel ; de mivel tisztán előadni sem tudta a hibázta- 
tás alatti §§-kat, az elnök báró ur ő exja vállalta magára, 
hogy Írásban velem közlendi; s ezzel ott a dolog lecsende
sedett. Azon évben Tordán tartatott gener. synoduson, ko
lozsvári pap H. G. lépett fel ellenem s könyvem ellen, 
melyre hosszas és szenvedélyes vitatkozás után határozattá 
le t t : átírni a főconsistoriumhoz vélem tudatás végett, mi
szerint munkámnak némely §§-ait a gener. synodus rossza lja . 
Épen jelen voltam a főconsistorialis gyűlésben, midőn ezen 
átirat felolvastatott, voltak kik úgy nyilatkoztak, hogy nem 
kellene felvenni itt, hanem a gener. synodushoz a véllem 
leendő közlés végett visszaküldeni ; de voltak olyanok is, 
kik tőlem valamely töredelmes vallástótelt vártak, melyet 
azután jegyzőkönyvre tétessenek. Én pedig úgy nyilatkoz
tam: hogy miután történetesen ezen átiratnak felolvasását

*
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ben is kénytelen volt bárminő szerkezetű számadás kézhez 
kapásán megnyugodni. Ennélfogva alólirt is nem a szám
vitel rendszerét tűzte hivatásának bírálat alá venni, hanem 
annak tételeit, melyeken eligazodni képes volt, miután a 
Fosztó Ferenc? gazdagondnok úr idejébeni és a professzori 
kezelés eredményeinek összehasonlító kimutatása alkalmá
val, a directorium idejében, megtanulta a nagy enyedi fő- 
tanoda régi időből leszármazott számviteli rendszerét ér  
teni. Ajánlotta is alúlirt az 5-ös bizottság elnökének szol
gálatait a részben, hogy a netalán szükséges útbaigazítá
sokat megadni kész, arról azonban, hogy ajánlata nem 
lett igénybe véve, nem tehet. Az 1872. sept. havában bé- 
vett és vagy azon, vagy az azt követő 1873-ik évben, 
tehát a tanári kezelés idejében elsikkasztott 10,000 frt, 
kisajátítási pénz elvesztésének észre nem vételéért, a di
rectorium vagy gondnokság, melyeknek vagyonkezelése 
előtti időben folyt be és sikkasztatott el ezen összeg, fe
lelőssé nem tehető; de igen is jó lesz, ha az állandó igaz
gató tanács szigorú számadásra vonja, az összeg befizeté
se alatt, september 26-án kezdve, és befizetése után no
vemberben, kiutalásokat vezető tanár, Hegedűs János urat, 
hogy mi okon nem vezettette a kiutalási könyvbe bó a 
ki- és beutalás az üresen hagyott lapra october hóban, 
miért nem gondoskodott ezen összeg pénztárba tételének 
számadásba jegyzésélől, És hogy nem tudta, hogy az 
1872-iki pénztári naplóban ezen összegnek nincsen nyoma, 
holott az 1868-ik évi 115. számú előljárósági határozat 
értelmében ezekről, mint helyettes és később tényleges in- 
spector professornak, kötelessége lett volna gondoskodni.

Z eyk Józse f.

hallottam, ha csakugyan ennek a jegyzőkönyvben nyoma lesz," 
méltóztasson a mlgs. főconsistorium tőlein feleletül elfo
gadni, hogy a gener. sz, synodusnak irányomban minden 
kihallgatást mellőző eljárását én is rosszálom. Az elnöki 
hibáztatás dd-to 29. sept. 1840. a 27-ik §-tól bezárólag a 
30-kig terjedetfc, s különösen a 66. 67, 70 és 7 1 -ik lapo
kat emelte ki azon megjegyzéssel, hogy ha könyvemet elő
re a törvény kivánata szerint püspöki censura alá bocsá
tom, a hibáztatás bizonyosan elenyészett volna,*) Termé
szetesen a püspök censor kitörli azokat, s igy a successio 
botrányos történelme, némelyek óhajtása szerint, teljesen fe
ledésbe ment volna.

A successio kérdése felotti vitatkozás hírlapi úton to
vább folyt szint' 1845-ig, az „Erdélyi Híradó" és a „H on  
és kü lfö ld “ hasábjain. Oltalmazókul léptek fel a grlis nó
tárius, prof. M. S. és végre jogtudor D. E. urak, én pedig 
mindenik ellen ostromoltam a successiot, mint törvényelle
nes, mint egyházunkra nézve káros s történelmileg is bot
rányos visszaélést. Velem egy értelemben jeles czikkel lé-

*) As 1791-ik LVI. törv. czikk a vallásos könyveket utasítja 
az illető püspökökhöz vagy consiatoriumokkoz. Ez pedig legfellebb 
eéyháztörténelmi, de teljességgel nem vallásos könyv, s igy nem 
püspöki censura alá tartozott.

Uj'Seelandi mythus a teremtésről/ )

A legrégibb Isten neve Tangaroa volt. Nagybátyja, volt 
Égnek (Rangé) s első férje Földnek, kinek személy-neve, 
mint asszonynak, Papatuanuku volt. Egykor, a midőn Tan
garoa távol volt, Ég elragadá tőle feleségét, Földet. A mint 
visszatért Tangarra, a sértésért párbajra keltek, s Ég meg
sebesült s örökre sánta lett. Tangaroa, miután elégtételt 
vett, elkagyá Földet,, ki azért Éghez ment nőül. Ez pedig 
sánta lévén, nem állhatott fel, hanem elterülve feküdt a 
földön, sötétben és csendességben; szellő nem suttogott, 
sugár nem fénylett. Ég és Föld aztán sok gyermeket nem
zettek ; nagyobb része béna, de egynéhány egészséges tagú 
volt. Az utóbbiak közé tartozott Tané is, a legokosabb. 
A gyermekek a sötétséget kényelmetlennek találták, s ta
nácsot ültek, mitevők legyenek, hogy fény és szabadságra 
tehessenek szert. Nehányan azt indítványozták, öljék meg 
Ég apjfikat, s elégedjenek meg egy szülővel, Föld any- 
jokkal. Mások azt tanácsolták, hogy emeljék őt fel magas
ra s hagjják ott. Beleegyeztek. Nagy erőfeszítéssel felemel
ték s fel vitték Eget gyermekei, Tané pedig megerősítette. 
Midőn Tané újra lejött, feltekintett apjára, do az öreg söté
ten, szomorúan nézett ki. Jött hát újra Tané, s czifrasá- 
gokat hozott, melyekkel Eget fényesen feldíszítette. Mikor 
újra lejött és felnézett, azt gondolá, hogy apja nincs még 
eléggé feldíszítve. Több czifraságot vett hát magához s ab
ból csinálta a tejutat, s rakta fel a csillagokat. Aztán le
jött és megnézte a mit elvégezett, és jó volt az. Ekkor 
Tané Föld anyjára nézett, ki még nemi volt fölékitve. Ösz- 
szegyüjtött hát nehányat nyomorék magzatai közül fáknak.

V  Wohlfers felolvasása a londoni őslénytani társaságban. 

pett fel t. Veress György, kémen ref. pap ! s valahányszor 
alkalma volt, a Szilágyi egyházmegye is ünnepélyesen ellene 
szólott, mint a mely a maga espereseit folytonosan válasz
totta, s püspökeinek választásában is, mig o tekintetben a 
tiszántúli püspökséghez tartozott, mindenha befolyt s mint 
egyedül olyan egyházmegye, melynek kebelében a successio 
soha gyakorlatban nem is volt, törvényes jogait, minden al
kalommal, erélyesen védelmezte.

Ezen erdélyi reform, superintendentiában ugyanis nem 
sokkal azután, hogy a gener. nótárius a püspökségre succedálni 
kezdett, lassanként az egyházmegyékben is megkezdődött az 
a másik szintúgy botrányos visszaélés, miszerint a tractu- 
alis jegyzők, a megüresült esperesi helyekre, minden válasz
tás nélkül, egyenesen beültek. így lett az erdélyi reform, 
egyházi igazgatásnak az a szerencsétlen alakja; mely sze
rént fenn a generális synodus elnöke egy született püspök, 
ülnökei a született esperesek, *) s még a rendezetlen fő
consistorium is nevezett bele 12 biztost az úri rendből. A 
partiális synodusok pedig a tractusokban állottak a szüle
tett esperesekből, mint elnökökből, és sokhelyt [csak az es-

*) kivéve a szilágyi esperest, a ki mindenkor választás ú t
ján lett azzá, de a ki az erdélyi ref. püspökséghez csak 1822-ben 
csatoltatott.
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Először is lábaikat (az ágakat) a talajba ásta, fejeiket pe
dig (rostokat és gj'ökereket) kifelé állította. Aztán félre
ment és megvizsgálta; de a fák nem tetszettek neki ebben 
a helyzetben. Újra kivette hát, és most már fejeiket tiltot
té a földbe, és lábaikat (az ágakat) hagyta künn. Félrement 
aztán, megnézte mit csinált, és jónak találta. Ámbár Föld 
és Ég elválasztva vannak egymástól, de szeretőtök egymás 
iránt még most is tart. Föld sóhajai, kebléből, az erdős 
halmokról, ködképében szállnak fel Éghez ; Ég pedig reá 
sírja le könnyeit, a harmad-cseppeket. Tané— e név hi 
met vagy férfit jelent—  elég időt kapott most magára gon
dolni. Átbolyongta a vizíorrásokat, erdőket, madarakat, fe
leséget keresett magának, de egyet sem talált. Végre Föld 
anyjához fordult, ki azt tanácsolta, vegye el Hinehaone-t 
(földből formált leány). Vele rgy leányt nemzett, kinek ne
ve volt Hineatauira (a fényes hajnal lánya). Midőn a le
ány felnőtt Tané felesége lett, do nem tudá, hogy ő az ap
ja. Volt nehány gyermekük, kiknek nevei romlást, halált 
jelentenek. Egykor, midőn Tané látogatáson volt, idősb fivé
rére Eehuanál, ki az égnek tizedik rétegében lakott, Hino- 
atauira kérdező anyósától, Földtől: „Hol van férjem?“ Anyó
sa igy felelt: „Mit! Férjed? ő a te atyád 1“ A mint ezt 
megtudá, annyira elfogta a szégyen, hogy búcsút vett anyó
sától s leszállt az alvilágba. Midőn Tané hazajött s felesé
ge után kérdezősködött, anyja azt mondá, hogy az alvilágba 
ment s azt üzente, hogy Tánc maradjon s -nevelje fél gyer
mekeit. Tánc most maga szállt le a sötétség birodalmába, 
hogy újra felaoz/a feleséget, Egy házhoz ért és tudakozó
dott, de nem kapott feleletet. Lesújtva s megalázva kerülte 
meg a házat, midőn egy hang belülről igy kiáltott: „Tané, 
hová akarsz menni?“ „Nővérünket követem“ feleié, mire 
a hang :

peresek által kinevezett nehány ülnök papokból: ide tar
tozván még a tractualis curatorok, kiket csakugyan a fő- 
consistorium nevezett ki a traktusok melle, e szerint az 
erdélyi reform egyház igazgatás a közelebbi másfél század 
alatt részint H ierárchiává  részint Iiüriarch iává  változott 
vala, s ezen méltatlanságot az egyházmegyék, mint a leg- 
bóketürőbb jubak tudták hordozni, szerencse, hogy a luthe- 
rana és unitária egyházak megtartották folyvást törvényes 
alapjukat; különben a mi egyházi igazgatásunk az említett 
alakok közül vagy az egyik, vagy a másikra, ezen hosszú 
idő alatt degeneralt volna.

Örömmel említem meg csakugyan, hogy a közelebbi 
időben az európai protestáns egyházakban, még ott is, hol 
a territoriális rendszer uralgott, megkezdődvén a presbyterio 
synodalis igazgatásra törekvés, megtetetett nálunk pár évvel 
ezelőtt az első lépés az egyes gyülekezetek rendezésében. 
Jelen (1864) évben pedig kiadatott a tractusoknak is, hogy 
a képviseleti rendsz?r beállításáról a következő közzsinatra 
véleményüket adják he. Kemélni lehet tehát, hogy ezen az 
úton majd következni fog az öszves egyház képviselete a 
közzsinaton, s a főconsistóriumnak is amaz összes képviselet 
által választandó rendes és póttagokbóli összealkotása.

Meglátjuk, ha élünk !
D r. Salam on József.

Menj vissza Tané a fényvilágba 
Neveld fel ottan gyermekid', 
Hagyj engem lenn az éj világba’, 
Találkozunk majd újra itt.

V I D É K I  0É 3H .E 3T .
Adézsi egyházmegyéből.

Visszapillantás a püspöki vizsgálatra .
L á p o s v i d ó k ,  1877. october hó.

/Folytatás és vége.)
Nagyon tévedne, ki azt hinné, hogy láposvidóki két 

egyházközségünk virágzása alapítványaik vagy fekvőségeik 
rengeteg voltában áll. Ebből nagyon kevesök, abból semmi- 
ök sincs. Az egyház közszükségeit a hívek buzgalmának 
kell fedeznie; s hogy ez élő fo r rá s  a legközelebbi múltban 
is áldásosán folyt, szemmel való látás által voltunk tanúi. 
Láttuk azt a gyönyörű nagy templomot, mely legnagyobb 
részben önkénytes adományokból épült. Láttuk azt az uj 
oskola-épületet, melyért az állam jelenleg 340 frt. évi bért 
fizet. Láttuk azt a kényelmes és diszes paplakot, melynek 
készítésénél a kézi és fuvar munka a hívekre nehezült. Azt 
nem hallottuk, hogy a rovatalok terhes voltáért valaki pa
naszolt volna; ellenben azt láttuk, hogy egy közönséges 
földmivelő ember a maga s még három társa nevében az 
orgona megújítására 400 frbot ajánl, s a maga részét a 
vizsgálat asztalára le is teszi. Még egyet nem láttunk La
pos vidékén. Nem láttuk a hallgatók intelligensebb s tudat
lanabb rósze között azt a feszültséget, mely már több helyt, 
vagy egyikből vagy másikból az egyház számára ellen
séget csinált, hanem láttuk egyesült szívvel s lélekkel 
való vallását annak, hogy „egy testnek tagjai vagyunk“'

Nem nyújtana általános tájékozást e tudósítás, ha ez 
erényeknek egy oly elfajzására is rá nem mutatnánk, mely
től az önsegedelmezósben legtöbb eredményt mutató gyüle
kezeteink (s tán ezek legkevésbé) sem mentek, s minek 
alapja abban a téves nézetben gyökerezik: hogy ha az egy
ház vagyona gyarapítása végett a hívek magokat megróják, 
e vagyonhoz a hívek privát szükségei fedezése végett hoz
zá is lehet nyúlni. Ez történt a láposi u. n. kepe-megvál
tás alkalmával is. — A közelebbi szűk esztendők egyiké
ben az egyház tagjai —  minthogy a folyamatban volt épí
tések költségeire magokat önkéntesen megrótták —  elhatá
rozták, hogy a papi fizetés fedeztessek az egyház pénztárá
ból, jelesen a hívek közrojárulásával épített, s az államnak 
akkortájt bérbeadott oskolaház béréből. A néhai esperesnek 
lehettek okai, hogy e határozatot egy-egy évre, két ízben 
megerősítse: de az utána következő már a körülmények 
változatával sem volt képes a kepefizetést régi folyamatá
ba viszszaállitani. A generális visitátio természetesen meg
tette a kellő intézkedéseket ez ügyre nézve, a mi teljesség
gel nem kepe megváltás hanem hanem kepe megtagadás.

Megemlítettem e körülményt tudósításom hűsége szem
pontjából, de épen nem azért, hogy a lápos-vidéki egy
házainkról előbb mondott szép dolgok dicséretéből bármit is



4 9 8

leszállítani akarnék. Sőt ismétlem, hogy e gyülekezetek buz- 
gósága s áldozatkészsége oly élet-erőről tanúskodnak, mely 
bölcs vezetés mellett a legszebb reményeket ébreszti ez egy
házak jövője felől, örvendetes jelenség az, ha egyes nagy
lelkű alapítók az utókor számára is biztosítják templomain
kat, oskoláinkat; de nem kevé^bbé örvendetes jelenség az, ha 
egy gyülekezet élő hitében bírja ezt az ölökké kamatozó 
tőkét. Sőt nem is az egyesek tele marokkal szórt aranyai, 
hanem a tömeg ezeréitől jött fillérek sokasága jelenti val
lásunk szeretednek azt az általánosságát, mely nélkül frá
zis marad az állítás, hogy a protestantism us ereje hívei
nek ahoz való ragaszkodásában rejlik.

Kővávvidóki egyházközségeink vizsgálata utóljára tör
tént meg S.-M.-Berkeszen. Ezekről ez úttal nem írok. Nem 
azért mintha nem volna rólok mit Írni (s pedig több jó 
mint rósz) hanem azért mert különben is hosszúra nyúlt 
tudósításomat nem tartom tanácsosnak még hosszabbra nyúj
tani. Egyébiránt ezen vidéken lévő 4 egyházközségünk min- 
denike excellál valamiben az egész traktus felett. Koltó-Ka
talin erőteljes népével s tetemes szorgalmi jövedelmével, 
Hosszufalva példányszerü iskolájával, Berkesz nagy papi jö
vedelmével és sok adósságával, Hagymás »Lapos perlekedő 
embereivel.

Végül még egyet emlitek meg. A püspöki vizsgálat
hoz tartozó 6 egyénnek 9 napi dijja, több mint 30 mfdnyi 
fuvar, költsége, tisztességes ellátása stb. stb., került egy
házmegyénknek. csak 120 írtjába. Köszönet ezért a báró' 
Bánffy Dezső főispán úr elnöklete alatt működött rendező 
bizottság buzgalmának, a bejárt he’yek birtokosai szíves
ségének s főt. püspök úr kegyességének, ki az egész útat 
sajátjából fizetett fuvarral járta meg.

r. I.

K Ü L F Ö L D .
Anglia,

(Mr. James Graham végrendelkezése.)
A „Times" oct.. 16-iki száma három nagy hasábon 

közli mindazon egyházak és társulatok köszönő nyilatkoza
tait, melyek a meghalt James Graham kegyes alapítványai
ban részesülve, azokat most hírlapikig nyugtáztatták. Ez 
egyletek száma pedig nem kevesebb mint 132, s a kapott 
összeg 280 font minimum és 2000 font maximum között 
váltakozik. A hagyományozott összeg a maga egészében
98,000 fontra rúg s a rendelkező ez Összeg végrehajtóinak 
szabad kezet engedett. De nem is maradt ki a segélyezés
ből egy humánus, hasznos vállalat sem, az „állatvédő egy
letet" is ideértve.

(Életrevaló eszme.)
Nem kevésbbé érdekes reform jött létre egy idő óta 

Londonban némely kereskedői körökben. A ki tudniillik egy 
bizonyos czég fogyasztójaként, három font kitűnő theát vá

sárol, például, ráadásúl egy, a társulat tulajdonát képező 
könyvtárból egy művet tetszése szerint választhat ingyen. 
A. csinosan bekötött !rönyvek Robinson Crusoe, Tamás bátya, 
vasárnapi tár, népszerű szótárak, szakács könyvek s más 
egyéb hasznos, népies olvasmányokból állanak, s a vállalat 
London lakossága által igen kedvezően fogadtatott.

(Nők a kollégiumban.)
A „Girton College" no-tagjainak száma újabban 41- 

re szaporodott, s a cambridgci társaság, a nők magasabb 
kiképeztetésénelr előmozdítására, két évre 30 fontot bocsá
tott rendelkezésükre bizonyos Mr. James Aikin által, Liver
poolból, ki néhány év előtt e czélra 1000 fontot adomá
nyozott a társulatnak. A nők által ez évben frequentált 
tantárgyak a következők: vallás, számtan, a politikai pár
tok története Angliában, angol, franczia, német irodalom, 
latin és görög nyelv, mértan, algebra, logica, nemzet-gazda
ságtan, alkotmány-történelem, állattan stb.

Németbirodalom.
(Egv Luther-ivadék.)

Német lapok szerint Luther Mártonnak egy egyenes 
utóda halt meg nem rég Luther Emészt János személyében. 
A boldogult 71 éves és a Erő bel-féle tanmódszernek buzgó 
propagandistája volt. Két fiút s egy leányt hagyott hátra.

(Németország legnagyobb harangjai.)
A legnagyobb harangok Németországban a következők : 

a kölni császárharang 500 mázsa, az erfurti 275 mázsa, a 
mngdeburgi 266 mázsa, a metzi 260 m., a kölni székes
egyházé 224 m., a boroszlói Erzsébet-egyházi 220 m., a 
görliczi Péter és Pál templomé 217 m., a strassburgi „szent- 
lélek-harang" 180 m., a hildesheimi és halberstadti 170 
m., a metzi „Mária-harang“ 160 m.. a danczigi „Mária-egy- 
ház“ harangja 121 m. Megjegyzendő, hogy régebben a strass- 
burgi münszternek volt a világon a legnagyobb harangja, 
mely egyedül 420 mázsát nyomott, s a hozzátartozó részek
kel együtt 464 mázsát. Készítette 1519-ben Görg mester 
strassburgi polgár. 1521-ben állították fel, azon év szeptem
ber 7-dikén konditották meg először, s még azon év kará
csonyán el is repedt.

(A jubilaeum-dalnokok.)
A „Deutsches Protestantenblatt" hirli,o hegy a híres 

juhilseum dalnokok rövid idő múlva meg fogják látogatni az 
európai szárazföldet. E dalnokok néger rabszolga szülőktől 
eredtek, s a háború következtében lettek szabadokká. Sza
badságuk első pillanatait arra használák, hogy magoknak 
ismereteket szerezzenek, s most zenei tehetségükkel keres
nek módot egy magasabb tanintézet felállítására. Angliában 
s Hollandban számos hallgatóság előtt léptek fői, s úgy 
művészetük, mint a nemes czél, melyre jövedelmeiket szán
ják, minden emberbarát rokonszenvét biztositá számukra. 
Előadott dalaik is kiváló figyelmet érdemelnek; többnyire 
nemzeti dalok ezek, a bánat, remény, hit és humor dalai,
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melyeket az írni s olvasni nem tudó rabszolgák szájából 
lestek el. Bevételeik a Nashvillei egyetem pénztárába foly
nak. Ez egyetemből kikerült tanitók keze alatt már több 
mint 10,000 gyermek nyer oktatást. Tulajdonkepeni czóljok 
a keresztyén kultúra átplántálása Afrikába.

Francziaország.
(„Vereskereszt társasága genfi protestáns schisma sebesültjei javára.“)

E czim alatt a letett püspök Mermillod egy uj katho- 
licus társaságot hozott létre Francziaországban, melynek 
czélja a liberális genfi katholicusok papjait pénzzel megvá 
sárolni. Langluis és Kenault genfi papok engedtek is 72,500  
frank csábjainak s egy szép napon (oct. 13-án) elhagyva 
titokban Genfet és állomásukat, Frankhonba utaztak. A. gen
fi „Courrier“ katholicus lap kétségbe vonja a fentnevezett 
összeg hitelességét, s szebb színben igyekszik a dolgot fel
tüntetni, állitván, hogy a társaság czélja nem a megvesz
tegetés ; de alkalomnyujtás arra, hogy a szükség és nyo
mor következtében apostatákká vált s protestáns hatóság 
alá szegődött katholicus papok visszatérhessenek az „egye
dül idvezitőÍC egyház karjai közé. Uyformán nyilatkozik kü
lönben a két nevezett lelkész is a „Journal de Génévéw- 
ben; „látva, hogy a genfi katholicus nemzeti egyház meg
alapítására tett kísérleteink csak politikai eredményekben 
végződnek, elhatároztuk attól elválni, s visszatérni az egye
düli katholicus egyház kebelébe stb." A legnagyobb prob
léma azonban azon körülmény, hogy mindkét űr nős és csa
ládapa is egyszersmind. Mit fog tenni a katli. egyház ne
jeikkel és gyermekeikkel ? Bármint szépítsék is némely rész
ről a dolgot, tény az, hogy e gyanús propaganda csak az 
ultramontanismus élhetetlenségéről s erkölcsi sülyedéséről 
tesz tanúságot, s cseppet sem fogja reputatioját emelni.

Amerika.
(Mormon állapotok.)

A mormon főnök Brighain Youngnak még sem lesz 
lesz követője; a szentlélek ugyanis kinyilatkoztatta, hogy 
ezután az apostolok tanácsa kell hogy az egyház élén 
álljon. E fogással azonban csak az igénykeresők vitáját 
akarták kikerülni, annyival inkább, hogy a helyzet különben 
sem oly kedvező, mint azt előbb föltüntetni szerették volna* 
A nép közt, mondják, nagy a nyomor.

ECYHÁZI ÉS ISKOLAI HÍREK.
K olozsvárt, nov. 15.

— B . Vay Miklós ö nmlga a convent tagjait, m in t la
p unk  táviratilag értesül, nov . 14-dikén előértekezletre hívta  
össze} melyen a debreczeni küldöttek a  convent m unka  tervére 
nézve kész javasla tokkal léptek f ö l . E  szerin t ki volna a 
convent által 4 bizottság küldendő , melyelmek fö la d a ta  
volna tervezetet készíteni a.) a zsinati előm unkálatokra ;

b.) az öt egyházkerület közös alkotm ányára  ; c.) az á l
lam és egyhíz közti viszony rendezésére és d.) u j kano
nok készítésére nézve, az alapelvek előleges mrgvitatása 
mellett. M a nyilvános ülés, melyen e javasla tok meg
vitatása következik. Első czikkünk aggodalmai aligha nem  
teljesülnek . .  .

— Az egyházkerületi népiskolai bizottság, mint 
jelzők, e hó I l  dikére lön az alnök, m. Gáspár János, ál
tal Kolozsvárra összehiva, s a nevezett napon és folytatva 
12-dikén végezte föladatát. Megjelentek: Gáspár János, el
nök, Bonkö János, Sámi László, Jancsó Lajos, Dr. Kovács 
Ödön, Parádi Kálmán, Szász Béla; hivatalos olfoglaltatása 
okán meg nem jelenhetett Szabó Pál, mig Paál Ferencz, az 
elnök fölkérése nyomán, mint tanácskozó tag, mind végig 
tevékeny részt von a tárgyalásokban. A bizottság, a köz
gyűlési határozat értelmében, a népiskolai javaslatok meg- 
készitósén kívül arra is utasítva ló von, hogy az enyedi ta- 
nitóképezde újjászervezésére nézve javaslatot készítsen, hogy 
e föladatának kellőleg megfelelhessen, fölkérte az ig. taná
csot, hogy az enyedi tanoda elöljáróságától szerezze be a 
képezde mostani állapotának és szervezetének kimutatását; 
valamint az iránti véleményét is, hogy miként kívánja, anya
gi és szellemi erőihez mérve mily mértékben birja az ujja 
szervezést keresztülvihetni ? Evei megkezdő a bizottság a 
népiskola-ügy tárgy? lását és pedig először a tan terv javas
latot Jancsó Lajos előmunkálata alapján. Ez előmunkálat 
lehetőleg egy nyomon kívánt haladni az országos törvény 
s illetőleg az ennek alapján kibocsátott minszteri tanterv 
irányával és terjedelmével, bár e tekintetben nem téveszt
hette szeme elől felekezeti népiskoláink nagy többségnek 
szűkös helyzetét, azt a körülményt; hogy népiskoláink leg
több helyt egyetlen kántor-tanítóval rendelkeznek s maga 
népünk sincs mindenütt arra érve, hogy gyermekeit, kivált 
a nagyobbacskákat, az egész tanév folyamán rendszeresen 
iskoláztassa. Legjobb igyekezettel azon volt tehát, hogy a 
kellő középmértéket eltalálja s a tantervben nyilatkozó igé
nyeket se az ,ügy kárára igen csekély mértékre ne szál
lítsa, se az eszményi tökély felé kalandoztában papíron ma
radó halt formákká ne kárhoztassa. A hit és erkölcstan ta
nításának terve, mind a beosztás, mind a módszertani uta
sításokra nézve, természetesen egészen önálló munka kelle 
hogy legyen, minthogy a törvény s a miniszteri útasitás a 
tanterv ez ágát a felekezetek szabad rendelkezésére hagyja 
főn. A bizottság, előadója alapelveit magáévá téve: a val
lás-erkölcsi érzelmek és irányzat fölkeltését a beszéd- és 
értelem-gyakorlatokon kezdve nem csak a tanítónak kívánja 
kötelességévé tenni, hanem a mellett közgyűlési határozat 
által akarja kimondatni, hogy minden pap köteles a taní
tás e szellemben való ellenőrzésre, sőt a IY. Y. VI. osz
tályokban és az ismétlő iskolában a hit- és erkölcs-tan rend
szeres tanítására is. Dr. Kovács Ödön felvetette azt a kérdést 
is, ba vajon nem volnának e az ó-testamentomi bibliai törté
netek a népiskolában egészen mellőzendők, — de a bizott
ság többsége a család-erkölcsi érzelmek fölkeUósónek eszkö
zéül tekintvén, kellő kiválasztással, az ó-testamentomi bib
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liai történeteket is, tananyagul ezeket is megkívánja tarta
ni, használandó kézi-könyvül ajánlván Pap Károly, Szász 
Károly, Árvái József e tárgyú miveit. Hely szűke okán le
hetetlen itt minden tantárgyra kiterjeszkednünk —  olvasó
inknak különben is lesz módjuk az egész munkálattal való 
megösmerkedésre, lapunk föl lévén a munkálat közlésére 
ajánlva, hogy igy a közgyűlés elhatározása előtt szak-vita 
tárgyául tétethessék ez oly nagy jelentőségű tervezet. A tan
terv végig tárgyalása után érdekes elvi vitát proYÓcált az a 
kérdés, hogy az egyetlen tanitóval (s legtöbbször kántor-ta- 
nitóval) rendelkező osztatlan iskolákban miként legyen ke
resztül vihető a VI osztályos rendszer, tanítóink legnagyobb 
része még .azon idők neveltje lévén, a midőn legfőlebb IV. 
osztályra terjedt az egész népiskola. Inditványoztatott expe- 
diensül a félnapos iskoláztatás, a három felsőbb osztály dél
előttönként 3, a három alsóbb délutánonként 2 órát tölt- 
vén az iskolában, a midőn a tanító egy folytán többet fog* 
lalkozhatnék a tanulókkal J iiiditványyztatott más részről a 
3— 3 osztályonként való csoportosítás és egész napi iskolá
zás, a mi azonban tulajdonkép a hat osztály kettőre való 
reductiojával volna egyértelmű, mig végül abban történt a 
megállapodás, hogy a bizottság egy oly részletes utasítást 
dolgoz ki, a melynek segélyével a kevésbbé képzett tanítók 
is keresztül vihessék a hat osztályos rendszert, a tanulók 
magán foglalkoztatásának s a tanító fél-fél órás vezetésé
nek módszeres alkalmazására s az egész tananyag részletes 
beosztására is kiterjeszkedvén az űtasisás. A bizottság e 
munka végrehajtására albizottságot küldött ki Jánosé Lajos, 
Parádi Kálmán és Páál Ferencz személyében, negyedik ta
gul' Benedek J.-et, az állami tanitó-kepezde gyakorló isko
lájának kitűnő vezetőjét kérvén föl s az albizottságot arra 
is utasítván, hogy az ajánlandó tankönyvek kimerítő jegy
zékét is összeállítsa. A bizottság továbbá kimondandónak 
tartja, hogy a tanító használatára az iskolát föntartó egy
ház legyen köteles a kellő vezér- és tankönyveket, tanesz
közöket beszerezni; megállapította továbbá a nélkülözhetlen 
berendezési szereket s végül átfmenve az iskolai rendtartás 
alapelveinek megállapítására, jegyzőjét, Parádi Kálmánt úta- 
sitotta, hogy a törvény, miniszteri és korábbi igazgató ta
nácsi e nemű szabályrendeletek egybefoglalásával és a ki
jelölt pontok általi kiegészítésével e tekintetben is rendsze
res munkálat tervezetét terjessze a bizottság elé. S miután 
a bizottság abban állapodott meg, hogy fölkéri az ig. ta
nácsot, ne sürgesse az új tantervnek meg e tanévben való 
ideiglenes életbe léptetését, hanem engedjen időt az egész 
munkálat alapos utánjárással való megkészitósére és nyil
vános bírálat alá bocsátására s igy eshetőleg kijavítására: 
útasitotta egyfelől albizottságát s másfelől jegyzőjét arra, 
hogy a rá jók bízott munkával elkészülve, azokat terjesszék 
az elnökhöz, ki — akkorra az enyedi tanitó-képezdóre vo
natkozó adatok is remélhetőleg megérkezvén — újabb ta
nácskozásra hivandja össze a bizottságot. Evei az elnök szí
vélyes búcsút vön a két napig tartott tanácskozásokban 
részt vett tagoktól. Kisérje siker a derék munkát végző 
bizottság törekvéseit 1

— Dr. Ballagi Aladár a „Prot. egyházi és iskolai, 
lap" legutóbbi számában részletes ismertetését adja lapunk 
rendkívüli mellékletéül kiadott térképünknek. Addig is, mig 
a convent tanácskozásaiban résztvevő szerkesztőnk az is 
mertetés pár pontjára megtehetné reflexióit, közlünk egy 
részt e megtisztelő ismertetésből. „A kitünően szerkesztett 
„Érd. Prot. Közlöny“ —  mondja az ismertetés —  ennél hasz
nosabb és becsesebb mellékletet gondolva sem nyújthatott, 
volna olvasóinak. Mindenesetre jó gondolat volt Szász Do
mokos úrtól, olyasmit adni ki, melynek azon a vidéken, egyet
len pap „múzeumából“ sem szabadna hiányozni. A kivitel is  
ügyes, és per excellentiam gyakorlati. A különböző egyház
megyék, különböző színekkel jelolvék, a politikai határokat 
vörös csikozatok péczézik ki, mihez képest az egyházmegyék 
számjelzése fekete római, mig a politikaiaké vörös arab. A  
határokon kívül eső tisztásokat, ízléses oeconomiával, az 
egyházmegyék és püspöki vizsgálat alatti egyházak, valamint 
a felsőbb tanodák pontos és részletes statisztikai kimutatá
sa tölti ki. Mindez azonban, ha egyben-másban eltérőleg is, 
de azért már megkisérltetett az eddigi térképeken is. De a 
mi egészen uj, eredeti gondolat, s a melyre vonatkozik előb
bi „gyakorlati“ kitételünk: az, az egyházközségek jövede
lem szerin ti osztályozásának megjelölése. Ez itt első, amaz 
másod, odébb harmad, tova túl ott zsugorog a negyed osz
tályú egyházközség, melyek mind egy szálig pontosan, s le
hető világosan tüntettetnek föl. Igaz, hogy e megjelölések 
más egyházkerületekben, hol nincsenek az egyházak classi- 
ficálva, nem is alkalmazhatók. De azért, hogy a hol ez üd
vös rendszer van elfogadva, ottan akad arra való ember, ki 
azt megörökítse mégis csak érdem marad, s ki nincsen el
fogulva, annak is fogja tekinteni. Nekünk, kik Erdélytől tá
vol, a központon dolgozgatunk, s munkálódásaink tárgyát 
gyakran képezi az egyetemes magyar prot. egyház kimerítő 
statistikája, nekünk, kiválóan nagy okunk vau arra, hogy 
örömünket, s azzal együtt hálánkat fejezzük ki azon egyen 
iránt, kinek dolgozata képesít bennünket arra, hogy egyik 
legnagyobb kerületünk állapotáról, egyetlen egy színezett 
térkép segélyével, aprólékos pontosságig értesülhessünk.“ 
stb.

— György Endre és Balogh Ferencz az edinbourghi 
presbyteri gyűlésen az öt ref. magyar egyházkerület küldöt
tei, egy csinos füzetben tették közzé jelentésöket e gyűlés
ről, a legidősebb főgóndnok nm. Yay Miklós báróhoz intézve.

— Hibaigazítás. Múlt számunkban megjelent „Fi
gyelem kérés egy szükséges dologra“ czimü czikkben 486- 
dik lap első hasáb, felülről nyolczadik sorban a nemes con- 
venti tag helyett nem conventi tag teendő.

A szerkesztő postái a.
Ti s z t .  S z. J. urnák, J e d d. A lap tulnyomólag a gyakor

lati élet szükségeinek kivan szolgálni. Kérjük a collega ur ily irány
ban való becses közreműködését.

Nyomatott; 3tein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt.
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Megnyitó beszéd.
1  ártotta V a y  M i k l ó s  báró, a z e hó 15-dikén összeült 

egyetemes Conventen.

Köztudomásra van, hogy mi reformátusok, csak 
egyes, különösebb esetekben szoktuk ós nem évenként 
tartani Conventeinket, s azoküak összehivatása rend
szerént egyik vagy másik Superintendentia kezdemé
nyezése, illetőleg indítványa, folytán történik; igy ez
úttal tiszántúli hitrokonaink felszólítása folytán gyűl
tünk itt egybe. Ugyanis ezeknek f. évi ápril havá
ban tartott egyházkerületi közgyűlésük nem késett 
kimondani „egy alkotmányozó azaz olyan zsinat 
megtartásának hálaszthatlan voltát, melynek egyedü
li teendője s vógczólja az lenne, hogy hazánk ösz- 
szes reformált egyháza egységes és összhangzatos al
kotmányát, legalsóbb fokától a legfelsőbbig szervez
ze ós megállapítsa*, e czólnak elérhetésére nézve 
azonban kikerülhetlennek tartotta „az utolsó 1873- 
diki General-Conveut által javaslatba hozott módo
zat alapján, egy olyatón, a Superintendentiák részé
ről teljes határozati joggal s szabadsággal felruhá
zandó adliofi Conventnek egybejövetelét, mely csu
pán ós egyedül a zsinati előkészületekre szorítaná 
teendőit; a mint hogy csakugyan ily értelemben in
tézte a Debreczenben tartott áprilisi közgyűlés con- 
venti felhívását a többi superintendentiákhoz.

Hogy ezen egyetemes reformált egyházuuk mind 
inkább megszilárdulása czéijából s különben is le
hető legjobb szándékból eredett indítványt, mindenik 
testvéregyházkerület, teljes móltánylattal és elisme
réssel fogadta s örvendve ragadta meg a kínálkozó 
alkalmat arra, hogy négy hosszú, bennünket egymás
tól távol tartott óvek eltelte után, újból találkoz
hassunk, arról az időközben helyt foglalt egyházi 
közgyűlések jegyzőkönyvein kívül ily szép számmali 
együttlétíink is tanúskodik.

És ime, nekem jutott éltem alkonyán még egy
szer a szerencse, Conventtink mélyen tisztelt tagjait, 
korelnöki minőségemben, üdvözölhetni. Midőn azonban 
ezt teszem, nem mulaszthatom el egyszersmind fel
említeni a kezdetben már jelzett s ez esetben leg
alább irányadónak nyilvánított 1873 diki General- 
Convent abbeli határozatát, mely szorént azok jövő
ben jegyzőiken kívül, elnökeiket is esetről esetre vá
lasztani köteleztelek, a minthogy o végzés alapján 
kérem is a mélyen tisztelt gyülekezetei, hogy annyi 
jelelesebbek között, ma már leginkább éveim számá
nak köszönhető elnökségem további folytatásától föl
menteni s a választást foganatosítani méltóztassanak.
(Az érdemeltben megőszült báró egyhangúlag elnökké megválasz
tatván, következőleg folytatá:)

Gyengeségem érzetében is hódolok a tisztelt 
gyülekezet parancsának s reményiem, hogy aggkorom
mal járó fogyatkozásaimat elnéző kegyes támogatá
sa s elnöktársam ismert szakavatottsága ós erélye, 
lehetőleg ki fogják pótolni.

Oonventünk instituálásáboz tartozván még a 
jegyzők megválasztása, méltóztassanak ez irányban 
ÍS intézkedni. (Megtörtént.)

Hára volna még a conventi képviselő urak név
sorának jegyzőkönyvbe leendő igtatása.

Elóleges teendőink be lóvén ekként végezve, 
megnyitom a tanácskozásokat.
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Noha távol van tőlem, ezeknek akár irányt ad
ni, akár keretét kiszabni akarni; de magunk köny- 
nyebb tájekozbatása tekintetéből talán jó lesz mégis, 
mindazon egymástól eltérő nézeteket kissé szellőz
tetni s lehetőleg összhangzásba hozni, melyek jelen 
Conventünki'e vonatkozólag már eddig is fölmerültek 
s a zsinat ügyeivel szorosabb vagy tágabb kapcso
latban állanak; úgyszintén constautálni azokat is, 
melyekre nézve nem létezik, az egyházkerületek egy
mással közlött s kezeinknél levő jegyzőkönyveiben, 
vélemény külömbség.

így  példáéi, ha mérvadók s kötelezők egyház- 
kerületeink határozatai reánk, kéviselőikre nézve, úgy 
egy alkotm.ányoz6 zsinat kellő időbeni megtartásá- 
sának szüksége felett vitatkozni, majdnem idővesz• 
tegetés lenne, a mennyiben küldőink ezen, különben 
első helyen fölmerülendhetett s hazai alkotmányunk 
átalakulása óta, a régiekhez képest egészen más ala
kot öltött s ekként méltán vitássá válandhatott kér
désben már előre egyhangúlag igennel feleltek.

Hasonlóan áll a dolog bizonyos tekintetben ma
gára jelen Conventünkre nézve is, mert a mely su- 
perintendentia, a debreczeni, minden kétértelműséget 
kizáró indítvány, illetőleg megliivás folytán s értel
mében küldte ide követeit, az jóformán elfogadá, va
lamint azt, hogy tanácskozásaink ez által * kirekesz- 
tőleg, a zsinat előkészítéséin vonatkozó tárgyakkal

TÁRCZA.*)
II.

(A budai nyomda. — A íenaissancenak köszönhetjük. — Behozatalá
ban megelőztük a félyilágot. — Magyar nyomdászok külföldön. — 
Budai kiadó-könyvárusok. — Az első magyar könyv. — A krakkói 
magyar nyomda. — Kereskedelem és művelődés egy utón jár. — 
Luther. — A sajtót a reformatió, a reformatiót a sajtó segiti dia
dalra. — Erdélyi prot. nyomda-ldsérletek. — A hazai első papír*

malmok.
Az alatt idehaza a XIV. század eszmei mozgalmai 

nagy hullámokat vertek, s a budai egyetem felállításával az 
irodalmi müvek kereslete szerfölött emelkedett. A nyomda 
már szellemi szükségletté vált, s a súlyosan érzett hiányon 
Geréb László budai prépost és alkanczellár kívánt segíteni. 
E tudós főpap, a tudományok iránti szent lelkesedéstől 
ö.sztönöztetve, Hess Andrást Velenczéböl Budára hívta, s ott 
általa 1772-ben az első hazai nyomdát berendeztette.

Miért nem tette tudomány kedvelő Mátyás királyunk, a 
budai könyvtár világhírű alapitója, e lépést?

E kérdésre a feleletet abban véljük feltalálhatni, hogy 
a finom Ízlésű királynak, a hófehér hártyán, a legszebb be-

*) Mutatvány Dr. Ballagi Aladár „A magyar nyomdászat tör
ténelmi fejlődése 1472—1877 czimü müvéből.

foglalkozzanak, s igy hele nyugodott előre már ab
ba is, hogy éuuek hozandó határozatai, a mennyiben 
a jelzett korlátokon túl nem fognak lépni, mindnyá
junkra nézve kötelező erővel bírjanak. Úgy annyira, 
hogy több oldalról azon meggyőződésnek adatott k i
fejezés, mely szerint alig lenne ez alkalommal más 
lényeges teendőnk, mint egy bizottságnak oly vég
ből! megválasztása, hogy ez hovahamarébb készítse 
el a czólba vett alkotmányozó zsinat tervezetét.

Hanem arra nézve, hogy mi történjék ez után 
ezen rendszeres munkálattal, eltérők a nézetek s ezen 
különböző vélemények összeegyeztetését hiszem én 
egyik föladatunknak; mert inig egy rész azt óhajt
ja, hogy a mondott bizottság munkájának befejezése 
után azonnal üljünk ismét össze annak megbirálása 
végett, s a miben ezen folytatólag tanácskozandó ad- 
hoc convent majd megállapodik, az rögtön úgy ter
jesztessék sanctio alá,- mint már az egyetemes ma
gyar reformált egyház végmegállapodása, addig má
sok azt előbb még az egyházkerületek, sót egyház
megyék retortáján kívánják keresztül vezetni scsak  
e hosszadalmas műtétéi után juttatni e kivételes 
Convent, s innen majd mind protestáns részről befe
jezett tényt, a korona elibe.

Hogy ez iránt is előre tisztába kell magunk
kal jönni, könnyen belátható.

Nem kevésbé szükséges az az iránti megálla-
tüalakokkal s festett ékítményekkel Budán s Flórenczben 
készített codexek — igen természetesen —  jobban meg
nyerték előszeretetét, mint az uj találmány egyátalában 
dísztelen első kísérletei.

Budán, Hess műhelyében, a nyomdászat ezen őskorá
ban, valószinüleg a „Magni Basilii de legendis poetis“ czi
mü könyv került ki legelőbb a sajtó alól; kolophona: Sic 
finis libelli Basilii est per A (ndream). H (ess)., az év
szám nincs kitéve. Hozzájárul: Apológia Socratis.

Ezen és egyéb kisebb munkákon kívül Hessnél [egyet
lenegy nagyobb mű készült el. Hazai sajtónk első vasko
sabb terméke, a pergamóntot megközelítő vastagságú, ritka 
finom és febér papírra, a római minta nyomán kerek (latin) 
betűkkel van nyomva, nem az akkoriban általánosabb divatu 
góth betűkkel. Irodalmi körökben „Ckronicon Budense“ név 
alatt ismeretes, valóságos czime azonban: Chronica Hunga- 
rorum, mely a kolophon tanúsága szerint: Finita Bude 
Anno dni M. CCCC.LXXIII. in uigilia penthecostes: per 
Andrea Hefs. —  vagyis 1473 junius 5-én jelent meg.

A 67 levélre terjedő kis ivrétü könyv, tartalmára 
nézve, a Thúróczy-féle krónikával legnagyobb részben meg
egyező két részre oszlik, tárgyalván a magyar történetet a 
hunok mesés eredetétől kezdve Mátyás király lcoronáztatásáig.



5 0 3

podíís, ha vájjon adjunk-ó útasitást a megválasztan
dó egy vagy több bizottságoknak.

Számosán vannak ugyanis, kik azt hiszik, hogy 
ezt tenni felesleges volna, miután választásunk két
ségtelenül oly szakavatott, bizalmunkat teljes mérv
ben biró egyénekre fog esni, kik minden tekintet
ben képesek lesznek megfelelni feladatuknak s hitfe
leink nézetei iránt is tájékozva vannak; mások el
lenben úgy vélekednek, hogy magokra a megválasz
tandó bizottsági tagokra nézve is kívánatos leend, 
ha tájékozhatások tekintetéből, legalább azon főalap- 
elvek most fognak általunk megállapíthatni,. melyek
re kívánjuk egyházaink kijavítandó, s a kor kivána- 
tainak jobban megfelelő ős-alkotmányát s szerveze
tét fektetni.

Itt tehát megint tág tér nyílik az eszmék és 
nézetek kölcsönös kicserélésére és a mennyire lehet 
egyesítésére.

Hogy mindazon többi vitás elvi kérdéseket, me
lyek utolsó Conventünk óta s leginkább ez intézmény
re vonatkozólag oly élesen állíttattak egymással itt- 
ott szembe, nem kívánom azon alkalommal érinteni, 
midőn épen arra mutatkozik kilátás, hogy megtalá- 
landjuk azon .helyes útat, melyen karöltve haladha
tunk ezentúl ama szorosabb egyesülési közős czél 
felé, melyet eddig különböző módokon igyekeztünk 
elérni, igen természetesés megvagyok róla győződve,

Kezdete ajánlat: „Ad uenerandum dfim Ladizlaü pre- 
positfl ecclesie búdén: prothonotarium apo3tolicfl: neonon 
uicecancellariu sereniffimi regis Mathie % cionica hügaro- 
í'um Andree prefatió“, mely után „Incipit primn pars cro- 
nice de origine hügaroram.“

Ezen „editio prinoeps“-linkből egész Európában ki- 
lenoz példány ismeretes, melyok Jankó vicb gyűjteményéből 
a magyar nemzeti muz.eumi, a pécsi püspöki, Hildebrand 
gyűjteményéből József főherczeg, a müncheni királyi, a bé
csi cs. k., á prágai és lipcsei egyetemi könyvtárak tulajdo
nát képezik. Magángyűjtemények közül Rossi Miklós könyv
tára Rómában, Czartorisky Lászlóé Halicsban dicsekedhetnek 
e becses kincs birtokával.

A hozzánk erősen behatolt rennaissance eszmeáramlat, 
melynek maga Mátyás király is pártfogója és hive volt, 
boldogított minket ily korán az uj találmány áldásaival.

Méltó önérzettel emlegethetjük, hogy a nyomdászat 
meghonosításában megelőztük Belgiumot (Alost) és Hollan
diát (Utrecht), hova csak a következő évben hozatott be. 
Angol- (Westminster) és Spanyolország (Valencia), csak 
1474-ig, Cseh- (Pilsen) és Lengyelország (Krakkó) 1475-ig, 
Ausztria (Bécs) és Dánia (Odensee) 1482-ig, Svédország 
(Stockholm) 1483-ig, Morvaország (Olmütz) 1500-ig viheti

j hogy tanácskozásaink folyama alatt is gondosan fog 
[ minden mellőztetni, mi ebbeli föladatunk elérhetését 
i nehezítené.

És épen ezért, csak is későbben, ha majd a fő
kérdésen túl leszünk, fogom a m. és főt. Convent 
engedelmével azon nehány közérdekű kevés tárgya
kat fölemlíteni, melyeket részint egyes superinten- 
dentiák, részint egyesek terjesztettek egyik vagy má
sik okból élőnkbe.

Elmerem mondani, hogy azon több mint fél 
század alatt, melyen keresztül egyházunk belélete 
egyes mozzanatait is észlelve szolgálom felekezetemet, 
nem volt időszak, melyben oly élénken, annyira egy
hangúlag s mintegy ösztönszerüleg nyilvánult volna 
szorosabb egyesülésünk szükségének érzete, mint nap
jainkban !

A inai áramlat e czél utólórhetését a közelebbi 
időkben meghiúsult próbatételek után egy alkotmá
nyos zsinat utján igyekszik megkísérteni, s ez ügyet, 
mint látjuk, első sorban kezeinkre bízza, mi pedig 
kétségtelenül azon leszünk, hogy e bizalomnak leg 
jobb belátásunk szerint megfeleljünk; mert hiszen 
érezzük mindnyájan, hogy ha szerencsésen oldjuk meg 
ebbeli feladatunkat, úgy nem csak saját hitfelekeze- 
tünk szellemi s auyagi jólétének teszünk szolgálatot, 
de egyszersmind magyar hazánk mind inkább fej- 
lődő alkotmányos és ereklyekénig óvott nemzeti éle-
vissza legrégibb nyomtatványát; mig Berlinben csak nagy 
későn, 1540-ben, Havasalföldiin (Szt. Agora zárda) 1630- 
ban, Észak-Amerikában (Cambridge, Massachusetts állam) 
1639-ben állíttatott fel az első nyomda.

A mi budai nyomdánk azonban csakhamar megszűnt. 
Némelyek Hess halálában keresik a megszűnés okát. De ez 
a vélemény meg nem állhat, mert azon esetben külföldön 
dolgozó magyar nyomdászt könnyen kaphattak volna a mű
hely vezetésére. Említettük már 'Szebeni Tamást, ki 1472—  
81-ig Mantnában, majd Modenában saját üzlettel bírt, s 
rajta kívül már ezen időszakban: Brassai vagy Feketehalmi 
Holló András 1476— 86-ig' Velenczében, Erdélyi Bernát 
1478-ban Páduában, a dalmata (Dalmatinus) György mester 
1480-ban Velenczében, Feketehalmi Márton 1481-ben ugyan
ott, Magyar Péter 1482-ben Lyonban mint nyomdász mű
ködött. Ezek közül bizonyára könnyű lett volna megnyerni 
a haza számára képzett könyvnyomtatókat; de valószínű, 
hogy a műhelyet valami elemi csapás pusztította el, a nyom
da romjainak pedig nem akadt nj patronusa, holott e nél
kül a befektetett tőke elvesztésétől tartva, egészen uj mű
helyet senki sem mert állítani.

Bár a könyvnyomtatás ez időben már szükséggé vált 
hazánkban, a könyv-keresletet bízvást kielégiték az 1484
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tében is mentői méltóbban, fogjuk azon helyet bé
től theleni, melyet az isteni gondviselés számunkra 
kimutatott, s melyet Felséges királyunk, mint vód- 
urunk oltalmazó paizsa alatt, annak idején már egy
szer megállottunk.

Ezek voltak azok, melyeket előlegesen felemlíte
ni bátorkodom s melyek után nincsen részemről egy
előre más hátra, minthogy újból kikérjem a főt. 
és m. Convent tanácskozásai közben tőlem meg nem 
vonandó bizalmát s kegyességét.

JAVASLAT.
(A Conventen előterjesztették a tiszántúli ref. egyházkerület küldöttjei.)

Főtiszteletü és Nagyméltóságu Convent!
A mi tiszántúli reformált egyházkerületünknek orszá

gos vagy nemzeti zsinat tartásra vonatkozó s folyó 1877. 
évi apr. közgyűlésében létrejött indítványát, a többi test
vér ref. egyházkerületek közgyűlései minden ellenmondás és 
kifogás nélkül végzésileg elfogadván, hihetőnek tartjuk, hogy 
e jelen Conventre, a melynek fő, sőt egyedüli tárgya ama 
végzések szerint is nem más, mint a zsinati előkészületek 
megindítása: ez ügyben több oldalról nyujtatnák most ide 
be tüzetes előterjesztések, illetőleg indítványok ; mindazon
által bátrak vagyunk mi is előadni röviden igénytelen né
zetünket, hogyha a szükség úgy kívánná legalább egysze
rűen tudomásul szolgálhassanak azok.

Az indítványozott zsinat fő teendője első sorban nem 
inás, mint a törvényhozás; még pedig oly törvények alko-

óta nagy számmal támadó budai kiadó-könyvárusok. Fegor 
Tibold, Ruem György, Paep vagy Pap János, Kaym Orbán, 
majd örökösei, Wardiai István, Nagybányai Heckel István, 
Schaller Jakab, Murarius Antal, Miiekéi* Mátyás, Sessardiai 
Lénárd, a protestáns volta miatt megégetett Grynaeus György 
és Prischwicz Mihály, egész a mohácsi vészig, a nyomdá
szat pótlékáról akkép gondoskodtak, hogy külföldre, jól föl
szerelt nyomdákba küldvén ki a kéziratot, ott gyorsan és 
díszesen állíttatták ki a hazai egyházi szertartási és törté
nelmi müveket, így csak a kész munkának mérsékelt árát 
kellett letenni, s a kiadó nem szorult nagyobb tőke ve
szélyeztetésével berendezendő saját nyomdájára, mely párt
fogó nélkül egyébként sem állhatta volna ki a versenyt a 
külföldön már nagyobb számmal létező nyomdák ellenében.

A budai könyvárusok csupa magyar tárgyú, de latin 
nyelven irt könyveket adtak ki. Az első magyar nyomtat
vány, szent István jobb kezéről széló magyar ének 1484- 
ben Nürnbergben, Koburger Antal híres nyomdásznál hagy
ta el a sajtót. De e munka elveszett vagy lappang; könyve- 
szetünk csak emlékét s ezen kezdő versszakát tartotta fen n : 

0  deucheoseeges zentli iob keez 
mel’et magiar ohaitua neez, 

draagha genche neepeunknec, 
nag’ eoreome ziucunknec.

tása, a melyek, legalább a főbb vonásokban, egyetemesen 
megállapítsák valahára egyházunk országos szervezetét, a 
presbyteriumtél kozdve fel egészen a .nemzeti zsinatig; to
vábbá oly törvények alkotása, melyek a mint a királyi szen
tesítést megnyerik, mind a Komjáti és Goleji-Katonafóle ká
nonokat, mind az 1821— 22. évi különleges királyi szente
sítést nyert conventi végzéseket, vagyis általában minden 
eddigi országos kánonokat s ily kánon erejével biró statú
tumokat mindeuestől és végkópen hatályon kívül helyezze
nek, a szerződés által biztosított vagy iteletileg megállapí
tott- jogok és viszonyok érintetlenül hagyatván.

Úgy véljük, nem szükség bővebben indokolnunk, hogy 
miért tartjuk az indítványozott zsinat törvényhozási műkö
dését ily tárgyúnak és mérvűnek. Hiszen közönségesen tud
va van, hogy már csaknem egy teljes évszázad óta, nemcsak 
igen számos egyes hitfeleink nyilvános irodalmi téren, de 
presbyteriumaink, egyházmegyéink, egyházkerületeink s egye
temes értekezleteink is majdnem évről évre ünnepélyesen, 
végzésileg is legfelsőbb helyre intézett igen számos felira
tokban, rendszerint a fájdalomnak bizonyos nemével kimon
dották azt, hogy egyházunknak organikus országos egységre, 
s az ezt czélszerüon és szilárdul megállapítandó törvényhozó 
nemzeti zsinatra égető szüksége van. Az organikus egység
nek törvényhozás utján való létrehozására a mi meggyőző
désünk szerint is, s e mi korunkban is, folyvást szükség 
van, nemcsak általában az erők és érdekek ezétszerü egye
sítésének elvénél fogva, s nem coak azért mert valóban jöt
tek s ezentúl is jöhetnek létre az idők folyamán oly egye
temes értékű közügyeink, melyekben időpazarlás nélkül s 
minden tekintetben kellő sikerrel csak országos egyházi ha
tóság intézkedhetik, hanem azért is kiáltó szükség van még 
az ily hatóságra, mert fájdalom naponként tapasztaljuk,

Még ötven évig kellett várnia a magyar irodalomnak, 
hogy az ő termékei számára is megnyíljék a nyomda; s ez 
időközben ismét csak a kéziratokra szorítkozott, metyeket a 
pálosok, dümések, néma barátok, sőt az apáczák is zárdái 
magányukban nagy szorgalommal készitgettek. Külföldön 
azonban folyton találkozunk magyar nyomdászokkal: Garay 
Simon 1491-ben Volencze, Basay (Ungarus) 1494-ben Cre- 
mona, a szintén magyar Bakatár Miklós Pilsen városában 
saját mühclylyel dolgoztak.

Porényi Gábor özvegye, Frangepán Katalin, volt az 
első, ki magyar irodalmi terméket bocsátott sajtó alá. Fia 
nevelőjével, Komjáti Benedek szerzetessel, lefordittatván 
szent Pál leveleit, 1533-ban Krakkóban nyolezadrét alakban 
kinyomatta, A kiadás történetét Komjáti igy adja e^': „Jól
lehet penyg hogy the nagyfaagodnal azon fenth Pál Apaf- 
talnak ieuely: magyarazua valaanak, demaga the Nagfa: 
engemet onzol f ynth vala, hogy meg lathnam, ha mynd, 
meg volna s vo modone ? s yo keeppene ? mely magyaraza- 
totli mykoron en láttám volna, ennekem nem tctewuek hogy 
yol magyaraztaalc volna, kynek nem czak az ertelme de 
meeg az oluasasa ys, neheznek teczyk vala. Azeertli the 
nagyfa: engeiueth keerny kezde, hogy ennen tnagam magyar 
nyelwre fordoytanam,. . .  “

(Vége következik.)
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hogy nálunk folyvást uralkodó római katholica egyház 
klérusa, a legerősebb egységi szervezettel, lankadatlan kö
vetkezetességgel és teljes összkangzattal működik a maga 
saját érdekében, a mely igen sokszor épen ellenkező a mi 
egyházunk legszentebb törvényes érdekeivel; sőt nem lehet 
mindezek mellett eltitkolnunk azt som, hogy vallásunk, egy
házunk és iskoláink törvényes jogai és legszentebb érdekei 
ügyében még hazánk alkotmányos kormánya részéről is ta
lálkozunk kellemetlen félreértésekkel, sőt egyenes összeütkö
zésekkel is. Ezen s több eféle okoknál fogva s ily viszonyok 
között, lelkűnkből óhajtjuk mi is, hosry a legközelebbi zsi
nat törvényhozása állapítsa meg azoii organicus egységet, 
a mely az alsóbb egyházi hatóságok kellő autonómiájának 
sérelme s a merev centralisatio ismeretes veszélyei nélkül, 
védelmezhesse, vezérelhesse és boldogíthassa egyházunkat.

Az említett kánonokra nézve már régen eljött az utol
só óra, a melyben azokat mindenestől hatályon kivül s a 
történelmi tisztes emlékek sorába kellett volna helyezni; 
mert hiszen számtalanszor elmondatott már, hogy azok tár
gyaikra, alapelveikre, szellemökre s egész .mivoltokra nézve 
csaknem teljes mértékben elavultak s miután rajtok az cgy- 
házkerülcti végzések s legfelsőbb róndeletek által temérdek 
változtatás tétetett, legnagyobb részök már évtizedek óta 
tényleg nincs életben. Most már tehát, miután egyhá
zunk zsinati törvényhozása megindul, a régi kánono
kat a belőlük még fenálló nehány pontért, mint törvény
könyveket folyvást életben hagyni, valóban igen visszás, s 
a jó renddel merőben ellenkező dolog lenne.

Minthogy azonban kánonaink és kánon értékű statútu
maink nemcsak egyházszervezoti törvényeket tartalmaznak, 
a melyeket a létrejövendő ily tárgyú törvénykönyv merőben 
hatályon kivül fog helyezni, hanem tartalmaznak még fe
gyelmi és kázasságiigyi törvényeket is, melyeket ma már a 
szervezeti törvényekhez csatolni, vagy azok közé imide amo
da beszőni, nem szoktak és okszerűen nem is lehet, —  látni
való, hogy e tekintetben is halaszthatatlan törvényhozási 
intézkedés szüksége forog fönn.

A fegyelmen most nem az általában úgynevezett 
nevezett egyházi fegyelmet értjük, a melyet az eg3rházi ha 
tóságok s különösen a presbyteriumok szoktak néhol kisebb- 
nagyobb mértékben gyakorolni az egyes gyülekezeti tagok 
felett, hanem azt a fegyelmet, melyet az egyház felsőbb ha
tóságai, különösen a lelkészek, tanítók s tanárok s más ily 
egyházi tisztviselők oly hivatali mulasztásai, hanyagsága, 
kihágásai s vétségei ügyében szoktak gyakorolni, a melyek 
a polgári büntető törvények fegyelme alá nem esnek; mert 
azt említenünk sem kell. hogy a protestáns egyház elvei 
szerint, az országos büntető törvények hatálya alól semmi
féle egyházi tisztviselő kivétetve nem lehet. Az egj'házi 
tisztviselőkre vonatkozó fegyelmi törvényeket, melyek min
den nagy terjedelmesség nélkül is elérhetik czéljokat, véle
ményünk szerint a legközelebbi zsinatnak elmulaszthatlanul 
létre kell hozni s a királyi felség által szentesittotni; mert 
ily fegyelmi törvények nélkül rendezett egyházi társadalom 
egy óráig sem állhat fenn, s az ilyenekbe yaló betekinthe-

tési jogát is az államtól el nem vitatjuk; annyival inkább, 
mert miként a múltban volt, úgy a jövőben is lehet gya
kori eset rá, hogy az egyházi törvényszékek Ítéleteivel elé
gedetlen fél, a felségnek kétségbe vonhatlan legfőbb felügye
lői hatalmához folyamodik ; ilyen esetekben már az első és 
fő kérdés mindenesetre az, ha vájjon megtartattak-e az 
egyházi törvényhozás által autonomicc alkotott s a felség 
által szentesített egyház,i törvények és szabályok.

A mi a rendkívüli fontosságú házassági ügyeket il
leti; most már sokkal nagyobb nyomatékkai, mint azelőtt 
épen tiz évvel tartott egyetemes értekezletünkön tevők, ha
tározottan nyilvánítjuk, hogy a polgári házasságnak, még 
pedig nem a fakultatív, hanem az általánosan kötelező pol
gári házasságnak s a polgári anyakönyvnek, nemcsak a há
zassági, hanem a születési és halálozási esetekre vonatko
zólag is, a törvényhozás általi minél előbbi életbeléptetését 
lelkűnkből óhajtjuk, mert meg vagyunk győződve, hogy 
ezen intézmények nemcsak nem ellenkeznek,, hanem tel
jesen összhangzanak az evangyéliomi protestáns egyház 
s a valódi keresztyénség alapelveivel és érdekeivel; s 
ha életbeléptetésük kezdetben kevés időre némi félreértést, 
kellemetlenséget és zavart szülne is, de állandó üdvös ha
tások nem sokára mutatkozni fogna, mind a házasfelek s a 
különböző felekezetek kölcsönös békességére, mind a lelki
pásztori hivatal valódi rendeltetésére és, tekintélyére nézve.

Mindezeket tüzetesen indokolni nem tartjuk ezúttal 
helyénvalónak, csak azt jegyezzük tehát meg, hogy addig 
is, mig a kötelező polgári házasságnak törvényes behoza
tala elkövetkeznék, múlhatatlanul kell egyházunknak vala
mit tenni, és pedig már a közetkező zsinaton a végre, hogy 
a régi kánonók a házassági ügyekre vonatkozólag is hatá
lyon kivül tétethessenek s hogy a lényeges dolgokban ezen 
ügyekre nézve is, mind az öt egyházkerületünkben egyező 
ző eljárás legyen; igy pld. egynek és ugyanannak kellene 
lenni a házasfelek esküformájának, a hirdetés és az eske- 
tés szabados, vagy tiltott napjait megállapító szabályoknak 
stb. Úgy véljük, hogy az ily szabályok nehány pontban köny- 
nyen kifejezhetők lesznek, mert magától értetik, hogy a 
házassági ügyre vonatkozó országos törvények, a josepki- 
na constitutio, s más legfelsőbb rendelőtök, mint szinte az 
erdélyi ref. egyházkerület házasságügyi sajátkgos állása is, 
mindaddig sértetlenül fenntartandók, mig a hazai törvény
hozás másként nem intézkedik. Miután pedig ezen állami 
törvényekhez és szabályokoz e fentemlitett egyházi szabá
lyok csak mulékony értékű pótlékok gyanánt csatoltatnának, 
ezeknek királyi szentesítését nem tartjuk elmulhatlanul szük
ségesnek.

Visszagondolva már az egybeülendő zsinatnak álta
lunk eddig elsorolt teendőire —  előttünk úgy látszik, hogy 
az elmulhatlanul szükséges, rendszeres és tüzetesen indo
kolandó előmunkálatok elkészítése végett három, sőt a végül 
előadandó indokoknál fogva még egy 4-dik külön bizottsá
got vagy küldöttséget kellene már móst ezen Conventből 
kiuevezni vagy választani. Nevezetesen:
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Az első bizottság feladata lenne véleményt adni a most 
következő zsinat lielyórői, idejéről, tagjainak választási mód
járól, számáról; a zsinattartás költségeinek honnan való. 
fedezéséről, utazási és napi dijakról, a zsinat mikénti meg
alakulásáról, egész szervezetéről s tanácskozási rendszabá
lyairól s különösen az utóbbiakra vonatkozólag egy rendsze
resen formulázott javaslatot késziteni.

A második bizottság feladata lesz rendszeres eg‘yház- 
alkotmányi törvénytervet dolgozni ki.

A harmadik bizottság pedig fegyelmi törvényeket 
vagy szabályokat —  ide értve természetesen az egyházi 
perrendtartást is —  és házasságügyi szabályokat fogna ké
sziteni.

Ha netalán időnyerés érdekéből s a létre jöhető' erős 
ellentétek kikerülése végett szükségesnek látszanék, hogy 
már most ezen konventből némi utusitások adassanak az 
emlitett bizottságoknak: akkor az első bizottság számára, 
csekély nézetünk szerint, következő alaptételeket lehetne ki
jelölni.

Az összeülendő zsinati tagok száma l&Ó-nél több, 
100-nál kevesebb ne legyen. Ilyen forma számot javall a 
budai zsinat s az 1848-dik évi egyetemes értekezlet 
példája és zsinati terve is. Az emlitett budai zsinat 
ugyanis, melyet a magyarországi 4  református egyház
kerület követei alkottak, költségkímélés tekintetéből csak 
100 tagból állott; a zsinattartásról szóló budai kánonok 
szerint is, 72-nél kevesebb lOO^nái több nem lehet a zsi
nati tagok száma. Az 1848. ,évi református értekezletet, a 
melyen Erdély feltűnően kevés egyén által volt képviselve, 
összesen 98 tag alkotta; nevezetesen tiszáninnenről 16, 
tiszántúliul 33; dunántulról 22, dunamellékről 18, Erdély
ből 9. Ezen értekezletnek nagy sietséggel s minden indo- 
lás nélkül létre jött terve szerint 106 tag fogta volna al
kotni az 1849. aug. 1-ső napjára kitűzött nemzeti zsinatot.

A tényleg fenálló törvényes viszonyokat, következő 
egyházi törvényhozásunk által is minden lehető ponton kellő 
tiszteletben tartani óhajtván, \ úgy véljük, hogy a súperin- 
tendensek és főkurátorok a következő zsinatnak is minden 
válesztás nélkül tagjai lehetnek. A többi tagok pedig fele 
részben a lelkészek, más fele részben a világi férfiak közül 
választatnának és pedig azon arányszérinti számban, a me
lyet a konventekre nézve az 1873. évi konvent javallott 
és a mely szerint most is egybegyültünk. E szerint már a 
választott konventi tagok számát 3-mal sokszorozva, követ
kezőleg lenne megállapítva a választandó zsinati tagok száma:

a dunamelléki egyházkerületből . 18.
a dunántúli „ 18.
a tiszáninneni 18.
a tiszántúli 42.
az erdélyi „ . 24.

Összesen 120 választott
tag. Ezekhez járulván 5 főkurátor és 5 szuperintendens s 
mindegyik kerületből egy-egy tanár, 135 tag fogná alkotni 
az összeülendő zsinatot.

A zsinati költségek fedez ése végett bizonyos mérsé
kelt adó alá vetendőknek véljük nemcsak az egyes gyüleke
zeteket, mint ilyeneket, nanem külön a lelkészeket, tanáro
kat, tanítókat és énekvezéreket is, bizonyos megállapítandó 
osztály szerint. Természetes, hogy vagyonosabb, sőt általá
ban minden hitfeleink és gyülekezeteink előtt a>; önkenytos 
adakozás útja is rendszeresen nyitva tartatik.

Az első bizottság többi teendőire nézve az utasítás- 
adást mellőzhetőnek véljük, kivált miután a legfőbbre t. i. 
a zsinat mogalakulási és tanácskozási szabályzatára vonat
kozólag külföldről több oly gyakorlat által is megpróbált 
példányok vehetők fel, a melyek nem kevésbbé előmozdít
hatják legalább a czélszerü tájékozódást.

Úgy látszik, hogy a második bizottság feladata lesz a 
legnagyobb és legnehezebb, már csak azért is, mert a mint 
a külföld ujabbkori példái is mutatják, az egyházi szerve
zés mezejéu nein épen könnyű a vészes -túlzásokat elkerülni. 
Lehet p. o. oly égybázálkotmányt hozni létre, a melyben a 
consistorialis és bürokrát elemek rideg uralma elnyomva 
tart minden szabad szellemet s évtizedekre meggátolja a le
hető legszerényebb fejlődést i s ; de viszont lehet olyan egy
házalkotmány is, a melyben nincsen semmi állandó hivatal, 
nincs némely legújabb vélemények szerint, még gyülekezeti 
lelkipásztorság sem, nincs hitközösség a vallás legfontosabb 
tárgyaira nézve sem, nincs aztán rend, béke, sőt szabadság 
sem, mert egyik tisztujitás a másikat kergeti s az épen 
uralomra jutott, de a vallás valódi czéljaival s az egyház és 
iskolák virágzásával minél kevesebbet gondoló egyesek és 
érdekszövetségek s az ezek által vezérlett tömegek, a zak
lató zsarnokság vagy a lomhaság tekintetében, elvégre még 
a legkonokabb konsisztorial és bürokrát hatóságokkal is 
mérkőzhetnek. Lehet továbbá oly egyházalkotmány is, a mely 
magának az egyháznak határozottan adva levő eszméjét és 
mivoltát figyelembe sem véve, a legújabb politikai minták 
vagy épen social-demokrat ábrándok szerint van öntve; de 
viszont lehet olyan is, a mely a XVJ. századi avult példá
nyokat akarná még a nem lényeges részletekben is hűsége
sen reprodukálni.

Egyelőre már csak az időnyerés tokintetéből is elmül- 
hatatlanul szükségesnek látszik, hogy az emlitett s más a 
féle túlzások eltavolittassaeak; mert hogyha a valamelyik
hez való ragaszkodás folytán oly egykázalkotmány.terv jőtíe 
létre, a melyet a jövő konventnek vagy zsinatnak tekinté
lyes része, vagy épen többsége még tauácskozási alapul sem 
fogadhatna el: mulhatlanul előállana egy vagy két, egészen 
uj egyházalkotmányi terv készítésének a szüksége, a mi is
mét nagyon sok idő és költségvesztegetést vonna maga után. 
Ennek eltávolítása érdekéből szükségesnek tartjuk a második 
bizottság számára legalább nehány sorban, már e konvent
ből némi utasítást adni; kimondani p, o hogy a tervezen
dő alkotmány mérsékelt zsinat presbyteri legyen, a nálunk 
eddig kifejlett s üdvösökül és szükségesekül elismert elvek
nek és intézményeknek, mint p. o. a minden fokozaton ke
resztül vonuló kettős elnökségnek s a lelkészi és világi 
elem paritásának fentartásával s minél kevesebb tisztujitá-



5 0 7

sokkal; mert a gyakori és egész nép tömegeket hullámzásba 
hozó tisztulásokat sem az egyházi élet fogalmából és czél- 
jábói következőknek, sem a béke, rend és szabadság bizto
sításának érdekéből szükségeseknek miként nem tapasztal
tuk, úgy nem is gondoljuk.

Eimulhatlanul szükség továbbá mind most előre uta
sításul, mind későbben magában a törvényben kimondani: 
hogy az uj egyházszervezet által egyházunk és iskoláink 
hitvallási és államjogi positiY alapjai illetétlenül hagyatnak.

A hitvallási alapra nézve rendszerint kimondják ezt 
és pedig mindjárt a legelső ezikkek egyikében a legújabb 
idők legtekintélyesebb külföldi protestáns egyházszervezeti 
törvényei i s ; igy p. o. a poroszországi G régibb tartomány 
egészen szabadelvű protestáns egyházalkotmányának épen a 
közzsinatra vonatkozó és múlt évi jan. 20-án szentesített 
törvényeiben, mindjárt a legelső pontban kimondatok, mi
szerint „a hitvallási alap és az unió ezen alkotmányi tör
vények által nem érintetnek;“ szintúgy a Rajnatartományi 
és westfália* igen tekintélyes egyházszervez éti törvények 
első pontjában is nyilván kimondatok hogy: „a hitvallások 
folyvást érvényben vannak“ stb. De ki is kell azt mondani 
általában minden szerves egyházalkotmányi törvénykönyvben, 
mert az egyház alkotmányát rendezni és megállapítani nem 
lehet az egyház mivoltának tiszta és szabatos felfogása 
nélkül; az egyház mivoltának vagy fogalmának pedig egye
nesen lényegére tartozik bizonyos hitközösség'vagy közös hit
vallási alap, és ezen létező közös hitvallási alapot az egyes 
hívektől vagy gyülekezetektől elvonul s azokra valami más 
hitvallási alapot parancsolni Semmiféle zsinatnak nem áll 
miként jogában, úgy hatalmában sem. A hitvallási alap le
hető módosításának nem az egyházszervezeti törvények al
kotásánál, hanem a vallástani kézikönyvek, liturgiák és éne
kes könyvek átnézése és javítása alkalmával lehet némi helye.

De azért is ki kell ama tételt világosan mondani, 
mert az államhatalomnak a nálunk fennálló alaptörvények 
szerint is, bármikor is ugyan, de különösen akkor, midőn 
valamely egyház alkotmányát szentesíteni akarja, jogában 
és érdekében áll tudomást szerezni arról, hogy vájjon az 
az egyház azon hitvallási alapon áll-e, a melyen annak 
számára a szabad vallásgyakorlat s a nyilvános corporatio 
joga államjogilag biztosítva van ?

A mi sajátságos viszonyainknál fogva nálunk azt is 
szükséges lesz most már nyilván kimondani, hogy az élet- 
beléptetendő egyházalkotmányi törvények, egyházunk és is
koláink államjcgi alapjait s viszonyait nem fogják érinteni; 
és ez nagyon természetes, mert a szervezkedés voltaképen 
helügy lévén, el lehet azt végezni úgy, hogy az államhoz s 
más felekezetekhez való jogviszony semmi lényeges ponton 
nem érintetik.

Általában pedig eleitől fegva nálunk :i.s tudva volt az, 
hogy az említett jogviszonyok ügyében ogyoldalulag s tör
vényhozókig semmiféle zsinat nem intézkedhetik maga. Dé 
ha törvényt nem hozhat, felterjesztést mégis tehet ez ügy
ben a zsinat mind a királyi felséghez, mind az országgyű
léshez, s ezen felterjesztésnek minél előbbi megtételét a

folyton felmerülő kellemetlenségek, aggályok és sérelmek 
nagyon is indokolják.

Ily okoknál és érdekeknél fogva nem látnék felesle
gesnek, hogy ha már ezen konventből kinevezfcetnék egy 
negyedik bizottság, a melynek feladata lenne egyházunk 
és iskoláink államjogi viszonyai ügyében az említett elő- 
terjesztést elkészíteni, hogy az a következő konvent s majd 
a zsinat által is elfogadtatván, az illető helyekre még a 
zsinat kebeléből felterjeszthessék. Ezen felterjesztés fogná 
tüzetesen tárgyalni az egyházi és iskolai autonómiának, a 
felség legfőbb felügyeleti hatalmának, a polgári házasság
nak, polgári anyakönyvnek s az állam általi kárpótlásnak és 
javadalmaztatásnak kérdését; az 1848. évi vallásügyi tör
vényekhez mikénti állásunkat, a más felekezetokhez való 
jogviszonyoknak még függőben levő kérdéseit, és más e fé
léket. A mindezekre való részletes kiterjeszkedés részünk
ről ez úttal annál inkább nólkülözhetőnek látszik, mert az 
elsorolt kérdésekre vonatkozólag miként több egyházkerület, 
úgy a tiszántúli részéről is terjesztetett már be az 1867. 
évi deczemberi konventre veteményes javaslat, melynek lé
nyeges pontjaihoz most is folyvást ragaszkodunk.

A harmadik bizottság működésére vonatkozólag csak 
azt jegyezzük meg utólagosan, hogy az kivált a fegyelmi 
ügyekre nézve csak akkor kezdődhetik meg, midőn a máso
dik bizottság munkálata már készen lesz.

Egyébiránt és általában a bizottságok működésének 
módozatát és sorrendjét körülbelől ők magok állapíthatják 
meg legczélszerübben.

Anuyit azonban mindenesetre óhajtanánk kimondani 
most, hogy mindegyik bizottság, mihelyest munkálatával ké
szen lesz, azt tüstént nyomassa ki, a konvent minden tag
jának küldje m eg; s viszont ezek saját észrevételeiket és 
javaslataikat kejlően formulázva, a bizottsági elnökhöz zárt 
határidő alatt küldjék be, stb. Végül szükségesnek látjuk 
az említett javaslatok és tervezetek minél szélesebb körben 
megvitatásuk szempontjából azoknak több példányban kinyo- 
matása iránt is intézkedni.

Tiszteletteljes véleményünk előterjesztése után mély 
tisztelettel maradtunk, Budapest. 1877. nov. 13-ik napján

A Főtiszteletü és N^gymóltóságu Kouventnek

alázatos szolgái:

Gr. Degenfeld Imre, 
főgondnok. 

Simonffy Imre. 
Ármos Béla. 
Kántor Sámuel. 

Id, gr. Ráday G.
Vdrady Gábor. 
Fráter Imre. 
Lukács Dániel sic.

Révész Bálint, 
superintendens.
Könyves Tóth Mihály. 
Kiss Áron.
Hajnal Ábel mk. 
Nyirí Péter mk.
Révész Imre sk.
Móricz Pil.
Tóth Sámuel.



A magyar prot. egyetemes convent.
(Első nap.)

Budapest, nov. 15-én.

A convent nov. 15-én d. e, 10 órakor nyílt meg b. 
V a y  Miklós elnöklete alatt a ref. gymnasium nagy termében, 
mely a convent tagjaival s hallgatóival zsúfoltan megtelt.

Vay Miklós elnöknek, Tóth Sámuel, Baksay Sándor és 
Mitrovics Gyula jegyzőknak megválasztatván, b. Vay Miklós 
lapunk élen közlött beszéddel a gyűlést megnyitotta.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után T ó th  Sámuel deb- 
reczeni tkeol. tanár, mint jegyző, olvassa föl a tiszántúli 
kerület emlékiratát, melyben azon egyházkerület egyes in
dítványai vannak részletesen indokolva, s a négy bizott
ság hatásköre van körülírva. Érdekesek e munkálatból 
az Kegyes bizottságoknak adandó utasítások. Az első bi
zottságnak utasításul óhajtanák adni, hogy a zsinati ta
gok száma 100-nál kevesebb s 150-nél több ne legyen s a 
superintendensek s főgondnokok választás nélkül, különben 
(120) a tiszántúliból 42, az erdélyiből 24, a többi egyház
kerületekből 18— 18 tag választás által jutna be. Ezen arány
hoz méltókig* vettetnék ki a költségek fedezésére szolgáló 
összeg. Minden egyházkerületből egy-egy tanár is választat
nék, úgy hogy e szerint a tagok száma összesen 135 vol
na. — A második bizottságnak utasitásul adatnék, hogy 
az alkotmány mérsékelt „zsinat presbyteriu legyen, kettős 
elnökséggel, a világi s egyházi elem egyenlő érvényesítésével 
s lehető közvetlen választással. A hittételek nem bántandók, 
sem az egyházak s iskolák államjogi viszonyai nem változ- 
tatandók* meg, legfeljebb javaslat teendő e tekintetben s 
ennek elkészítése volna a negyedik bizottság föladata. Az 
egyes bizottságok munkálataikat kinyomatván, az egyes su- 
perintendentiákhoz küldik, melyek záros határidő alatt be
nyújtják a convent elnökéhez, hogy az. az egybehívandó 
zsinaton tárgyalható legyen. A javaslatot egész terjedelmé
ben, fenntebb közöljük.

Elnök megnyitván az általános tárgyalást, H eg e d ű s  
László orsz. képviselő hoszasabb doctrinár beszédben bizo
nyítgatja, hogy a kor megváltozása folytán ma már az áta- 
lános szabadságáramlat következtében az állam felügyeleti 
jogának érvényben tartása daczára nem szükséges, hogy a 
szövegben „Ő felsége sanctiója“ oly gyakran emlegettessék, 
miután minden loyalitásuk daczára nem fogadhatják el azon 
nézetet, hogy a király az egyházi kérdésekben is oly factor- 
nak tekintessék, mint az állami kérdésekben a törvényho
zás terén.

B á r ó  K e m é n y  Gábor, belügyminiszteri államtitkár, 
mint az erdélyi egyházkerület egyik képviselője, előre is 
tiltakozik az ellen, hogy a zsinat határozatai az egyes egy
házkerületek autonómiájának határán is túl menjenek. S pe
dig ilyet lát a tiszántúliak munkálataiban. így a kanonok ügye, 
a fegyelmi ügyek nagy része stb. megállapítható közösen úgy, 
hogy az egyes ógybkerületek autonómiáját nem sértik, de lehet 
máskép is. A jelen conventnek e tekintetben határozott állás
pontot kell elfoglalni s ezt átalában utasitásul kell adni a bizott

ságoknak, de ezen utasítást nem kell részletezni. Különben 
a zsinat megtartását ő is melegen óhajtja.

M o ln á r  Aladár orsz. képviselő a javaslat lényegét 
elfogadja s óhajtaná, hogy az csak indítványnak tekintessék 
a nég*y bizottság kiküldésére s a többi részletek csak úgy 
tekintesenek, mind ezen indítvány indokolásai. A bizottsá
gok utasításaira nézve óhajtja, hogy azoknak lehetőleg 
szabad kéz adassák, azonban átalános elvi megállapodások, 
mint egy az irány kijelőse minden egyes bizottság mun
kálatára vonatkozólag szükséges.

F ejes István sátoralja-ujhelyi lelkész több részlet fel- 
emlitése mellett óhajtja, hogy a tervezet ellenében nem négy, 
hanem csak egy bizottság küldessék ki a munkálatok elké
szítésére s ez küldjön ki albizottságokat. Hosszassbban be
szél az egyházkormányzati szervezet létesítéséről, óhajtandó
nak tartaná, hogy egy főkormáuyzó testület alkottassák; 
Hegedűssel egyatértóleg ö is felszólal az indokolás azon 
pontja ellen, mely azt állítja, hogy az államhatalomnak kü
lönösen uj szervezés alkalmával joga van felügyeletet gya
korolni a fölött, vájjon ugyanazon testületnek adatott-e meg 
a szabad vallásgyakorlat joga s óhajtja, hogy ezen pont most 
hallgatással mellőztessék. Beszéde végen a részletekre ter
jed ki.

T is z a  László az egész munkálatot elfogadja, az uta
sításokra vonatkozólag csatlakozik Kemény Gábor nézetéhez 
egy vagy négy küldöttség legyen, nem tartja lényegesnek. 
Az eljárásra nézve óhajtandónak tartja, hogy a bizottságok 
megválasztása után a tiszántúli srperintendentia utasításai 
tárgyaltassanak, dö ebben enunciatió ne történjék. (Helyes
lés,) A „fejedelmi sanktió“ kérdésére nézve megjegyzi, hogy 
a tiszántúliak csak mellékesen érvül hozták fel azt a mel
lett, hogy a dogmák no változtassanak meg. (Helyeslés.)

B evesz Bálint superintendens konstatálja, hogy az ed
digi szólok részletekbe mennek át, mig az átalános tárgy a 
zsinat megtartásának szüksége egyhangúlag el van fogadva 
s az ellen sem szólalt fel senki, hogy az előmunkálatok 
megtételére bizottság vagy bizottságok küldessenek ki. Meg
egyeznek abban is, hogy a többi, a tiszántúliak által felve
tett kérdések szintén felvétessenek a zsinat tárgyai közé. 
Úgy hiszi ennélfogva, hogy az átalános vitát mellőzve, lehe- 
ne a részletekre áttérni. (Helyeslés.)

T ö rö k  Pál superintendens kijelenti, hogy a tiszántú
li egyházterület tervezete őt kellemesen lepte meg, különö
sen az által; hogy a zsinat tárgyaiul, több nagy fontoságu 
ügyet ki akar tűzni, melyeknek elodázása nagy kár volna. 
Kimaradt azonban nézete szerint az iskolaügy s ennek elle
nében feleslegesnek tartja az egyház és álllam, továbbá az 
egyes felekezetek egymásközti viszonyairól szóló munkálat 
elkészítését, melyeket realizálni a zsinatnak nem áll hatal
mában. A zszinat főtörvényhozó testület nézete szerint is 
az egyház kebelében, hanem nem tartozhatik ez hatása körébe, 
hanem közigazgatási testület feladata lesz, mely testületet 
hite szerint a zsinat fogja megalkotni.

így  pl. a polgári házasságot az államnak mintegy aján
lani, igen helyteten volna, a házasság egyházi intézmény

Mai számunkhoz féliv melléklet van csatolva.
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ha a törvényhozó testület ezt elrendeli, el kell fogadni, de 
nem kell felajánlani az államnak, annál kevésbé, mivel a 
király sem szereti — legalább ő igy hiszi — a polgári há
zasságot. Az anyakönyv kiadása a pap kezéből szirítén nagy 
baj volna, részint azért, mert e helyen — nézete szerint —  
annak pontosságában jobban meg lehet bizni, részint pedig, 
mert ez a papoknak egyik főjövedelmi foirása.

Ennélfogva ajánlja, hogy a negyedik bizottságot, mely 
ezen s rokon kérdésekkel foglalkozik, ejtsék el, s a három 
bizottság (zsinat előkészítő, alkotmány s szervezés, végre 
fegyelmi) közül az első bizottság munkálata a második fela
datában bennfoglaltatván, az olso is mellőzhető. Uj bizott
sági tárgyul ajánlja az iskola ügyet. (Helyeslés.) Óhajtja, hogy 
az elkészített munkálat legyen egyöntetű s lehetőleg egy 
irályu is s ezért, de miután az egyes bizottságok tagjai
nak az egész országból összegyűlni igen nehéz, szükséges
nek tartja, hogy csak egy küldöttség neveztessék ki. Az 
irány elvekre nézve Kemény Gábor álláspontját foglalja el.

(Vége következik)

„Négy évi gazdálkodás a nagy-enyedi főtanoda 
vagyonával."

y ji.
Gom bjás, 1877. szept. hó.

Másodszor vegyük szemügyre anónymus kálvinista 
azon vádját, hogy a dírectorium a főtanocla 32,000 fo
rint papírját 6 % -ra, olcsón adta ki, mig evei szemben
22,000 forintot 15 % -ra drágán vett kölcsön, és a főtano
dát illető 14,784 forint kamat nem lett alatta felhajtva, 
mert a directoriumnak komái, jó barátai, jó szomszédai 
voltak a hátralékosok,

Meg kell adni, auonyimus kálvinista érti, az igaz
ság mellett közel járva, gyökeresen elforditeni azt. De 
lássuk a valót. A dírectorium következő összegeket adott 
—kölcsön : a) Tóth Ferencz szolgabiró urnák 1874. május 
16-án, tehát működése első napjaiban, 18,000 forint név
értékű úrbéri papirt, mert ekkor még a főtanod a ügyeivel 
ösmeretlen lévén, deficitről nem is álmodva, nem merte 
említett nrnak a főtanodáéval szomszédos, és a főtanoda 
részére már megterhelt birtokát megvenni, de az elárve
rezéstől megmentve azt, a lehetőséget e részben fenn kí
vánta tartani. 5.) 1874. julius 16-án Leopold Salamonnak 
4000 frt; Lázár Juon és Bukur Nyikulájnak 1000 írt; pro- 
fessor Mihályi Károlynak 1800 frt. Összesen 6800 forint 
névértékű erdélyi úrbéri papirt. Két első összegnek kiköl
csönzését még az elöljáróság határozta el, és a bekebele
zés megtörténtével, a dírectorium csak a végrehajtást en
gedélyezte; utolsó összeg tankönyv kiadása czéljából, az 
elöljáróság többszöri átiratában foglalt óhaja nyomán, elő
legezésképpen lett utalványozva, c.) 1875. február 26-án 
1200 forintot kölcsönzött Ilulea henningfálvi lakásnak, mi
után oly föld köttetett le zálogál, melyet tagosítás szem
pontjából, a főtanoda ottani birtokához csatolni kívánatos 
lenne. Végre d.) két Ízben Máté Istvánnak kölcsönzött

6,550 frt névértékű úrbéri papirt, de ezt már csak kéay- 
telenségből tette. Ez által említett úr birtoka elárverezé
sét megakadályozva, a professori kezelés idejében a fő
tanodára átíratni elmulasztott, 6,200 írt biztosítására adott,, 
gergelyfái erdő és még más 6000 frt kötlevélileg sem biz-’ 
tositott követelés elveszését gátolta meg. Az árverezés be- 
szűntettetvén, a gergelyfái erdő a főtanodára telekaönyvez- 
tetett, s a birtok megmaradt részére bekebelezés által mind 
a régi 6000 frt, mind az uj 6550 frt követelés bekebelez- 
tetvén, teljesen biztosítva lett a már már kétessé vált, 
12,200 frt tőke követelés. Mindezen igy összesen 32,550 
frt névértékű úrbéri papir, a Mihályi Károly tanár urnák 
adott előlegen kívül, a névórték után G °/0, részint 7 %, te
hát a valódi érték 8 % -nál nagyobb kamatra; és három a 
7 % -os, öt év múlva vissza nem fizetés esetéu készpénzzé 
válás feltétele mellett lett kikölcsönözve. Tehát a directo- 
rium nem épen „hű belé Balázs“ módra járt el a kiköl
csönzéseknél. Itt a tárgy rokonságánál fogva még meg
jegyzem, hogy 1876-ban a Iőrinczrérei egyháznak gond
nokság által kezelt 2000 frtja megint nem 6 % -ra, mint 
anónymus állítja, hanem 10 % -ra volt Zudor Gyula urnák 
kölcsön adva. Ezen összeget épen a kamat 10 % -ra eme
lése következtében fizette be az azelőtti adós, gróf Teleki 
Sámuel ur. Ezek után a 22,000 forint kölcsönvételre té
rek. A dírectorium igazában csak 3000 irtot vett és 12 
% -kai kölcsön, mert 5000 frtot, az elöljáróság által ugyan
azon hitelezőtől kölesönvéve talált már. Igaz, tájékozat
lan lóvén, még május hóban vissz üizetto volt egyszer ezan 
összeget, de már júliusban újból igénybe kellett vennie, 
úgy hogy ezen eljárásának csak két havi kamat megki- 
mélés lehetett eredménye. Továbbá, mert az 1875-ben 
szintén 12 % • ra kölcsön vett 12,500 frt, már a gond
nokság működési idejére esik; megjegyzem még, hogy. mi
után összesen is ezen két évi kölcsön csak 20,500 frt, 
anónymus ezen tárgyra vonatkozó állításainak történetesen 
egyetlen tétele sem való. A kamat hátralékról tett állítá
sa csak annyira felel meg az igazságnak, mint minden 
egyéb, a mit ir. T. i. évi lehető 15,734 frt kamat bevé
tel mellett, midőn. 1874 — 1875 években átlagban 8261 
frt kamat bevétel volt évenként, a directorium egy évi 
pár napi, májustól májusig terjedő működési idejére, le
hetetlen, hogy 7,473 írtnál több kamat-hátrálék essék. 
Megjegyzendő, a rósz pénzügyi viszonyok és nagy elfog
laltság daczára is, ezen kamat-hátralék csekélyebb, mint 
a tanári kezelés hat évének évi kamat-hátraléki átlaga. 
Végre miután az adósok jegyzékében levő három rokonból 
kettő bepereltetett, s ennek következtében egyik már fize
tett is, jó barát és jó szomszéd pedig egyátaliban nincs 
a restans adósok között, anónymus ezen állítása egyedül 
ifj. báró Kemény Domokosra vonatkozhatik, de az iránta 
tanúsított kíméletnek is van oka; t. i. midőn a báró báty
ja, báró Kemény Ferencz ő nagyméltóságának tartozásait 
öröklé, tetemes, a perrendtartás szerint fel nem hajtható 
kamat-hátralékot ismert el, azon föltétellel, hogy részle
tenként, hosszabb időn keresztül törlessze azt. Innen ered
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a báró iáimként tett kamatfizetései claczára, még most is 
nagy hátraléka.

Vegyük már a vagyoni kezelés ellen anonymus által 
emelt vádakat is bonczkés alá. „Mi volt oka, hogy 1874- 
és 1875-ben gazdagondnok ur, útasitása ellenére, összesen
55,000 frtot maga kezelt ?“ Oka az volt, hogy Kis Ká
roly pónztárnok úr, gyakran, mikor a gazdaságban vagy 
ügyvitelre sürgősen pénz kellett, azt izente hogy nincsen, 
továbbá elmulasztá a pénztár állásáról gazdagondnok ur
nák a szabályszerű jelentéseket megtenni, és őt folytono
san értesültségben tartani. Tudva, hogy gazdaságok vite
lénél a folytonosság a munkában mennyira szükséges, és 
rövid idejű fennakadások is, vagy a munkával elhalmozott 
gazdagondnoknak pénztárnokával folytatott súrlódásaiból 
eredő idővesztesége, mily károsak ; továbbá a mindig szem
baja megé bűvé pónztárnok megbízható segélynek hiányát 
okolván, minden látszólagos akadékoskodás és mulasztáso
kért,— a gazdagondnoki utasítástól eltéröleg, a directorium 
elhatározá, hogy gazdagondnok urnák, a rendszeresített 
gazdaság és ügyvitelre, valamiut rendkívüli esetben 500 frt 
erejéig tett kiadások fedezésére, saját felelőssége alatt, de 
havonkénti jelentés tétel mellett, szabad ideiglenesen pénzt 
kezelni, minden említetteket meghaladó kiadás azonban 
csak a directorium utalványozása mellett lévén megenged
ve. A gondnokság ezen talált állapotot, 1875. végéig, a 
pénztárnoki állás rendes kerékvágásba jövetéig, fenntartot
ta, és egyszerüleg csak folytatta. Ez magyarázata, és in
doka. ezen nagynak látszó sérelemnek.

Azon állítása anouymusnak, hogy a gazdaságok vi
tele igen sokba került, és azokban hanyagságok miatt ká
rok keletkeztek, az erdő értékesítése körül nem lett volna 
kellő igyekezet, és tapintatlan bánásmód által a vevők el 
lettek ijesztve, a fa-ár leszállítás nem lett volna indokol
va, a birtokok felszerelése gondatlanság miatt elértéktele
nedett, az épületek elhanyagoltattak, az épület anyagok el
korhadtak és az igazítások, újítások kontár módon drága 
árért történtek, a cserép és tégla gyár roszul kezeltetett 
és jövedelmezősége e miatt csökkent, a perek magán bosz- 
szu czéljai eléréséből folytattattak, indokolatlanűl el lettek 
húzva és a vizsgálatok igeu költségesen lettek vezetve, e 
közben a gazdagondnok úr biztositékának átkebelezése, és 
a Kis Károly pénztárnok úr elleni biztosításról meg lön 
feledkezve, mindezek oly állítások, melyek az olvasó kö
zönség előtt magyarázatot igényelnek.

A gazdaságok költséges vitele, fájdalom, tény, de oly 
tény, mely a nagyobb földbirtokosokat, sok vidéken, és 
különösen Enyed környékén pusztulással fenyegeti, a rósz 
évek csekély eredményeivel párosulva. Tudok reá esetet, 
hogy aratás és csépi és, a gazdaságból eladható szalmás 
gabona értékének egyharmadát, de némely esetekben an
nál is többel felemésztett. Általában.a gazdaságra kedve
zőtlen időjárás a mezei munkák elkésését és azoknak foly
tonos össze torlódását idézvén elő, a munka-erő, az ezál
tal előidézett nagy keresletet hasznára fordítva, szerfelett 
•fokozta a legszükségesebb teendők bérét. A kedvezőtlen

időjárás, és e miatt összetolult teendők következménye volt, 
a szántások, ennélfogva vetések káros elkésóse és a beta
karítások, cséplósek kárai. Nincs nagyobb gazdaság, hol 
későn, hol rósz szántásba vagy épen el nem vetett birtok 
részek ne lettek volna; nincs, melyben köttös gabona, füs
tölgő asztag, és megromlott széna ne fokozta volua a 
három utolsó évben már eléggé kedvezőtlen gazdasági vi
szonyok kárait. Különben is 7 gazdaságban egy ember 
minden egyes esemény és tettért igazságosan felelőssé nem 
tehető főleg akkor, midőn a régi gazdasági hivatalnokok 
megbizhatlansága, vagy ellenszegülései, egészen uj személy
zet beállítását tevék szükségessé. Mert nálunk embereit 
csak kipróbálás után választhatja meg a gazda ; és éppen 
ezen kipróbálások idézhettek, és idéztek is elő károkat. A 
faeladásban talán soha nagyobb igyekezet kifejtve nem 
volt, mint a directorium és gondnokság idejében. De mi
kor venni nem akarnak, vagy csak nevetséges áron, káros 
fel tél elek mellett akarnak venni valamit, hiába való akkor 
minden igyekezet. A gazdagondnok ur, vagyis a gondnok
ság pedig csak oly ajánlatokat útasitott el, melyek meg- 
bizhatlan helyről, ellenőrizést lehetetlenné tevő, vagy ká
ros alakban, végre elfogadhatón olcsó arak mellett adat
tak be. Nem akart túlbuzgó igyekezetében úgy járni, mint 
a kedvező eladási viszonyok közt is a professori kezelés, 
melynek idejéből nagymennyiségű elalkudott, a fötanoda 
költségén kifaragott, de át nem vett épületfa, máig sem 
lévén mind elárusítható, részben most is ott hever, rom- 
ladozó állapotban, az erdőben. A fa árak leszállítása pedig 
igen is szükséges volt, mert a rósz évek az erdő tulajdo
nosokat faeladásra kényszerítvén, a mostaui 8 forint árral 
tetemes famennyiség kezdte, az addig egyedül a főtanoda 
által uralt Nagy-Enyedi fapiaczot felkeresni. És a tűzi
fának a kőszén is mindinkább kezd veszélyes versenyt csi
nálni. A vevőkkel szemben, tapintatlan bánásmódra követ
keztetni pedig egy történetes esetből egyébnek rágalmaz
ni akarásnál, nem nevezhető.

Zeyk József.

K Ü L F Ö L D .
Németbii’odalom.

(Biblia-revisió.)
A lutheri biblia fordítást revideáló bizottság szept. 

végén ült össze Halléban. E bizottság a német ev. egyhá
zak conferentiájának köszönheti létrejöttét, s az uj-szövet- 
ség revisioját már is befejezte. Úgy a Hallói Canstein-féle, 
mint a britt és külföldi biblia-társaságok e revisiót tették 
magukévá. Midőn az 6 szövetság revideálása megkezdetett, 
az eddigi 10 tag még 8-al szaporittatott, kik nyelvészeti 
és etkmologiai jártassággal bírnak. Az ó-szövetség történe» 
ti könyveinek egy része, a zsoltárok, példabeszédek és Ézsaiás 
próféta könyve már nyomtatás alá vannak adva, s remélik, 
hogy 1880-ig az egész munka be lesz fejezve.
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Anglia.
(A kivándorlás ügye)

A már aggasztó mérveket ölteni kezdett ír kivándor
lás, újabban örvendetesen csilapult. Általában ez a szám
arány: Nagy-Brittánia kivándorlóinak száma 1873 bán még 
224,196-ra rúgott, 1874-ben már csak 122,805-re, 1875- 
ben 79,581-re, s a múlt évben 46,275-re apadt. Németor
szágban szintén kevesbftlt a kivándorlók száma.

Am erika.
(A protestáns püspöki egyház.,)

Az Egyesült-Államok protestáns püspöki egyházában 
nagy válságnak néznek eleibe. A ritualista párt ott is nagy 
elterjedésnek örvend s most leplezi le orthodox ceremóniái
nak végczéljait. Javaslatba hozta czime elől a „protestáns“ 
jelzőt eltörülni, s csak „amerikai egyház“ néven neveztet
ni. Innét aztán már nem áll messze a „szent római-katho- 
licus“ névvel való kitoldás.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HÍREK.
Kolozsvárt, nov. 22.

— A közös ónekesköny ügyében a convent folya
ma alatt, Budapesten, jelentékeny lépések történtek. Ugyanis 
e hó 18-én az egyházkerületeknek e tárgyban kiküldöttjei 
közös értekezletet tartottak, melyben részt vettek a többek 
között B a k s a i  S á n d o r , K is  Á r o n , d r . K o v á c s  Ö dön , K o 
vács A lb e r t, S z á s z  K á r o ly , F ejes  I s tv á n , F ö rd ö s  L a jo s , 
T ó th  S á m u e l, S z á s z  D o m o ko s sat. Elnökül egyhangúlag 
főtiszt, Nagy Péter püspök ur választatván meg, legelőbb 
S z á s z  K á r o ly  emelt szót s örömét fejezvén ki a fölött, 
liogy az erdélyrészi egyházkerület is csatlakozott ez ügyben 
a többi siiperintendentiákboz, körvonalozta azon álláspontot, 
metyet e nagyfontosságu kérdésben a dunamelléki superin- 
tendentia elfoglal. Vezérelvei a következők: a d icsére tek kö
zül a liasználhatlanok egyszorüen kikagyandólc, a többiek 
dallam és szöveg tekintetében, revisio alá veendők s egyes 
alkalmakra a netalán hiányzók, pályázat utján pótlandók ; a 
z so ltá ro k  közül azok, melyek határozottan zsidós jellegűek, 
hasonlókép kihagyandók, a többieket a jelenkor vallásos 
igényeihez idomítva, át kell dolgozni, nem annyira exegeti- 
kai, mint inkább költői s irályi szempontokra fektetvén a 
fősulyt. Tekintettel azonban arra, hogy a nép megszokott 
énekeihez felette ragaszkodik, e munkában nagy óvatosság
gal s konservativ szellemben kell eljárni s az uj (énekes - 
könyvet előbb az iskolákba kell bevinni s számára nemze
déket nevelni. T ó th  S á m u e l fölemlíti, hogy a tiszántúli su- 
perintendentia énekeskönyvét már revideálta s közelebbről 
közrebocsátott kétféle kiadásából a zsoítárok^nagy részét s 
a dicséretek közül is némelyeket kihagyott s újak szerzé
sére 600 arany pályadij kitűzését határozta el, darabjáért 
4 aranyat számitva. A közös énekeskönyv létrejöttét mele
gen óhajtja. Hasonló értelmű nyilatkozatok történvén a töb

bi eg^yházkerilletek részéről is, elnök indítványára, külföldi 
jeles énekes könyvek megszerzése, fölhasználandó ! anyagul^ 
elhatároztatott, úgyszintén az is, hogy alkalmas zeneköltő

fölkérendő, hogy a dallamok egy részét négy hangra tegye 
át. Végül S z á s z  K á r o ly , K o v á c s  A lb e r t  és S z i lá d i  Á r o n  
fölkérettek, hogy a királyhágóntúli s inneni énekeskönyv- 
ből válasszák ki a használhatatlanokat, a kétes értéküoket 
s a feltétlenül jókat s dolgozzák ki az uj énekeskönyv egész 
tervezetét, kijelölve a pályázat tárgyait is s munkájok ered
ményét közöljék a többi bizottsági tagokkal. A bizottság 
legközelebbi ülését^ a konventi bizottsággal egy időben, 
Debreczenben fogja megtartani.

— A Convent által kiküldött .18 tagú bizottság 
uiagát constituálván, elnökül N a g y  P é ter , helyettes elnö
kül R évész  B á l in t püspök urakat választotta s két albi
zottságra oszlott föl. Az egyiknek, mely Budapesten fogja 
munkáját végezni, feladata lesz a zsinat szervezetét, tagjai
nak választási módját, ügyrendjét, házszabályail sat. álla- 
pitni meg. A másik, R évész B á l in t ur elnöksége alatt, 
Debreczenbe tartandja üléseit s alkotmány tervet készit, re- 
vidiálja a kanonokát s közös fegyelmi szabályokra nézve 
tesz javaslatot. E nagyfontosságu munkában, a mi egyház- 
kerületünkből, részt fognak venni N a g y  P é te r püspök ur, 
T is z a  L á s z ló , d r . K o lo z sv á r i  S á n d o r  és S z á s z  D o m o k o s . 
E bizottság valószínűleg már deczember hóban munkálko
dását megkezdi.

— A conventi tagok tiszteletére T is z a  K á lm á n  
ő nagyméltósága s kiváló kedvességü neje, a ministerelnöki 
palotában nov. 16-án és 17-en, — b . V a y  M ik ló s o nagy- 
máit. 18-án az Európa szállodában banquettet adtak, melyek 
a legjobb hangulatban folytak le, számtalan pohárköszöntők
kel fűszerezve s a szélrózsa minden irányából egybesereg- 
lott prot. küldöttek közt a testviriesség érzületének elónkitó- 
sére kiválóan jó hatást gyakoroltak.

— Dr. Ballagi Aladár legújabb müvéből mai.tárczánk- 
baii' közlött mutatványra e helyen is fölkérjük olvasóink 
figyelmét. A ritka tehetségű s korát túlhaladó tudományos 
készültségi! fiatal tudós, kinek o müve minden során a leg- 
tisztultabb s legerőteljesebb protestáns szellem vonul végig, 
méltán kelt föltünést országszerte, tanulmányainak alapossá
ga, az egybegyüjtött anyag művészi feldolgozása s irályának 
meglepő csínja által. A nagyérdemű édes apa, valóban, büsz
ke lehet e fiára, ki előtt, a kezdet sikereiből ítélve, az íréi 
pályán a legszebb jövő áll.

— A szászvárosi Il-ik papi állomásra kandidáliat- 
tak : Fülöp Géza, Keresztes József, dr. Bartók György, Ben- 
kő Lajos, dr. Elekes Yictor; Bodola Dénezs, Horváth Ist
ván és Szőcs Sándor.

A  főtiszt, püspök ür a következő körözvé- 
nyeket bocsátotta ki:

Tudásul.
1 359  — 1877. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

úr ő nagyméltósága 27,785 sz. a. kelt leiratában elrendeli, 
hogy az iskolai hatóságok — visszaélések elkerülése vé
gett — a tanítók szolgálati bizonyítványait ne mulasszák 
él hivatalos számmal és hivatalos pecséttel ellátni.
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Köröztetnek ?
1 3 0 0 — 1877. N a g y s z e b e n i egyházmegyénkben a b- 

b o csá rd i lelkészi állomás. Jövedelme 550 írtra van számít
va, minél többre fog menni a nemsokára bevégződő tagosí
tás után. Megjegyzendő, hogy e fizetésnek —* a nyugalma
zott lelkész haláláig —  csak felét ólvezondi a megválasztan 
dé lelkész. P á ly á z a t i  h a tá rn a p  deczem ber 1 5 -ik e . Folya
modványok esperes t. t, Ágoston Mózes aához Balázsfalvá- 
ra küldendők.

1 3 0 6  — 1877. N a g y -e n y e d i eg y h á zm eg y én k b en : a ) az 

a r -p o ly á n i II I . o sztá ly  le lk ész i á llom ás. P á ly á z a ti  h a tá r - 
n a p  decz. 1 0 - ik e ,

1,64— 1877. 6) a csúcs-Jcoppándi IV. oszt. lelkészi állo
más. P á ly á z a t i  h a tá r n a p  no vem b er 3 O -ika . Folyamodvá
nyok esperes t. t. Basa Mihály aához Harasztosra. (u. p. 
Felvincz) küldendők.

1 3 4 1 — 1 8 7 7 .  O rb a i egyházm egyénkben  a ta m á s fa l 
v i lev itá i á llom ás. F iz e té se  : 90 kalongya rozsnak , 90 kai. 
zabnak, 30 tereh  fának  és ‘ó ]/ 2 hold szán tón ak  —  a n y u 
galom ba lép e tt  lev ita  halálá ig  —  fele  r é s z e ; m ig a feleke
ze ti isk o la  fen n  áll s az abba járókat ta n ítja  150 frt. havi 
rész le tek b en ; m inden isk . k ö te lestő l (30— 40) 40— 40 kr. 
tand ij í sto la  és t is z te s sé g e s  lakás. Folyam odóktól m egk iván - 

ta t ik  az orgonálásban  való já r ta ssá g  is . P á ly á z a t i  h a tá r - 

n a p  deczem ber 1 5 -ik e , Folyam odványok esp eres t. t . Ma

gyarosi Fcrencz aához Telekre (n. p. N -Borosnyó) kül
dendők.

1351— 1877. U d v a rh e ly i egyházmegyénkben: a) a.z 
a l-só fa lv i másod tanitói állomás. Fizetése ; 300 o. é. frt. 
három havi előlegekben, 3 köb öl fa, lakás kerttel. Köteles
ségei: az I. és II. osztály növendékeinek-, ismétlőknek és 
felnőtteknek tanitása; a lelkésznek és énekvezérnek betegsé
gükben vagy hivatalos távollótökben hclyettesitése.

1 3 5 4 — 1877. b) a f e l s ó f a l v i  másod tanitói állomás. 
Fizetése: 300 frt., 4 köb öl tűzifa, szállás, veteményes és 
gyümölcsös kerttel. Kötelessége a tanításon kívül a lelkész 
és énekvezert szükség eseten helyettesíteni. P á ly á z a ti  h a 
tá r n a p  m in d k e ttő re  d eczem b er 1 5 - ik e . Folyamodványok es
peres t. t. Solymosi István aához Bögözbe (u. p. Sz.-Udvar- 
hely) küldendők.

Végül az a n d r á s fa lv i (Bukovinában) egyházközség ré
szére szives adakozásra hívom fel a t. esperes és lelkész 
aáit.

Kolozsvár, nov. 14-én, 1877.

A szerkesztő postája.
N a g y  S á n d o r n a k ,  H idvóg.Bizony, nagy kár volt hogy tel 

nem jöhettél. Oly alkalmat, midőn a magunk szerű apró ember, prot. 
világunk legkiválóbb egyéneivel jöhet érintkezésbe s a maga,, részé-'* 
rol is vihet egy pár porszemet a magyar Protestantismus felvírágzá-* * 
sának Pantheonákoz, „áron is meg kell vásárolni.11

Éppen most jelent meg és kapható

STEIN JÁNOS
k ö n y v k e r e s k e d é s é b e n  K o l o z s v á r t :
Lukács Ödön 

Egyházi Beszédei. 35 beszéd templomi és temeté- j 
si használatra. Egy testes kötet. Nagy 8-rét 280 1. 

Ára 1 frt 80 kr.
Közönséges Egyházi Beszédei. Nagy 8-rét 150 lap.

Ára 1 frt. j
Fejes István. j

Temetési beszédei 130 lap. j
Ára 1 frt.

Egyházi Beszédei. Két testes kötet.
Ára 4 frt.

Egy szép asszony. A Kisfaludi társaság által 50 j 
arannyal jutalmazott költői elbeszélés.

Ára 60 kr.

Dr. Korányi Ede, íelgymn- tanár
IA  világtörténet időrendi átnézető. Különös tekintet
tel Magyarországra a legrégibb időktől a jelenkorig. 

A ra  1 f r t .
Magyarország történetének időrendi átnézete. A leg

régibb időktől a jelen korig.
Ára 36 kr.

(A. legilletékesebb hazai lapok igen elismerőleg 
emlitik Dr. Kerényi tankönyveit és oda nyilatkoznak, 
hogy ezon történelmi kézikönyvek, iskolai irodalmunk
ban, hiányt pótolni vannak hivatva —  ajánljuk tehát 
azokat a nagy közönség jóindulatú figyelmébe.)

(8 -* )
Megrendeléseket elfogad és pontosan eszközök STEIN JÁNOS.

Nyomatott; Stein János m. kiv. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt.


